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Einladung zur Sitzung 
des Gemeinderates

Datum:  Dienstag, den 16. März 2021
Uhrzeit:  19:30 Uhr
Ort:  Turn- und Festhalle, Schlossstraße 31, 

71139 Ehningen 

TOP 1  Bekanntgabe von Niederschriften und 
nicht öffentlich gefassten Beschlüssen

TOP 2  Beitritt zum Zweckverband Klärschlamm-
verwertung (kbb) 
 Vorlage: 078/2021

TOP 3  Bauantrag im vereinfachten Verfahren: 
Flst. Nr. 4574/1, Neubau einer Wetter-
schützhütte für den Waldkindergarten 
(geänderte Planung) 
 Vorlage: 082/2021

TOP 4  Beleuchtungssanierung der Sporthalle 1 
am Sportzentrum Schalkwiese 
 Vorlage: 079/2021

TOP 5  Unterstützende Erklärung der Gemeinde 
Ehningen zum Klimaschutzpakt zwischen 
dem Land und den kommunalen Lan-
desverbänden nach § 7 Absatz 4 Klima-
schutzgesetz Baden-Württemberg 
 Vorlage: 084/2021

TOP 6  Teilnahme am Programm zur Einführung 
des europäischen Zertif zierungs- und 
Qualitätsmanagementsystems European 
Energy Award (eea) 
 Vorlage: 083/2021

TOP 7  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 08.03.2021

gez.

Lukas Rosengrün

Bürgermeister

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert 
oder ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab 
Freitagmittag im Aushang am Rathaus ersichtlich. 
Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Ge-
meinderats zu dieser Tagesordnung übergeben 
werden, können im Rathaus, Zimmer 33, während 
der üblichen Sprechzeiten eingesehen und abgeholt 
werden. Des Weiteren sind diese auf der Homepage 
der Gemeinde Ehningen (www.ehningen.de / Rat-
haus & Service / Gemeinderat / Sitzungstermine) 
eingestellt. Die Beratungsunterlagen liegen außer-
dem während der Sitzung aus.

Aus dem  
Gemeinderat

Bericht über die Sitzung  
des Technischen Ausschusses  
am 02.03.2021
Im Technischen Ausschuss am 02.03.2021 wurde 
über eine Bauvoranfrage und drei Bauanträge im 
vereinfachten Verfahren beraten und entschieden.

Folgende Beschlüsse wurden gefasst:

Buchenweg 5, Flst. Nr. 4904:

Über die Bauvoranfrage bezüglich des Anbaus an 
ein bestehendes Wohnhaus, sowie den Abbruch 
und Neubau einer Garage wurde beraten. Das kom-
munale Einvernehmen der Gemeinde wurde hierzu 
in Aussicht gestellt.

Schlossstraße 6, Flst. Nr. 184/4:

Es ist die Errichtung einer Garage geplant. Hierzu 
wurde das kommunale Einvernehmen erteilt.

Kniebisweg 8, Flst. Nr. 1749/3:

Über einen Balkonvoranbau im Zuge einer Balkon-
sanierung wurde beraten. Das kommunale Einver-
nehmen wurde hierzu erteilt.

Haldenweg 14, Flst. Nr. 3410/5:

Es wurde ein Bauantrag im vereinfachten Verfahren 
bezüglich eines Wohnhausneubaus mit Carport ein-
gereicht. Das kommunale Einvernehmen wurde erteilt.

Würmstraße 4, Flst. Nr. 106/3:

Der Neubau eines Wohnhauses mit 3 Wohneinheiten 
und Garagen ist geplant.

Es ist die Abstimmung mit den beteiligten Fach-
ämtern beim Landratsamt Böblingen erforderlich. 
Das kommunale Einvernehmen wurde aus fristwah-
rungsgründen zunächst versagt. Das Baugesuch 
wird in der nächsten Sitzung des Technischen Aus-
schusses beraten werden.

Böblinger Straße 8, Flst. Nr. 4919/1:

Es ist die Errichtung eines Bikeports mit Geräteraum 
geplant. Hierfür ist das kommunale Einvernehmen nicht 
erforderlich. Es erfolgte lediglich die Bekanntgabe.

Die Sitzung endete um 19.35 Uhr. Im Anschluss fand 
eine Gemeinderatssitzung statt.

Bauamt: Bauen und Liegenschaften

Gemeinderatsbericht  
der Sitzung vom 02.03.2021
1.   Beschluss der Haushaltssatzung mit Haushalts-

plan 2021 sowie der Finanzplanung bis 2024
  Beschluss des Wirtschaftsplanes 2021 für 

den Eigenbetrieb Wasserversorgung sowie 
der Finanzplanung bis 2024

  Beschluss des Wirtschaftsplanes 2021 für 
den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung sowie 
der Finanzplanung bis 2024

  Der Gemeinderat hat die Haushaltssatzung mit 
Haushaltplan 2021 und die Finanzplanung bis 
2024, sowie die Wirtschaftspläne 2021 für die 
Eigenbetriebe Wasserversorgung und Abwas-
serbeseitigung sowie deren Finanzplanung bis 
2024 einstimmig beschlossen. 
Die Mitglieder des Gemeinderats hatten sich in 
der Beratung zum Haushalt in der öffentlichen 
Sitzung am 11.01.2021 intensiv mit dem um-
fangreichen Zahlenwerk beschäftigt. 
Die Haushaltsreden der Fraktionen Freie Wähler 
Ehningen, Bündnis 90/Die Grünen, der CDU so-
wie der SPD sind nachfolgend abgedruckt.

Freie Wähler Ehningen Karl-Heinz Barth

Sehr geehrter Herr Bür-
germeister Rosengrün, 
sehr geehrte Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter 
der Gemeinde, sehr ge-
ehrte Kolleginnen und 
Kollegen des Gemein-
derates,

wegen der Annahme, 
dass die Steuereinnah-
men voraussichtlich ge-
ringer ausfallen, planen 
wir im Ergebnishaushalt 
mit einem Minus von 
annähernd drei Millio-

nen Euro. Wesentlich sind weiter steigende Perso-
nalkosten bei der Kinderbetreuung. Wir können trotz 
allem zuversichtlich bleiben und erwarten, dass der 
Planansatz für die Steuereinnahmen übertroffen 
wird. Die Finanzsituation der Gemeinde ist wegen 
vorhandenen Rücklagen durchaus erfreulich. Wir f -
nanzieren die schon 2020 und davor getroffenen In-
vestitionsentscheidungen und tilgen den Kredit für 
die Gemeinschaftsschule planmäßig. Wir investieren 
in die Erweiterung des Waldkindergartens, f nanzie-
ren mit dem gemeindlichen Anteil an der Erschlie-
ßungsstraße IBM einen wichtigen Zukunftsbaustein 
und halten im Übrigen unsere Straßen in Ordnung. 

GR Karl-Heinz Barth
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Gemeinde Ehningen

Bitte beachten Sie, dass der Einlass in die Turn- und Festhalle anlässlich der öffentlichen Gemeinderats-
sitzung / Sitzungen für Bürgerinnen und Bürger nur in dem Rahmen gestattet ist, soweit die herrschenden 
Hygiene- und Abstandsregelungen eingehalten werden können. In die ausgelegte Anwesenheits- und 
Kontaktliste gilt es sich verpf ichtend einzutragen. Außerdem ist das Tragen eines Mund-Nasen-Schut-
zes während der gesamten Sitzung für alle Anwesenden verpf ichtend. Bei Wortmeldungen oder Vor-
trägen darf der Mund-Nasen-Schutz vorübergehend abgenommen werden.
Aufgrund des erhöhten öffentlichen Interesses an diversen Themen sowie der begrenzten Anzahl an 
Plätzen für die ZuhörerInnen bei den Sitzungen, bitten wir die ZuhörerInnen, nur zu den Tagesordnungs-
punkten zu kommen, die auch wirklich von persönlichem Interesse sind. Da nicht von allen Betroffenen 
das Einverständnis für eine Live-Übertragung ins Internet vorliegt, kann dies nicht umgesetzt werden 
und es muss mit den begrenzten Platzkapazitäten vor Ort zu recht gekommen werden. 
Bitte bedenken Sie, dass es sich bei der aktuellen Gemeinderatssitzung um keine öffentliche Veranstal-
tung im klassischen Sinn handelt. Die Sitzung wird lediglich zur Aufrechterhaltung des Dienstbetriebes 
in gekürzter Form durchgeführt.

Sitzungseinladung



Mitteilungsblatt
Gemeinde Ehningen Aus dem Gemeinderat

DONNERSTAG, 11. MÄRZ 2021 SEITE 3

Planungen am Rettungszentrum und am Gewerbe-
gebiet gehen weiter und kommen hoffentlich nun 
zu einem raschen Abschluss. Das Jahr 2021 wird 
also im Vergleich zu den vergangenen Jahren von 
bescheidenerer Investitionstätigkeit gekennzeichnet 
sein.

Im Planungsjahr wird weniges Materielles geschaf-
fen, das wir unseren Bürgerinnen und Bürgern sicht-
bar präsentieren können. Aber, auch Verschnauf-
pausen sind wichtig. Der Gemeinderat befasst sich 
im laufenden Jahr auf Initiative von Herrn Bürger-
meister Rosengrün damit, zu fragen, wo wir stehen 
und wie es mit unserer Gemeinde weitergehen soll; 
ein notwendiger und guter Anfang für die Amtsfüh-
rung unseres neuen Bürgermeisters und die Chance 
für den Gemeinderat, einen inhaltlichen Neubeginn 
zu erreichen. Unsere Vorstellungen werden dabei 
durch fachlichen Rat von außen ergänzt. Wir werden 
Eingefahrenes überdenken und neue Sichtweisen 
gewinnen.

Es ist Geld eingestellt für allerhand neue Pläne und 
Konzepte: Ein Gemeindeentwicklungskonzept, ein 
Elektromobilitätskonzept, sogar eine Machbarkeits-
studie für ein Trendsportkonzept. Wir können ge-
spannt darauf sein, zu welchen Ergebnissen die Er-
örterungen im Gemeinderat unter Einbeziehung der 
Bürgerbeteiligung führen.

Herr Bürgermeister Rosengrün, Sie haben in Ihrer 
im Mitteilungsblatt vom 21. Januar abgedruckten 
Haushaltsrede Ihre Anmerkungen über die Plan-
zahlen hinaus mit Kritik daran ergänzt, was Sie in 
Ehningen vorgefunden haben und dass es besser 
zu machen sei. Ich erlaube mir als langjährigem Ge-
meinderat das bisherige Verwaltungshandeln der 
Gemeinde Ehningen doch in ein günstigeres Licht 
zu stellen. Die Kritik ist weitgehend unberechtigt und 
kann in Anerkennung bisheriger Leistungen der Ge-
meindeverwaltung nicht unwidersprochen bleiben.

Sie wünschen sich mehr Weitsicht, zukünftig sollen 
wir uns strategischer aufstellen und weniger opera-
tiv handeln, wir sollten uns professionalisieren, wir 
bräuchten Leitziele, Wirkungsziele und Leistungs-
ziele. Sie fragen in Ihrer Rede allen Ernstes, wer 
außer ihnen die aus dem Jahr 2003 stammenden 
Ehninger Leitziele kenne. Diese Leitziele sind im Ent-
wicklungskonzept Ehningen 2015 vom 20. Oktober 
2003 enthalten, dem fortgeschriebenen Ortsent-
wicklungskonzept, das es in Ehningen seit dem Jahr 
1993 gibt. Noch im Bürgermeisterwahlkampf war 
Ihnen ein Ortsentwicklungskonzept überhaupt un-
bekannt, denn sonst hätten Sie ja ein solches Kon-
zept nicht als erforderliche Neuerung für Ehningen 
vorgeschlagen.

Dass in Ehningen sehr operativ und weniger stra-
tegisch gehandelt worden sei, so führen Sie wört-
lich aus, merke man etwa daran, dass die Ge-
meinde Anfangs des letzten Jahres, also noch vor 
Ihrer Zeit, ganz nebenbei eine Förderung von knapp 
400.000,00 Euro für den Neubau einer Tennishalle 
in Aussicht gestellt habe. Sie wünschen sich solche 
Geldausgaben in einen Horizont von 10 Jahren zu 
stellen.

Als Gemeinderat darf ich da empf ndlich sein und 
ich frage mich, ob es korrekt und fair ist, sich so zu 
äußern, ohne die Sachlage zu kennen. Die Unter-
stützung zum Bau einer Tennishalle schieben wir 
30 Jahre vor uns her. Schon in der Untersuchung 
zur Sportstätteninfrastruktur und Sportstättenent-
wicklung der Gemeinde Ehningen von Herrn Prof. 
Dr. Gustav Schoder vom Institut für Sportwissen-
schaft der Universität Stuttgart aus dem Jahr 1992 
steht wörtlich: Im Hinblick auf die Entwicklung des 
Tennissports zur Ganzjahressportart fehlt eine Ten-
nishalle in zunehmendem Maß, um diese Sportart 
auch witterungsunabhängig ausüben zu können. Die 
Übungszeiten in der Halle Schalkwiese vermögen 
nur sehr begrenzt einen Ausgleich für eine eigene 
Halle zu schaffen.

Auch im schon angesprochenen Entwicklungskon-
zept 2003, von dem Sie ja wörtlich angeben, es als 
einziger zu kennen, steht, dass der TSV Ehningen 
mit seinem Präsidenten Eberhard Gloger in erster 
Priorität eine zweite Sporthalle wünscht, in zweiter 
Priorität den Bau einer Tennishalle.

Ich will mich aber an Ihrer Haushaltsrede nicht weiter 
abarbeiten. Zu jedem von Ihnen für operatives statt 
strategischem Handeln angesprochenen Beispiel 
kann die Strategie dahinter dargestellt werden. Hät-
ten wir etwa die Gemeinschaftsschule nicht gebaut, 
hätten wir heute in Ehningen nichts anderes mehr 
als eine Grundschule. Nicht nur eine Grundschule in 
Ehningen zu haben war unsere langjährige Strategie; 
wir wussten bei dieser Entscheidung genau, was wir 
langfristig für Ehningen wollten.

Strategie ist wichtig, weshalb sich der Gemeinderat 
auf die Erarbeitung des anstehenden Gemeindeent-
wicklungskonzeptes freuen darf. Strategie ist aber 
nicht alles. Wer an einer Strategie hängen bleibt und 
nicht wandlungsfähig ist, begeht Fehler. Ein Ortsent-
wicklungskonzept kann auch kein Fünf-Jahres-Plan 
früherer Prägung sein, der umzusetzen ist, komme, 
was da wolle. Entscheidungen in Berlin oder in Stutt-
gart zu Gesetzesänderungen in Kinderbetreuungs-, 
Schul-, oder Bausachen etwa werfen Strategien von 
einem Tag auf den anderen über den Haufen. Das 
haben wir in Ehningen im Kinder- und Schulbereich 
erlebt. Aber wir haben schnell operativ reagiert und 
die staatlichen Anforderungen erfüllt und was wir 
geschaffen haben, kann sich auch sehen lassen.

Wir können gespannt sein darauf, was dieses neue 
Ortsentwicklungskonzept uns bringt. Wohlfeile 
Schlagworte über eine schöne Zukunft und überzo-
genes Wunschdenken dürfen darin nicht nur stehen. 
Andererseits auch nicht die Entschuldigung im Vor-
aus, dass wir uns zwar das alles so vorstellen und 
alle Wünsche unserer Bürgerinnen und Bürger er-
füllen wollen, aber es auch weniger werden könnte, 
wenn wir das nicht bezahlen können. Gemeindliche 
Aufgabe ist im Rahmen unserer Leistungsfähigkeit 
die für das wirtschaftliche, soziale und kulturelle 
Wohl erforderlichen öffentlichen Einrichtungen zu 
schaffen, was nicht nur mit Vorteilen, sondern auch 
mit Nachteilen für Einzelne verbunden sein wird.

Und wir Gemeinderäte sollten zu unseren mehrheit-
lich gefassten Zielen dann auch stehen und nicht 
Gefahr laufen diese durch die Hintertür aufzugeben, 
wie es etwa zuletzt durch die Nichtausübung eines 
der Gemeinde in einem mit einer Vorkaufssatzung 
gesicherten zukünftig für eine bauliche Nutzung vor-
gehaltenen Gebiet geschehen ist. Es hilft uns keine 
Planung und kein Konzept, wenn diese trotz der da-
mit für die Gemeinde verbundenen Kapitalbindung 
nicht durch zielführende Entscheidungen gesichert 
werden. Wenn es sich herumspricht, dass in Ehnin-
gen in Planbereichen Grundstücke zu erwerben sind 
und die Gemeinde kein Vorkaufsrecht ausübt, wird 
bei dem im Großraum Stuttgart bestehenden Bau-
druck der Spekulation Tür und Tor geöffnet.

Ein langjähriges verlässliches Konzept hatten wir 
auch hinsichtlich der Dachformen der Bebauung ent-
lang der gesamten Königstraße. Leider wurde dieses 
Konzept zuletzt von der Verwaltungsspitze missach-
tet. Hier ist es deshalb von Nöten, alsbald im Gemein-
derat zu entscheiden, ob wir das bisherige Konzept in 
einer Gestaltungssatzung absichern wollen.

Es wäre noch manches zu sagen, aber es soll damit gut 
sein. Ich freue mich auf die kommenden Beratungen, in 
welchen alles Weitere angesprochen werden sollte.

Die Fraktion der Freien Wähler bedankt sich bei al-
len, die in diesen schwierigen Coronazeiten unser 
Alltagsleben am Laufen halten, bei sich für andere 
einsetzenden Bürgerinnen und Bürgern und bei den 
Mitarbeitern der Verwaltung.

Karl-Heinz Barth

Vorsitzender der Fraktion Freie Wähler Ehningen

Bündnis 90/Die Grünen Harald Bürkle

Sehr geehrte Damen 
und Herren,

im Ergebnishaushalt 
2021 sehen wir ein ge-
plantes Minus von 2,9 
Mio. Euro bei geplan-
ten Gewerbesteuerein-
nahmen iHv. 7,5 Mio. 
Euro. Im Ergebnishaus-
halt 2020 hatten wir ein 
geplantes Plus von 1,8 
Mio. Euro bei geplanten 
Gewerbesteuereinnah-
men iHv. 12 Mio. Euro. 

Die Ist-Einnahmen in der Gewerbesteuer 2020 lagen 
bei 22 Mio. Euro: 10 Mio. Euro mehr als erwartet – 
damit wird das positive Ergebnis für 2020 deutlich 
höher als 1,8 Mio. Euro liegen.

Angesichts der aufgrund der Corona-Pandemie zu 
erwartenden konjunkturellen Delle ist die vorsichtige 
Planung für 2021 mit einem Minus im Ergebnishaus-
halt nachvollziehbar. Steuern und ähnliche Abgaben 
haben mit 18,5 Mio. Euro knapp 75 % Anteil an den 
geplanten Gesamteinnahmen; Einkommensteuer, 
Grundsteuer und Umsatzsteuer sind relativ stabil; 
die Volatilität kommt aus der Gewerbesteuer; diese 
wird 2021 mit Sicherheit deutlich unter den 22 Mio.
für 2020 liegen. Gleichwohl besteht die Hoffnung auf 
eine relativ schnelle wirtschaftliche Erholung und 
damit im positiven Szenario auf ein nur geringes Mi-
nus im Ergebnishaushalt 2021.

Wir können auf Basis solider Gemeindef nanzen op-
timistisch in die Zukunft blicken. Damit zu einigen 
Themen, die uns wichtig sind:

Jugend

An erster Stelle möchten wir die Jugend nennen, 
hier haben wir Nachholbedarf. Zu den Leistungen für 
die Jugend gehört natürlich die Unterstützung der 
Vereine und deren Angebote für Jugendliche; dazu 
gehört auch ein erstklassiges schulisches Angebot. 
Wir müssen hier jedoch weiter gehen: es braucht 
Orte, wo sich die Jugendlichen aufhalten und sich 
wohlfühlen können – z.B. ein Skatepark; es braucht 
auch nicht vereinsgebundene Angebote. Es kann 
nicht sein, dass solche Angebote im Gemeinderat 
regelmäßig mit z.T. sehr irritierenden Argumenten 
abgebügelt werden – hier geht es nicht um Parteipo-
litik oder Fraktionsabgrenzung, es geht um das, was 
die Jugendlichen brauchen und zu Recht einfordern.

Die Teilhabe der Jugendlichen am politischen Pro-
zess durch einen Jugendgemeinderat wollen wir auf 
den Weg bringen.

Feuerwehr und Schule – die Ankerprojekte

Das Feuerwehrgerätehaus muss jetzt seinen Stand-
ort f nden; dann kann die konkrete Planung und da-
mit die f nanzielle Belastung bis zur Fertigstellung 
abgeleitet und abgesichert werden; gerne – falls 
sinnvoll machbar – in Kombination mit den Johanni-
tern und dem DRK. Wir wünschen uns eine moder-
ne, energie-eff ziente, kostenoptimierte Lösung. Gut 
vorstellen können wir uns den Standort Leimental, 
wo wir Synergien aus gewerblicher Nutzung und der 
Erschließung für die Feuerwehr sehen.

Die Sanierung der Friedrich-Kammerer-Schule wol-
len wir in diesem Jahrzehnt realisieren, so früh wie 
möglich; dies ist ein weiteres Ankerprojekt in der 
Mittelfristplanung. Feuerwehr und Schule werden in 
dieser Dekade erhebliche Finanzmittel binden; des-
halb ist es wichtig, in allen großen Projekten beson-
ders kostenbewusst zu agieren.

GR Harald Bürkle
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Personal und Verwaltung

Bei den laufenden Ausgaben müssen wir die Perso-
nalkosten im Blick haben; wir sehen eine Verdopp-
lung in den letzten 10 Jahren auf inzwischen 10 Mio. 
Euro im Jahr. Vor dem Hintergrund von Nachwuchs-
mangel einerseits, stark steigenden Kosten anderer-
seits und zusätzlich geänderten Serviceansprüchen 
der Bürger*innen ist die Digitalisierung unserer Ver-
waltungsprozesse eine vorrangige Aufgabe – mit 
positiven Nebeneffekten auf Verkehr, Raum und 
Energiebedarf.

Natur und Umwelt

Finanzmittel für Projekte zum Artenschutz, für Re-
naturierung, hochwertige Ausgleichsmaßnahmen, 
Schaffung von Habitaten und Biotopen (z. B. im Ge-
meindewald, im Naturschutzgebiet) werden wir be-
antragen. Ein Verzeichnis der naturschutzrechtlichen 
Ausgleichsmaßnahmen haben wir eingefordert.

Ortsentwicklung und Verkehr

Verkehrskonzept, Aufenthaltsqualität, Förderung 
von Einzelhandel und Gastronomie – und damit von 
ortsnaher, nachhaltiger Versorgung – gehen Hand 
in Hand und haben sehr große Bedeutung für das 
Lebensgefühl der Bürger*innen. Hier möchten wir 
für die besten Ideen aus der Bürgerbeteiligung und 
aus dem anstehenden Gemeindeentwicklungskon-
zept die erforderlichen f nanziellen Mittel bereitstel-
len. Dazu gehören Konzepte für die Busversorgung, 
sonstige Beförderungsangebote, Car-Sharing, elek-
trische Ladeinfrastruktur, Radwege, Parkierung, Ver-
kehrsführung und vieles mehr. Dazu gehört auch die 
Prüfung der Übernahme der innerörtlichen Kreis-
straßen in die Gemeindehoheit – wir fordern die Ver-
waltung auf, Kosten und Nutzen zu diesem Schritt 
zu prüfen.

KWE

Der Verlustvortrag ist abgebaut; über künftige Ge-
winne und über die unternehmerische Ausrichtung 
der KWE muss dringend im Gemeinderat beraten 
werden: hier braucht es Transparenz, bisher ist das 
eine geschlossene Veranstaltung. Sozialer, ökolo-
gisch vorbildlicher Wohnungsbau muss Vorrang vor 
Gewinnmaximierung haben – die derzeitige Ausrich-
tung der KWE sehen wir nicht im Einklang mit der 
Idee des kommunalen Wohnungsbaus.

Fazit und Ausblick

Viele Aufgaben – aber auch große Chancen: Die frei 
werdenden IBM-Gebäude z.B. bieten hochinteres-
sante unternehmerische Entwicklungspotentiale – in 
der Nachbarschaft der IBMDeutschlandzentrale mit 
attraktiven High-Tech-Themen. Es gibt noch viele 
weitere Ideen und Wünsche – wir werden priorisie-
ren müssen. Als Leitlinie dabei soll gelten: ganz oben 
steht die Bewahrung der Lebensgrundlagen – für die 
Jugend und kommende Generationen; Politik, die 
dies in den Vordergrund stellt, bringt uns allen mehr 
Lebensqualität und hilft dabei, unseren Ort und das 
Zusammenleben zu verbessern.

Vielen Dank an die Verwaltungsmitarbeiter*innen für 
die professionelle Arbeit, gerade in der besonders 
herausfordernden Situation der Pandemie.

Wir freuen uns auf die konstruktive Arbeit im Ge-
meinderat, mit Bürgermeister Lukas Rosengrün und 
den vielen Kolleg*innen auf dem Rathaus und in den 
kommunalen Betrieben und Einrichtungen.

Harald Bürkle

Fraktionsvorsitzender Bündnis 90/ Die Grünen

CDU Ehningen Rainer Klein

Sehr geehrte Damen 
und Herren,

Corona bestimmt jetzt 
und aller Voraussicht 
nach das gesamte Jahr 
2021 unser öffentliches 
Leben. Auch die Ge-
meinde wird Auswirkun-
gen zu spüren bekom-
men. Unser Kämmerer 
hat dies im Haushalts-
plan 2021 beim Ansatz 
der Gewerbesteuer zum 
Ausdruck gebracht. Auf 

Grund der positiven Entwicklung der Großindustrie 
und deren trotz Corona guten Jahresüberschüsse 
2020 bin ich zuversichtlich, dass der Ansatz bei der 
zu erwartenden Gewerbesteuer etwas höher einzu-
schätzen ist.

Rettungszentrum und Renovierung der Schule sind 
unsere zwei Großprojekte der nächsten Jahre. Zwi-
schen 25 und 30 Mill. Euro wird wohl am Ende da-
für benötigt werden. Es stellt sich daher immer die 
Frage, wie wollen wir diese Investitionen f nanzieren. 
Neben den Liquiden Mitteln benötigen wir noch wei-
tere mind. 15 Mill. Gewerbesteuereinnahmen oder 
Kredite um diese zwei Projekte zu stemmen. Eine Fi-
nanzierung auf 10 Jahre bedeutet, dass man etwa 2 
– 3 Mill. Gewerbesteuermehreinahmen haben sollte, 
damit die Finanzierung gesichert ist. Das bedeutet, 
dass wir 12 – 14 Mill. Gewerbesteuer benötigen. Ich 
bin zuversichtlich, dass dies mit dem neuen Campus 
Hinter dem Berg zu erreichen ist.

Nun zum aktuellen Thema Standortsuche Rettungs-
zentrum. Ich habe bei der letzten Sitzung die zur Dis-
kussion stehenden Standorte versucht zu analysieren. 
Meine Überlegungen dazu veranlassen mich heute 
hier Stellung zu nehmen. Das Gewebegebiet bitte für 
die schon lange wartenden bauwilligen Gewerbetrei-
benden. Zu dem dürfen wir nicht zulassen, dass eine 
Teilerschließung eines Rettungszentrums über einen 
Feldweg und den Gärtringer Weg erfolgt. Die Erschlie-
ßung des Gewerbegebietes wurde vernachlässigt. Sie 
muss vorangetrieben werden, damit mit der Bebau-
ung nächstes Jahr begonnen werden kann.

Zum Standort Eschbach sind Grundstückskäufe nö-
tig. Um den Vorteil der Zeitschiene zu realisieren, sollte 
man bis zur Jahresmitte die Verkaufszusagen haben. 
Sonst landen wir wieder beim bis jetzt beschlossenen 
Standort. Er ist trotz aller zeitlichen Fertigstellungs-
nachteile für die Zukunft gesehen der vorteilhafteste 
Platz, genügend Entwicklungsmöglichkeiten, grenzt 
an keine Wohnbebauung, Anbindung an Autobahn 
und Überlandhilfe günstig. Die nötigen Interimsmaß-
nahmen sind auch für den Standort Eschbach erfor-
derlich, denn auch bei diesem Standort ist eine Fertig-
stellung nicht vor 2025 zu erwarten.

Unsere zwei Großprojekte wird dem zu erarbeiten-
den Gemeindeentwicklungskonzept die Steilvorlage 
geben. Mehr als 100.000,00 Euro geben wir für Gut-
achten und Konzeptionen aus, ob Sie was bewirken 
wird sich zeigen. Ich bin nicht der Gutachter Befür-
worter. Gesunder Menschenverstand, Ortskennt-
nisse Einschätzung der Konjunkturlage führen auch 
zu passenden Vorhersagen zur Entwicklung unserer 
Gemeinde und deren Finanzen.

Noch ein Wort zum Entwicklungsprogramm Ehningen 
2015. Auch mir ist das bekannt. Es ist vom damaligen 
Bürgermeister Heinzmann erarbeitet worden. Ich habe 
es immer noch in meiner Sammlung, wenn es jemand 
interessiert, so kann er es gerne bei mir ausleihen.

Ich wünsche mir, dass unsere Vorhaben Rettungszen-
trum, Gewerbegebiet, Hochwasserschutz und Sanie-
rung der Schule zeitnah umgesetzt werden kann.

Rainer Klein 

CDU-Fraktionsvorsitzender

GR Rainer Klein

SPD Ehningen Mark Baldinus

Sehr geehrter Herr Bür-
germeister Rosengrün, 
liebe Kolleginnen und 
Kollegen des Gemein-
derats, sehr geehrte Da-
men und Herren der Ver-
waltung, liebe Ehninger 
Bürgerinnen und Bürger, 
sehr geehrte Gäste,

leider f nden aufgrund 
der Corona-Beschrän-
kungen unsere Gemein-
deratssitzungen auch 
in 2021 weiterhin in der 

Turn- und Festhalle – anstatt im Sitzungssaal des 
Rathauses statt. Damit fehlt glaube ich uns allen, der 
persönliche Austausch, der Blickkontakt zu anderen 
Gemeinderäten, das Wahrnehmen von stummer Zu-
stimmung oder skeptischen Blicken, also all das, 
was unsere Beratungen persönlicher, direkter und 
nahbarer macht.

Doch kommen wir zum Haushaltsplan. Den uns heu-
te zum Beschluss vorliegenden Haushaltsplan 2021 
der Gemeinde Ehningen tragen wir als SPD-Fraktion 
gerne mit. Der im Haushaltsplan unterstellte Plan-
ansatz von 7,5 Mio. Euro Gewerbesteuereinnahmen 
und damit 4,5 Mio. Euro weniger als 2020 zeigt, 
dass CORONA nicht spurlos an uns vorüberzieht. 
Wir als SPD waren da deutlich pessimistischer und 
hätten weniger erwartet. Insofern sind wir positiv 
überrascht. Wir werden aber sehen, wie die Auswir-
kungen von CORONA am Ende die Einnahmen für 
das Jahr 2021 beeinf usst haben werden.

Wenden wir uns den im Haushaltsplan enthalte-
nen Investitionsschwerpunkten in 2021 zu.

Lobend erwähnen muss man zunächst, was nicht 
mehr enthalten ist. So ist die noch im letzten Jahr 
forcierte Rathauserweiterung vom Tisch und es wird 
nach kostengünstigeren Lösungen gesucht, um die 
dringendsten Raumprobleme der Verwaltung zu lö-
sen. Ein Neubau wäre mit all den anderen Projekten 
auch nicht zu stemmen gewesen.

Aktuell sind zwei Ausgabenpositionen direkt in 2021 
wirksam:

• Die Sanierung des Sportzentrums Schalkwiesen 
mit demRestbetrag von 0,6 Mio. Euro

• sowie die Erschließungsstraße zur IBM bzw. zu 
einem möglichenGewerbegebiet „Hinter dem 
Berg“ mit rund 0,9 Mio. Euro. Hier werden wir oft 
zu Recht von Bürgern gefragt, warum die Straße 
nicht vollständig von IBM bezahlt wurde, da ein 
neues Gewerbegebiet an dieser Stelle des Mau-
rener Tals höchst umstritten ist. Wir meinen, allein 
Aufgrund der Tatsache das ein Gewerbegebiet 
möglich sein könnte, sollte die Erschließungsstra-
ße in Gemeindehand sein, da ansonsten eine wei-
tere Erschließungsstraße später erforderlich wäre. 
Wir hätten dann eine Situation, wie wir sie genau 
jetzt beim IBM Neubau vorf nden und bedauern.

Die beiden großen Projekte aber sind der Neubau 
des Rettungszentrums und die Sanierung des Alt-
baus der FriedrichKammerer-Gemeinschaftsschule. 
Die vermutlich zeitgleich und in ähnlicher Größen-
ordnung anstehen. Hier gilt unser großes Lob an 
die Verwaltung, die Kosten der Schulsanierung nun 
früh zu ermitteln, so dass uns Gemeinderäte auch 
die Gesamtsummen der beiden Projekte transparent 
sind.

Zusätzlich sehen wir in den Bereichen „Bürgerbe-
teiligung“, „Ortskernbelebung“ und „sozialem Woh-
nungsbau“ drei äußerst wichtige Themen, die in den 
kommenden Jahren an Aufmerksamkeit gewinnen 
müssen und werden. Auch hierfür werden wir weite-
re Mittel benötigen.

GR Mark Baldinus
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Erwähnenswert sind dafür bereits in 2021 eine Viel-
zahl von Vorhaben und Voruntersuchungen wie:
• Sanierung Zehntscheuerhof mit 10 TEuro in 2021 

bzw. 70 TEuro in 2022,
• Cafe im Zehntscheuerhof mit 15 TEuro,
• Aufbau eines Energiemanagementsystems für die 

kommunale Liegenschaften mit 80 TEuro abzgl. 
einer Förderung von 50 TEuro,

• ein Elektromobilitätskonzept mit 35 TEuro,
• ein Gemeindeentwicklungskonzept mit 70 TEuro,
• eine Machbarkeitsstudie Trendsportkonzept inkl. 

Skatepark mit 10 TEuro,
• sowie die Position Wirtschaftsförderung im Orts-

kern mit 25 Euro.

Die Vorhaben zeigen den Willen, neben Großpro-
jekten auch wichtige Themen aus der Bürgerbe-
teiligung umzusetzen. So ist mit dem Aufbau eines 
Energiemanagementsystems der Energieverbrauch 
der kommunalen Liegenschaften im Visier, was dann 
hoffentlich mit einer CO2-Reduktion einhergeht. 
Mit den Maßnahmen in der Zehntscheuer stärken 
wir den Ortskern und nutzen einen Bereich mit viel 
Potenzial, bei dem wir bisher die Bevölkerung abge-
sehen von den tollen Weinfesten des Liederkranzes 
ausgeschlossen haben.

Wir haben uns in 2021 viel vorgenommen und ha-
ben, wie man sieht auch darüber hinaus noch eini-
ges vor. Warten wir aber ab, wie die fnanziellen Mit-
tel bzw. die Schätzungen sich im Laufe des Jahres 
entwickeln. Die SPD-Fraktion freut sich auf eine gute 
Zusammenarbeit innerhalb des Gemeinderats, der 
Verwaltung und dem Bürgermeister und hofft, dass 
wir bald wieder in „normaler Umgebung“ unsere Be-
ratungen aufnehmen können.

SPD-Fraktion 
Mark Baldinus

Nach Genehmigung der Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan sowie der Wirtschaftspläne durch die 
Rechtsaufsichtsbehörde wird der Wortlaut der Sat-
zungen im Mitteilungsblatt veröffentlicht.

2.   Bebauungsplan „Erschließungsstraße Hinter 
dem Berg“

  – Behandlung der Stellungnahmen
 –  Satzungsbeschluss gemäß § 10 Baugesetz-

buch (BauGB)
  Im Rahmen der Beteiligung der Behörden und 

sonstigen Träger öffentlicher Belange, so wie der 
Öffentlichkeit sind Anregungen eingegangenen. 
Die Anregungen zur Planung wurden abgewogen 
und das Ergebnis dem Gemeinderat vorgestellt. 
Der Gemeinderat hat dem Ergebnis der Abwä-
gung zugestimmt und den Bebauungsplan als 
Satzung beschlossen. Die öffentliche Bekannt-
machung der Satzung ist bereits erfolgt, der Sat-
zungstext sowie die erforderlichen Informationen 
waren im letzten Mitteilungsblatt abgedruckt.

3.  Erschließung „Hinter dem Berg“
 –  Tiefbau, Rohrleitungs- und Straßenbauar-

beien; Vergleich der Bauarbeiten
  Die Erschließung des Plangebietes „IBM Tech-

nology Campus“ soll über einen neuen Knoten-
punkt an der K 1077 auf Höhe des bestehenden 
Wirtschaftsweges erfolgen.  
Über diesen Knotenpunkt könnte zukünftig auch das 
im Flächennutzungsplan ausgewiesene Gewerbe-
gebiet „Hinter dem Berg“ mit angebunden werden.  
Die Planung der Erschließungsstraße ist abge-
schlossen, die Umsetzung der Maßnahme steht 
unmittelbar bevor. Die Bauarbeiten wurden auf 
Grundlage der VOB/A bereits öffentlich ausge-
schrieben.

  Die Ergebnisse aus der Ausschreibung wurden 
dem Gemeinderat vorgestellt und erläutert. Der 
Gemeinderat hat beschlossen, die Bauarbeiten 

für die Erschließungsstraße an die Firma AM 
Müller GmbH & Co. KG, Zimmern, mit einer Auf-
tragssumme von brutto 2.699.364,68 Euro zu 
vergeben. Die Vergabe der Bauleistungen erfolgt 
ebenfalls auf Grundlage der VOB.  
Die Kosten der Gesamtmaßnahme werden zwi-
schen den beteiligten Partnern Development 
Partner, Landkreis Böblingen und der Gemeinde 
Ehningen aufgeteilt. Im Haushalt sind notwendi-
ge Mittel eingestellt.

4.   Spenden und Sponsorung – Bericht über das 
2. Halbjahr 2020

  Den Gemeinden ist bei Einnahme von Spenden ein 
konkretes Verfahren rechtlich vorgeschrieben. Ein-
mal im Halbjahr werden eingegangene Spenden 
förmlich festgestellt. Bei der Gemeinde Ehningen 
sind im 2. Halbjahr 2020 Geldspenden in Höhe 
von 3.628,44 Euro und Wert- und Sachspenden in 
Höhe von 865,18 Euro eingegangen. Der Gemein-
derat hat die Geld- und Sachspenden angenom-
men und bedankt sich herzlich bei den Spendern.

5.   Neuvergabe der Konzession für die Gasver-
sorgung zum 01.01.2023

 –  Rechtliche Begleitung des Vergabeverfahrens

  Zum 01.01.2023 erfolgt die Neuvergabe der Kon-
zession für die Gasversorgung in der Gemeinde Eh-
ningen. Vorschriftsgemäß wurde im Bundesanzeiger 
am 29.10.2020 das Auslaufen der Gaskonzession in 
der Gemeinde Ehningen zum 31.12.2022 bekannt 
gemacht. Bis zum Ende der Frist am 29.01.2021 
gingen 2 Interessenbekundungen ein.  
Das Vergabeverfahren ist erfahrungsgemäß ein 
rechtlich komplexes Verfahren, das anwaltlich 
begleitet werden sollte. Der Gemeinderat hat 
dieser rechtlichen Begleitung des Vergabever-
fahrens zugestimmt und beschlossen, dafür die 
Kanzlei iuscomm Rechtsanwälte Schenek und 
Zimmermann Partnerschaftsgesellschaft mbB, 
Stuttgart zu beauftragen.  
Die hierfür notwendigen Haushaltsmittel in den 
Jahren 2021 und 2022 von ca. 38.000 Euro wer-
den bewilligt.

6.   Budget für die Leistungsprämie für Beamtin-
nen und Beamte

 Auch im Bereich des öffentlichen Dienstes sol-
len Leistungsprämien dazu beitragen bestimmte 
Dienstleistungen zu verbessern sowie Motiva-
tion, Eigenverantwortung und Führungskompe-
tenz zu stärken. Der Gemeinderat hat beschlos-
sen, dass die Gemeinde Ehningen gemäß § 76 
LBesGBW für die Beamtinnen und Beamten 
dafür ein jährliches Budget zur Verfügung stellt. 
Dieses beträgt 2 % der Gesamtsumme der Vor-
jahresbesoldung der bei der Gemeinde Ehningen 
vorhandenen Beamtinnen und Beamten (hiervon 
ausgenommen ist die Besoldung des Bürger-
meisters). Das Budget wird jährlich automatisiert 
an die Beamtenanzahl angepasst.  
Für Leistungsprämien an die übrigen Angestell-
ten der Gemeinde Ehningen steht ein eigenes 
Budget zur Verfügung.

7.   Grundstücksangelegenheiten:

 Vorkaufsrecht Dagersheimer Straße 5/1, Flst. 
Nr. 23/3

  Dagersheimer Straße, Flst. Nr. 22 (Miteigen-
tumsanteil)

  Beratung und Beschlussfassung über die 
Nichtausübung des Vorkaufsrechts

  Die Grundstücke Dagersheimer Straße 5/1, Flst. 
Nr. 23/3 und ein Miteigentumsanteil von Dagers-
heimer Straße, Flst. Nr. 22 wurden veräußert. Die 
Grundstücke liegen im Geltungsbereich des Be-
bauungsplans „Ortsmitte 1“. Für diesen Bebau-
ungsplanbereich steht der Gemeinde Ehningen 
ein allgemeines Vorkaufsrecht gemäß § 24 Bau-

gesetzbuch (BauGB) sowie ein Vorkaufsrecht nach 
§ 25 BauGB für den Bereich „Ortskern“ zu.  
Der Gemeinderat hat beschlossen auf das der 
Gemeinde Ehningen zustehende Vorkaufsrecht 
in diesem Fall zu verzichten.

8.  Bekanntgaben und Anfragen

  Unter Bekanntgaben und Anfragen wurden fol-
gende Themen angesprochen:

• In der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde 
vorgeschlagen mit den im Haushaltsplan der 
Gemeinde bereitgestellten Mitteln für Wirt-
schaftsförderung Betriebe zu unterstützen, die 
von den Auswirkungen der Corona-Pandemie 
stark betroffen sind. Die Stadt Sindelfngen 
beispielsweise hat dazu ein Maßnahmenpaket 
beschlossen.  
Das Thema wurde zwischenzeitlich geprüft 
und es wurde auch bei der Stadt Sindelfngen 
nachgefragt. Das dortige Maßnahmenpaket 
beinhaltet keine direkte Unterstützung von Be-
trieben, dies ist auch rechtlich schwierig, son-
dern fördert fankierende Maßnahmen wie z.B. 
den Erlass von Sondernutzungsgebühren oder 
die Bereitstellung von kostenlosen ÖPNV-An-
geboten. Dies sind Themen, die in Ehningen 
nur eine untergeordnete Rolle spielen.  
Im Augenblick sieht man auch aus rechtlicher 
Sicht keine Handlungsmöglichkeit für die Ver-
gabe von fnanziellen Hilfen.

• Was den Standort für ein Rettungszentrum 
betrifft, wird derzeit auch nochmals der Be-
reich Kohler geprüft. Dies ist wichtig, um ei-
nen ausgewogenen Beschlussvorschlag für 
die Sitzung des Gemeinderats am 16.03.2021 
vorzubereiten. Allerdings sollen die Punkte, 
die in der Vergangenheit dazu geführt haben, 
dass dieser Standort nicht weiterverfolgt wird, 
wie notwendiger Grunderwerb und die Tatsa-
che, dass der Flächennutzungsplan für dieses 
Gebiet auch andere Nutzungen ermöglichen 
könnte, sollen dabei nicht außer Acht gelassen 
werden und in die Beurteilung mit einfießen.  
Es ist wichtig hier weitsichtig zu agieren um 
Handlungsmöglichkeiten nicht einzuschränken.

• Zur bevorstehenden Sanierung der K 1077 zwi-
schen Ehningen und Gärtringen gibt es noch 
Fragen zur Ausführung, insbesondere ob auch 
der Radweg gleich mit umgesetzt wird.  
Außerdem wird nochmals darauf hingewiesen, 
dass Informationen zu Umleitung, Sperrung und 
nutzbaren Teilbereichen für die Bevölkerung 
sinnvoll wären.

• Vom derzeit sehr intensiv genutzten Spielplatz 
an der Goethestraße sind die Rutsche entfernt 
und der Sandkasten eingeebnet worden. Es wird 
gefragt, was mit dem Spielplatz passieren soll.  
Der Abbau erfolgte direkt nach der aktuellen 
TÜV-Prüfung für die Spielplätze. Hintergrund 
ist die Verkehrssicherungspficht für die Gerä-
te. Es sollen wieder neue Spielmöglichkeiten 
geschaffen werden, ein genauer Zeitpunkt 
kann noch nicht genannt werden.

• Die Zufahrten zu den Feldwegen in Ehningen 
sind derzeit oft so zugeparkt, dass Landwirte 
mit ihren Maschinen sehr behindert werden. 
Die Durchfahrt zum Feld ist oft nur mit großen 
Schwierigkeiten möglich.  
Die Kontrollen dieser Bereiche sollen in nächs-
ter Zeit noch verstärkt werden.

• Die derzeitigen Arbeiten im Bereich Maurener 
Tal / Fischteiche gehören zu den Ausgleichs-
maßnahmen für den noch zu errichtenden 
Hochwasserschutz in diesem Bereich.

Nach Behandlung des nichtöffentlichen Teils schließt 
die Sitzung um 23.56 Uhr.
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Am 14. März 2021 wird der  
17. baden-württembergische   
Landtag gewählt
Rund 264.000 Wahlberechtigte sind im Landkreis 
Böblingen zur Wahl aufgerufen. Landrat Bern-
hard: „Gehen Sie zur Wahl, um von Ihrem Recht 
Gebrauch zu machen!“
Doppelt so viele Briefwahlbezirke
Am Sonntag, den 14. März 2021, wird der 17. Landtag 
von Baden-Württemberg gewählt. Rund 7,7 Millionen 
Bürgerinnen und Bürger sind aufgerufen, die Landtags-
abgeordneten für die nächsten fünf Jahre zu wählen, 
darunter eine halbe Million Erstwähler. Von den rund 
394.000 Einwohnern des Landkreises Böblingen sind 
264.000 wahlberechtigt. Davon können im Wahlkreis 5 
Böblingen 131.500 Bürgerinnen und Bürger ihre Stimme 
abgeben, im Wahlkreis 6 Leonberg sind es 132.500.

„In vielen Ländern gibt es keine freien Wahlen. Dort 
würden die Menschen viel dafür geben, wählen zu 
dürfen“, sagt der Landrat und Kreiswahlleiter Roland 
Bernhard. „Deshalb: Gehen Sie zur Wahl und ent-
scheiden Sie mit. So können Sie Ihre eigene Zukunft 
mitgestalten.“ Die Wahlbeteiligung bestimmt auch da-
rüber, wie viele Abgeordnete der Landkreis Böblingen 
in den neuen Landtag entsendet. „Die Landespolitik 
wirkt in vielfältiger Weise auf unsere Lebensverhält-
nisse im Landkreis. Eine hohe Wahlbeteiligung stärkt 
auch die Legitimation der Abgeordneten im Landkreis 
Böblingen.“ Insbesondere die jungen Erwachsenen, 
die erstmals bei einer Landtagswahl wählen dürfen 
und von denen es im Landkreis rund 17.000 gibt, er-
muntert der Landrat zur Stimmabgabe.

Die Corona-Pandemie macht die Wahl in diesem 
Jahr zu einer besonderen Herausforderung. „In den 
Wahllokalen werden die Wahlvorstände penibel auf 
Hygiene und Infektionsschutz achten. Wer wählen 
geht, setzt sich keinem erhöhten Infektionsrisiko 
aus“, so der Landrat. Wer wegen Corona dennoch 
Sorge vor dem Urnengang hat, könne frühzeitig 
Briefwahlunterlagen bei seinem Rathaus beantragen 
und von daheim sein Kreuzchen machen.

Die Wahllokale in den Städten und Gemeinden sind 
am Wahltag von 8:00 bis 18:00 Uhr geöffnet. Nach 
Schließung der Wahllokale beginnt das Auszählen 
in den insgesamt 345 Wahlbezirken im Landkreis 
Böblingen. Da in diesem Jahr mit besonders vie-
len Briefwählern zu rechnen ist, wurde die Zahl der 
Briefwahlbezirke verdoppelt, sodass es 110 Brief-
wahlbezirke und 235 Urnenbezirke gibt.

„Schon jetzt möchte ich allen ehrenamtlichen Hel-
fern danken, die am Wahlsonntag Dienst in den 
Wahllokalen der Städte und Gemeinden verrichten“, 
so Bernhard weiter.

„Wenn alles reibungslos verläuft, könnte in unseren 
beiden Wahlkreisen gegen 20:00 Uhr das vorläufge 
Endergebnis feststehen“, so der Landrat. Zwischen-
ergebnisse werden fortlaufend ermittelt. Im Zweifel 
gehe aber Genauigkeit vor Schnelligkeit.

Am Wahlabend ist ein Bürgertelefon ab 19.00 Uhr 
bis 21.00 Uhr unter der Telefonnummer 07031 / 663-
1215 geschaltet. Bei der Wahlkreiseinteilung gibt es 
keine Änderung zur letzten Wahl. Über die Websei-
te www.lrabb.de/wahlen können am Wahlabend die 
aktuellen Ergebnisse und das vorläufge Endergeb-
nis abgerufen werden.

Zum Wahlkreis 5 Böblingen gehören Altdorf, Böblin-
gen, Ehningen, Gärtringen, Hildrizhausen, Holzger-
lingen, Magstadt, Schönaich, Sindelfngen, Steinen-
bronn, Waldenbuch und Weil im Schönbuch. Zum 
Wahlkreis 6 Leonberg gehören Aidlingen, Bondorf, 
Deckenpfronn, Gäufelden, Grafenau, Herrenberg, 

Jettingen, Leonberg, Mötzingen, Nufringen, Ren-
ningen, Rutesheim, Weil der Stadt und Weissach. In 
Wahlkreis Böblingen bewerben sich Kandidatinnen 
und Kandidaten von 12 Parteien sowie ein Einzel-
kandidat. Im Wahlkreis Leonberg werben Kandida-
ten aus 14 Parteien um die Wählerstimmen.

Die Wahl selber ist einfach: Jede Wählerin und je-
der Wähler hat eine Stimme, die für einen Wahlvor-
schlag abgegeben werden kann. Er wählt damit in 
seinem Wahlkreis eine Kandidatin oder Kandidaten 
und entscheidet mit, wie sich der Landtag und die 
Landesregierung in den nächsten fünf Jahren zu-
sammensetzen. Zur Abgabe der Stimme im zustän-
digen Wahllokal werden die Wahlbenachrichtigung 
und der Personalausweis benötigt. Die Stimmabga-
be wird durch ein Kreuz in den Kreis bei dem Wahl-
vorschlag, dem die Stimme gelten soll, kenntlich 
gemacht. Der Wahlvorschlag, für den die Stimme 
abgegeben wird, darf nicht geändert werden, also 
auch nicht etwa durch Streichung von Personen. Es 
dürfen auch keine Zusätze oder Bemerkungen ge-
macht werden, sonst wird die Stimmabgabe ungül-
tig. Wer Briefwahl machen möchte, sollte dies früh-
zeitig bei seiner Gemeinde beantragen.

Damit blinde und sehbehinderte Menschen ohne 
fremde Hilfe wählen können ist an jedem Stimmzet-
tel die rechte obere Ecke abgeschnitten. Dies dient 
dazu, den Stimmzettel in eine Stimmzettelschablone 
einlegen und ausfüllen zu können.

Über das vorläufge Wahlergebnis beschließt der 
Kreiswahlausschuss unter Vorsitz des Kreiswahl-
leiters, Landrat Bernhard, in öffentlicher Sitzung am 
Donnerstag, den 18. März, um 16 Uhr in der Aula 
des Kaufmännischen Schulzentrums.

Der Landeswahlausschuss wird am Donnerstag, 
dem 1. April 2021 oder am Dienstag, dem 6. April 
2021, zur Feststellung des endgültigen Ergebnisses 
im Land zusammentreten.

Am 14. März 2021 werden in Baden-Württemberg in 
insgesamt 70 Wahlkreisen die Mitglieder des neuen 
Landtags gewählt. Mindestens 120 Landtagsman-
date sind alle fünf Jahre neu zu vergeben. Hinzu 
kommen zumeist noch einige Überhang- und Aus-
gleichsmandate. Wahlberechtigt sind Deutsche, die 
am Wahltag das 18. Lebensjahr vollendet haben, seit 
mindestens drei Monaten in Baden-Württemberg ihre 
(Haupt-)Wohnung haben oder sich sonst gewöhnlich 
aufhalten und nicht vom Wahlrecht ausgeschlossen 
sind. Nicht wahlberechtigt ist, wer in einem anderen 
Bundesland mit der einzigen oder der Hauptwohnung 
lebt sowie im Ausland lebende Deutsche.

Nähere Informationen zur Landtagswahl gibt es 
auch unter www.landtagswahl-bw.de.

Informationen zur Landtagswahl  
am Sonntag, 14. März 2021
Am Sonntag werden die Abgeordneten des Land-
tages für Baden-Württemberg für die nächsten fünf 
Jahre gewählt. Mit Ihrer Stimme können Sie mitent-
scheiden, wer die Zukunft unseres Landes gestalten 
wird. Nutzen Sie diese Chance und machen Sie von 
Ihrem Wahlrecht Gebrauch.

Nachfolgend noch einige wichtige Hinweise:

1.   Wahlzeit  
Die Wahl dauert von 8.00 bis 18.00 Uhr.

2.   Richtiges Wahllokal und CORONA  
Das Gemeindegebiet ist wegen des erwarteten 
und auch eingetroffenen Anstiegs an Briefwählern 
und der anhaltenden Coronasituation dieses Mal 
ausnahmsweise nur in 2 Wahlbezirke eingeteilt.  
Wahllokale für die Urnenwahl sind im Rathaus 
und in der Begegnungsstätte. Deshalb wurde 
für diese Wahl die Einteilung der Wahlbezirke 
geändert!!!  

Auf ihrer Wahlbenachrichtigung ist das „zustän-
dige“ Wahllokal abgedruckt. In der Kindertages-
stätte Herrenberger Straße und im Feuerwehrhaus 
sind dieses Mal KEINE Wahllokale eingerichtet. 
Zur Wahl im Wahllokal bitte die zugesandte Wahl-
benachrichtigung für die Landtagswahl und Per-
sonalausweis oder Reisepass mitnehmen. Nur so 
kann die Wahl reibungslos ablaufen.  
Im Wahllokal gelten ebenfalls die AHA-Regeln zu 
Corona wie Maskenpficht und Abstandregelun-
gen. Die Wahlhelfer werden bei der Einhaltung 
aller Bestimmungen behilfich sein.  
Einen Stift zur Kennzeichnung des Stimmzettels 
dürfen Sie gerne mitbringen, es stehen aber auch 
Stifte, die nach jedem Gebrauch desinfziert wer-
den, im Wahllokal zur Verfügung.

3.   Öffentlichkeit  
Die Wahlhandlung sowie die Ermittlung und Fest-
stellung des Wahlergebnisses sind öffentlich. Je-
dermann hat Zutritt, soweit das ohne Beeinträch-
tigung des Wahlgeschäfts möglich ist.  
Die 4 Briefwahlausschüsse treten ab 15.00 Uhr 
zur Prüfung und Zulassung der Wahlbriefe und 
ab 18.00 Uhr zur Ermittlung und Feststellung des 
Briefwahlergebnisses in der Turn- und Festhalle 
zusammen. Auch diese Sitzungen sind öffentlich.

4.   Briefwahl / Wahlscheinantrag  
Noch bis Freitag, 12. März 2021, können in der 
Zeit von 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und von 16.00 Uhr 
bis 18.00 Uhr Wahlscheine (Briefwahl) beim Bür-
germeisteramt, Bürgerbüro, beantragt werden.  
Am Samstag, 13. März 2021, können Wahl-
scheine nur noch ausgestellt werden, wenn ein 
Wahlberechtigter glaubhaft versichert, dass ihm 
der beantragte Wahlschein nicht zugegangen 
ist. Sollte dies der Fall sein, melden Sie sich bit-
te in der Zeit von 11.00 Uhr bis 12.00 Uhr unter 
der Telefonnummer 01 73-6 97 53 94. Verlorene 
Wahlscheine werden nicht ersetzt.  
Am Sonntag, 14. März 2021, können in der Zeit 
von 8.00 Uhr bis 15.00 Uhr Wahlscheine nur in 
den nachfolgend genannten Fällen auf dem Rat-
haus, Bürgerbüro, beantragt werden:  
Wenn der/die Wahlberechtigte nachweist, dass 
er/sie ohne sein/ihr Verschulden versäumt hat, 
rechtzeitig die Eintragung in das Wählerver-
zeichnis oder die Berichtigung des Wählerver-
zeichnisses zu beantragen. Wenn das Recht 
auf Teilnahme an der Wahl erst nach Ablauf der 
Antrags- oder Auslegungsfrist entstanden ist. 
Wenn das Wahlrecht im Widerspruchsverfah-
ren festgelegt worden ist und die Feststellung 
erst nach Abschluss des Wählerverzeichnisses 
dem Bürgermeister bekannt geworden ist. Wenn 
bei nachgewiesener plötzlicher Erkrankung der 
Wahlraum nicht oder nur unter nicht zumutbaren 
Schwierigkeiten aufgesucht werden kann oder 
eine Pficht zur Absonderung (Quarantäne) vor-
liegt. In diesem Fall muss der/die Beauftragte die 
schriftliche Vollmacht der Wählerin/des Wählers 
vorweisen. D. h. die Rückseite der Wahlbenach-
richtigungskarte muss entsprechend ausgefüllt 
und unterschrieben sein.  
Wenn Sie Ihren Wahlbrief per Post versenden, 
achten Sie bitte darauf, dass der Wahlbrief recht-
zeitig abgesandt wird. Sie können den Wahlbrief 
auch in den Briefkasten des Rathauses (links 
neben der Eingangstür) bis 14. März 2021, 18.00 
Uhr, einwerfen.

5.   Stimmabgabe  
Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. Je-
der Wähler erhält bei Betreten des Wahlraums 
einen Stimmzettel ausgehändigt.

Jeder Wähler hat eine Stimme.

Lukas Rosengrün

Bürgermeister
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Private Treffen im öffentlichen oder privaten 
Raum: 2 Haushalte, maximal 5 Personen. 
Kinder der beiden Haushalte bis einschließlich 
14 Jahre werden nicht mitgezählt. Paare, die 
nicht zusammenleben, zählen als ein Haushalt.

   

Priv

Raa

• Kitas sind für den Regelbetrieb unter 
   Pandemiebedingungen offen.    
• An Grundschulen findet Präsenzunterricht 
   im Wechselbetrieb statt. Präsenzpflicht ist 
   weiterhin ausgesetzt. 
• Weiterhin Fernunterricht an allen 
   weiterführenden Schulen 
• Sonderregelung für Abschlussklassen sind 
   möglich und werden individuell festgelegt.
• Notbetreuungen bis Klassenstufe 7 und für 
   alle Klassenstufen der Sonderpädagogischen 
   Bildungs- und Beratungszentren sind 
   weiterhin möglich. Ansprechpartner sind die 
   Schulen und Kitas vor Ort.

Änderung ab 15. März 2021:

Alle Klassenstufen der Grundschule sowie die 
Klassenstufen 5 und 6 der weiterführenden Schulen 
kehren zu einem eingeschränkten Präsenzbetrieb 
unter Pandemiebedingungen zurück.

• K

P
•

Bildung & Betreuung

Maskenpflicht

In folgenden Bereichen muss eine 
medizinische Maske getragen werden: 
• Im öffentlichen Personenverkehr
• Beim Einkaufen
• In geschlossenen Räumen, die für die
   Öffentlichkeit oder für den Publikums-
   verkehr bestimmt sind
• In Arbeits-/Betriebsstätten sowie an Einsatzorten
• Bei den erlaubten körpernahen 
   Dienstleistungen
• Während Veranstaltungen der Religions-
   ausübung und Beerdigungen 
• In Arztpraxen, Krankenhäusern und 
   Pflegeeinrichtungen Ausnahme: Personal, das 
   nicht direkt mit Patient*innen oder Bewohner*innen 
   in Kontakt ist, ist von der FFP2-/KN95-/N95-
   Pflicht befreit.

Medizinische Gesichtsmaske (OP-Maske) 
• Reduziert Tröpfchen und Spritzer beim 
   Sprechen, Husten oder Niesen
• Fremdschutz, kein zuverlässiger Eigenschutz
• Einmalprodukt (Entsorgung im Restmüll)
• Kennzeichnung: DIN EN 14683:2019-10

Atemschutzmaske (FFP2 oder KN95/N95)

• Schützt vor dem Einatmen kleinster Partikel 
   und Tropfen
• Fremd- und Eigenschutz
• Einmalprodukt (Entsorgung im Restmüll), kann 
   unter bestimmten Voraussetzungen mehrfach 
   verwendet werden.
• Kennzeichnung: DIN EN 149:2001, KN95/N95

• Musik-, Kunst- und Jugendkunstschulen 
   schließen für den Publikumsverkehr, Online-
   Unterricht möglich.
• Volkshochschulen und ähnliche Einrichtungen 
   schließen.
• Ballettschulen schließen.
• Praktische Ausbildung und Prüfung (gilt für Auto, 

   Flugzeug und Boot) sind unter Hygieneauflagen möglich. 
   Alle Personen müssen eine medizinsche Maske oder 
   Atemschutzmaske tragen. Theorieunterricht ist nur online 
   möglich.
• Besuch von Bibliotheken und Archiven ist mit 
   vorheriger Terminbuchung und Dokumentation der 
   Kontaktdaten möglich.
• Erste-Hilfe-Kurse ist mit tagesaktuellem Schnell- oder
   Selbsttest der Teilnehmer*innen möglich, sowie ein 
   Testkonzept für das Personal.
  

Maßnahmen zur Pandemiebekämpfung in Baden-Württemberg ab 8. März

Kontaktbeschränkungen

Notbremse

*an 3 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das Gesundheitsamt geprüft

Verschärfte Kontaktbeschränkungen in 

Stadt- und Landkreisen mit einer 7-Tage-

Inzidenz von über 100*:  
Ein Haushalt plus höchstens eine weitere 
Person, die nicht zum eigenen Haushalt gehört. 
Kinder der beiden Haushalte bis einschließlich 
14 Jahre werden nicht mitgezählt.

Alle Details sowie Fragen und

Antworten finden Sie auf 

Baden-Württemberg.de

Stand: 07.03.2021

Weiter Öffnung in Stadt- und Land-

kreisen mit stabiler 7-Tage-Inzidenz 

unter 50* möglich:

Musik-, Kunst- und Jugendkunstschulen
dürfen Einzelunterricht und Unterricht für 
Gruppen mit bis zu fünf Kinder bis 
einschließlich 14 Jahre anbieten.

Lockerung

*an mindestens 5 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das 
  Gesundheitsamt geprüft

EinzelhandelEi

Regelung für offene Geschäfte:

• Hygienekonzept vor Ort muss eingehalten 
   werden.
• Geschäfte mit weniger als 10 m² 
   Verkaufsfläche: maximal ein*e Kund*in 
• Geschäfte mit bis zu 800 m²: ein*e 
   Kund*in pro 10 m² Verkaufsfläche 
• Für die darüber hinausgehende Fläche gilt: 
   ein*e Kund*in pro 20 m² (gilt nicht für 
   den Lebensmitteleinzelhandel) 
• Maskenpflicht vor den Geschäften und
   auf den Parkplätzen
• Gesteuerter Zutritt
• Warteschlangen vermeiden.

 

Gesundheit & Soziales
• Schutzvorkehrungen in Krankenhäusern,
   Pflegeheimen, Senioren- und 
   Behinderteneinrichtungen
• Keine Isolation der Betroffenen
• Übernahme der Kosten von regelmäßigen
   SARS-CoV2-Schnelltests für 
   Patienten*innen und Besucher*innen
• Regelmäßige, verpflichtende Tests 

   des Pflegepersonals von Alten- und 
   Pflegeheimen

Ge
• S

P

Arbeiten
• Arbeitgeber*innen sind gesetzlich verpflichtet, 
   die gesundheitliche Fürsorge gegenüber 
   ihren Mitarbeiter*innen wahrzunehmen. 
• Home Office, sofern möglich 
• Treffen im Rahmen des Arbeits-, Dienst- 
   und Geschäftsbetriebes 
• Gesetzlich vorgeschriebene Weiterbildungen
   auch in Präsenz möglich 
• Maskenpflicht am Arbeitsplatz, wenn der
   Mindestabstand von 1,5 Metern zu den 
   Kolleg*innen nicht eingehalten werden kann 
   (auch im Freien)
• An den Betrieb angepasste Hygiene-
   auflagen

 

Arb
• A

di
iih

Sonstiger Einzelhandel darf neben 
„Click&Collect“unter folgenden Bedingungen 
auch „Click&Meet“ anbieten: 
• Berücksichtigung der Hygieneauflagen der 
   Corona-Verordnung
• Tragen von medizinischen Masken
• Vorherige Anmeldung sowie Terminbuchung mit 
   festem Zeitfenster
• Dokumentation der Kontaktdaten

Weitere Öffnungen in Stadt- und Land-

kreisen mit stabiler 7-Tage-Inzidenz 

unter 50* möglich:

Gesamter Einzelhandel darf unter folgenden 
Bedingungen öffnen: 
• Berücksichtigung der Hygieneauflagen 
   der Corona-Verordnung
• Tragen von medizinischen Masken

Geschäfte mit Produkten für den täglichen Bedarf 

sind unter Berücksichtigung der Hygieneauflagen 
der Corona-Verordnung geöffnet:

 Babyfachmärkte
 Bäckereien und Konditoreien
 Banken
 Bau-, Garten- sowie Raiffeisenmärkte
 Buchhandlungen
 Blumenläden
 Drogerien
 Getränkemärkte
 Großhandel
 Hörgeräteakustiker
 Kraftfahrzeug- und Fahrradwerkstätten
       sowie Ersatzteilverkauf
 Lebensmittelmärkte
 Metzgereien
 Optiker
 Orthopädieschuhtechniker
 Poststellen und Paketshops, aber ohne
       den Verkauf von weiteren Waren
 Reformhäuser
 Reinigung und Waschsalons
 Reise- und Kundenzentren für den 
       öffentlichen Verkehr
 Sanitätshäuser
 Tafeln
 Tankstellen
 Telefonshops für Reparatur, Austausch 
       und Störungsbehebung
 Tierbedarf- und Futtermärkte
 Wochenmärkte
 Zeitschriften- und Zeitungskioske

Ausführliche Liste auf » Baden-Württemberg.de

Lockerung

*an mindestens 5 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das 
  Gesundheitsamt geprüft

Notbremse

*an 3 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das Gesundheitsamt geprüft

Beschränkungen in Stadt- und Landkreisen 

mit einer 7-Tage-Inzidenz von über 100*:  
Der Einzelhandel darf kein „Click&Meet“ mehr 
anbieten. „Click&Collect“ ist möglich.

Alle Details sowie Fragen und

Antworten finden Sie auf 

Baden-Württemberg.de

Stand: 07.03.2021
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DienstleistungenDiie Religionsausübung
Gottesdienste und Beerdigungen unter 
Hygieneauflagen.
• Einhalten der AHA-Regeln über die 
   gesamte Dauer
• Tragen von medizinischen Masken

• Anmelden von Veranstaltungen mit mehr 
   als 10 Personen mindestens zwei 

   Werktage zuvor bei den zuständigen 
   Behörden vor Ort. Dies gilt nicht für 
   Beerdigungen. 
• Kein Gemeindegesang 

Re
Got
Hyg
• E

VeranstaltungenVe

 Keine Zusammenkünfte und Veranstaltungen 
im öffentlichen Raum.
Ausnahmen:

• Gerichtsverhandlungen
• Sitzungen, die der öffentlichen Sicherheit 
   und Ordnung dienen
• Betriebsversammlungen
• Prüfungen und deren Vorbereitung
• Eheschließungen
• Veranstaltungen, die der sozialen Fürsorge 
   dienen (z.B. Kinder- und Jugendhilfe)
• Nominierungs- und Wahlkampf-
   veranstaltungen, sowie dazugehörige 
   Unterschriftensammlungen 

Abstand
halten

Hygiene
praktizieren

Medizinische 
Maske tragen

Corona-App
nutzen

Regelmäßig
lüften

GastronomieGa

Restaurants, Bars, Clubs und Kneipen aller 
Art bleiben geschlossen.
• Ausnahme für Speisen zur Abholung oder

   Lieferung (bei Ausgangsbeschränkungen 
   bis 21 Uhr) 
• Kein Ausschank und Verzehr von 
   alkoholischen Getränken im öffentlichen 
   Raum
• Verkauf von alkoholhaltigen Getränken 
   in verschlossenen Behältnissen erlaubt

Kantinen schließen überall dort, wo es die 
Arbeitsabläufe zulassen. Angebote zum 
Mitnehmen sind erlaubt.

ReisenRe

Appell: Verzichten Sie auf private Reisen 

sowie Ausflüge zu touristischen Zielen.

Verstärkte Kontrollen und Zugangs-
beschränkungen an tagestouristischen 
Hotspots durch die örtlichen Behörden.

Nicht gestattet:

 Touristische Busreisen
 Touristische Übernachtungsangebote
    (auch Campingplätze) 

Weiterhin möglich:

 Geschäftsreisen
 Reisen und Übernachten in 
       besonderen Härtefällen

Die Stadt- und Landkreise sind angewiesen, 
nächtliche Ausgangsbeschränkungen von 
21 bis 5 Uhr per Allgemeinverfügung 
umzusetzen, wenn die 7-Tage-Inzidenz von 
100 Neuinfektionen pro 100.000 
Einwohner*innen sieben Tage in Folge bei 
einem diffusen Infektionsgeschehen über-
schritten ist und weitergehende regionale 
Maßnahmen nicht zu einem Rückgang 
geführt haben.
Ansprechpartner*innen der Stadt- und 
Landkreise auf » Baden-Württemberg.de

Ausgangsbeschränkungen

Diie
nää
2

Au

Körpernahe Dienstleistungen sind unter 

folgenden Bedingungen erlaubt: 

• Während des gesamten Aufenthalts in der
   Einrichtung und der Dauer der Dienstleistung 
   müssen alle Beteiligte medizinische Masken 
   tragen. Ist dies nicht möglich (z.B. bei einer 
   Rasur), wird ein tagesaktueller Schnell- oder 
   Selbsttest der Kund*innen sowie ein Test-
   konzept für das Personal benötigt.
• Nur mit vorheriger Terminbuchung
Weiterhin geschlossen:

 Prostitutionsgewerbe

Ausführliche Liste auf 
» Baden-Württemberg.de

Notbremse

*an 3 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das Gesundheitsamt geprüft

Beschränkungen in Stadt- und Landkreisen 

mit einer 7-Tage-Inzidenz von über 100*:  
Körpernahe Dienstleistungen müssen schließen. 
Medizinisch notwendige Behandlungen sind 
weiterhin erlaubt. Friseurbetriebe dürfen geöffnet
bleiben.

Maßnahmen zur Pandemiebekämpfung in Baden-Württemberg ab 8. März

Alle Details sowie Fragen und

Antworten finden Sie auf 

Baden-Württemberg.de

Stand: 07.03.2021

Kultur- und Freizeitgestaltung

Kultur- und Freizeiteinrichtungen

bleiben geschlossen.

Geschlossen:

 Ateliers

 Ausflugsschiffe

 Camping- und Wohnmobilstellplätze

 Diskotheken und Clubs

 Freizeitparks und Indoorspielplätze

 Kinos und Autokinos

 Kletterparks (drinnen und draußen)

 Konzerte und Kulturhäuser

 Krabbelgruppen

 Messen

 Opern

 Spielbanken- und hallen

SportSp

Notbremse

*an 3 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das Gesundheitsamt geprüft

Beschränkungen in Stadt- und Landkreisen 

mit einer 7-Tage-Inzidenz von über 100*:  

Museen, Galerien, Gedenkstätten, zoologische 

und botanische Gärten werden für den 

Publikumsverkehr geschlossen. 

Weitere Vereinfachungen in Stadt- und Land-

kreisen mit stabiler 7-Tage-Inzidenz 

unter 50* möglich:

Besuch von Museen, Galerien, Gedenkstätten,

zoologischen und botanischen Gärten mit

Dokumentation der Kontaktdaten, aber ohne 

Voranmeldung erlaubt. 

Lockerung

*an mindestens 5 aufeinanderfolgenden Tagen, 

  durch das Gesundheitsamt geprüft

Individualsport im Freien und auf Außen-

und Innensportanlagen (keine Schwimmbäder) 

mit maximal 5 Personen aus nicht mehr als 

2 Haushalten. Kinder der beiden Haushalte bis 

einschließlich 14 Jahre werden nicht mitgezählt. 

Paare, die nicht zusammenleben, zählen als 

einen Haushalt.

Kontaktarmer Gruppensport im Freien mit 

bis zu 20 Kindern bis einschließlich 14 Jahre 

ist erlaubt. 

Die Benutzung der Umkleiden oder 

Aufenthaltsräume ist nicht gestattet.

Training und Veranstaltungen des Spitzen- oder

Profisports ist ohne Zuschauer*innen erlaubt. 

Notbremse

*an 3 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das Gesundheitsamt geprüft

Beschränkungen in Stadt- und Landkreisen mit einer 

7-Tage-Inzidenz von über 100*:  

Schließung von Außen- und Innensportanlagen für den 

Amateur- und Freizeitsport. Individualsport auf weitläufigen 

Anlagen wie z.B. Golf weiterhin erlaubt. Gruppensport im Freien 

ist nicht mehr erlaubt, es gelten die verschärften Kontakt-

beschränkungen.

Weitere Vereinfachung in Stadt- und Landkreisen mit stabiler 

7-Tage-Inzidenz unter 50* möglich:

Kontaktarmer Sport im Freien und auf Außenanlagen mit maximal 

10 Personen.

Lockerung

*an mindestens 5 aufeinanderfolgenden Tagen, durch das Gesundheitsamt geprüft

Alle weiteren öffentlichen und privaten 

Sportstätten sind für den Publikumsverkehr 

geschlossen:

 Fitnessstudios aller Art

 Schwimm- und Spaßbäder

 Skilifte und Gondeln

 Tanzschulen

 Thermen und Saunen

 Vereinssportstätten

 Wettkampf-, Mannschafts- und

  Kontaktsportstätten

 Yogastudios

Für Reha-Sport, Schulsport, Studienbetrieb, 

Profi- oder Spitzensport und für dienstliche 

Zwecke (etwa für Polizei und Feuerwehren) 

dürfen die Einrichtungen geöffnet werden.

 Theater

 Volksfeste o.ä.

 Zirkusse

Geöffnet:

 Spielplätze im Freien

 Wandern und Spazieren

Geöffnet für „Click&Collect“ sowie

„Click&Meet“:

 Wettannahmestellen

Geöffnet mit vorheriger Terminbuchung und

Dokumentation der Kontaktdaten:

 Galerien

 Museen

 Gedenkstätten

 Zoologische und botanische Gärten
n,

Alle Details sowie Fragen und

Antworten finden Sie auf 

Baden-Württemberg.de

Stand: 07.03.2021
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Die Gemeinde Ehningen (9.200 Einwohner) ist eine attraktive, wirtschafts-
starke, familienbewusste Kommune mit sehr guter Anbindung an den öf-
fentlichen Nahverkehr und einem aktiven Gemeindeleben.

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir eine/ einen:

Referenten für Öffentlichkeitsarbeit  
und Bürgerbeteiligung (m/w/d)

in Vollzeit und unbefristet

Ihre Aufgabenschwerpunkte sehen wir insbesondere in
• der strategischen Planung der Öffentlichkeitsarbeit, Konzeption, Koor-

dination und Herstellung von Publikationen wie Broschüren, Faltblätter 
und andere Printprodukte

• der Verantwortung für die Kommunikationskanäle der Gemeinde (Mit-
teilungsblatt, Homepage, Social-Media)

• dem Ausbau des Social-Media-Auftritts, sowie laufende Kommunikati-
on auf den Social-Media-Kanälen der Gemeinde (Facebook, Instagram)

• der kreativen Weiterentwicklung der Online-Formate durch Bilder, Gra-
fken und Videos

• der Koordination der Bürgerbeteiligung in Ehningen

• der Funktion als Ansprechpartner für Vereine und Organisationen

• der Zuständigkeit für Ehrungen, Veranstaltungen und Repräsentationen

Eine genaue Abgrenzung des Aufgabengebiets sowie organisationsbe-
dingte Aufgabenänderungen bleiben vorbehalten.

Ihr Profl
• Sie verfügen über ein abgeschlossenes Hochschulstudium Bachelor/

Master mit Schwerpunkt Kommunikation, Journalismus und Medien 
oder über eine vergleichbare Hochschulausbildung und einschlägige 
Kenntnisse und Erfahrungen mit Bezug zum Aufgabengebiet. Erfahrun-
gen mit modernen Kommunikationsmedien, Öffentlichkeitsarbeit und 
Social-Media sind erwünscht.

• Sie kennen die Ziele und Instrumente der Presse- und Öffentlichkeits-
arbeit und zeichnen sich aus durch eine schnelle Auffassungsgabe, Fle-
xibilität und Pragmatismus. Sie sind kommunikationsstark, kontaktfreu-
dig, teamfähig, arbeiten gewissenhaft und strukturiert. Sie haben ein 
Gespür für kommunikationsrelevante Themen, ein gutes Sprachgefühl 
und schreiben gern.

• Sie haben erste Praxiserfahrung gesammelt (in Form von Praktika und/
oder Werkstudententätigkeiten)

Ihre Perspektive
• eine leistungsgerechte Bezahlung entsprechend Ihrer Qualifkation in 

EG 10 TVöD.

• vielseitiger Gestaltungsspielraum

• Vereinbarkeit von Beruf und Familie (gleitende Arbeitszeiten, mobiles 
Arbeiten)

• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten

Ihre Ansprechpartner

Für Fachfragen:
Bürgermeister Lukas Rosengrün
Telefon (07034) 121 – 133

Für Personalfragen
Frau Sigler-Steiner, Personalamt
Telefon (07034) 121 – 125

Bitte senden Sie Ihre schriftliche oder elektronische Bewerbung bis zum 
21. März 2021 an die

Gemeindeverwaltung Ehningen
Königstraße 29
71139 Ehningen
bewerbung@ehningen.de
www.ehningen.de

Die Gemeinde Ehningen (9.200 Einwohner) ist eine attraktive, wirtschafts-
starke, familienbewusste Kommune mit sehr guter Anbindung an den öf-
fentlichen Nahverkehr und einem aktiven Gemeindeleben.

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir eine Führungspersönlichkeit, die 
Lust hat, im Ehninger Rathaus die Verwaltung der Zukunft zu gestalten als

Amtsleitung für das Hauptamt (m/w/d)

in Vollzeit und unbefristet

Ihre Aufgabenschwerpunkte sehen wir insbesondere in
• der Leitung des Hauptamts mit zwei Abteilungen (innere Verwaltung/ 

Bürgerservices und Bildung, Betreuung, Senioren und Soziales)
• der Leitung der Abteilung (innere Verwaltung/Bürgerservices) mit Vor-

gesetztenfunktion für die zugeordneten Sachbereiche Personal, Öffent-
liche Sicherheit und Ordnung mit Wahlen, Bürgerbüro, Standesamt, 
Geschäftsstelle des Gemeinderates, Öffentlichkeitsarbeit und Bürger-
beteiligung, IT

• den zentralen Verwaltungsaufgaben, Organisation und Vorbereiten von 
Grundsatzentscheidungen

• den allgemeinen Rechtsangelegenheiten mit Ortsrecht
• der Ausbildungsleitung

Eine genaue Abgrenzung des Aufgabengebiets sowie organisationsbe-
dingte Aufgabenänderungen bleiben vorbehalten.

Ihr Profl
• ein abgeschlossenes Studium zum/zur Diplomverwaltungswirt/in (FH) 

bzw. Bachelor oder Master of Arts – Public Management, oder ver-
gleichbares Studium mit Schwerpunkt Personal und Organisation

• Sie sind eine Führungspersönlichkeit und wollen Verantwortung über-
nehmen

• Sie verfügen über Berufserfahrung im Bereich der allgemeinen kom-
munalen Verwaltung oder haben Erfahrung mit Führungs- und Quer-
schnittsaufgaben in vergleichbaren Organisationen

• Sie besitzen vertiefte Fach- und Rechtskenntnisse in Teilen der genann-
ten Aufgabenbereiche

• Sie zeichnen sich durch selbständiges, eigenverantwortliches Arbeiten, 
hohes Engagement und Flexibilität aus

• Sie sind kooperativ und kommunikativ, treten sicher auf und verfügen 
über Problemlösungs- und Entscheidungskompetenz

• Sie sind teamfähig und belastbar, können Mitarbeiter führen und motivieren

Ihre Perspektive
• eine leistungsgerechte Bezahlung entsprechend Ihrer Qualifkation in 

Besoldungsgruppe A 13 LBesG BW, A 14 vorbehaltlich einer Stellen-
bewertung oder einer vergleichbaren Entgeltgruppe nach dem TVöD

• ein breites Aufgabenspektrum mit hoher Verantwortung
• vielseitiger Gestaltungsspielraum und Führungsverantwortung
• Vereinbarkeit von Beruf und Familie (gleitende Arbeitszeiten, mobiles 

Arbeiten)
• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten

Ihre Ansprechpartner

Für Fachfragen: 
Bürgermeister Lukas Rosengrün, 
Telefon (07034) 121 – 133

Für Personalfragen
Frau Sigler-Steiner, Personalamt
Telefon (07034) 121 – 125

Bitte senden Sie Ihre schriftliche oder elektronische Bewerbung bis zum 
21. März 2021 an die

Gemeindeverwaltung Ehningen
Königstraße 29
71139 Ehningen
bewerbung@ehningen.de
www.ehningen.de
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Gemeinsame Pressemitteilung   
der Landkreise vom 07.03.2021:
Niedrige Inzidenzwerte der letzten Tage ermögli-
chen Lockerungen ab Montag. Sieben-Tage-Inzi-
denz stabil unter 50 / Öffnungen in den Landkreisen 
Böblingen, Göppingen und im Rems-Murr-Kreis 
möglich / Landkreise vorbereitet bei Corona-
Schnelltests und Fortschritte bei Impfungen

Die Sieben-Tage-Inzidenz für die drei Landkreise 
Böblingen, Göppingen und Rems-Murr-Kreis liegt 
seit Tagen stabil unter dem Grenzwert von 50 und 
erlaubt nach den Beschlüssen der Ministerpräsiden-
tenkonferenz jetzt in einem ersten Schritt Öffnungen 
im Einzelhandel. Bund und Länder haben am 3. März 
2021 im Rahmen der Ministerpräsidentenkonferenz 

beschlossen, dass mögliche Corona-Lockerungen 
umgesetzt werden sollen – je nach regionalem In-
fektionsgeschehen. Auch in Baden-Württemberg 
wird dieser Beschluss umgesetzt: Bei einer stabilen 
Sieben-Tages-Inzidenz unter 50 treten Lockerungen 
in Kraft und können 14 Tage später noch erweitert 
werden, wenn die Sieben-Tages-Inzidenz weiterhin 
stabil unter 50 liegt. Die Regierungsfraktionen der 
Landesregierung haben sich darauf verständigt, sich 
gerade nicht an einem landesweiten Inzidenzwert zu 
orientieren, sondern auf die Landkreisebene abzu-
stellen.

Die Sieben-Tage-Inzidenz für alle drei Landkreise 
liegt seit Tagen unter dem Grenzwert von 50. Damit 
ist für die Landräte Roland Bernhard (Böblingen), Ed-
gar Wolff (Göppingen) und Dr. Richard Sigel (Rems-
Murr-Kreis) klar, dass es ab Montag Lockerungen 
geben muss, auch wenn die maßgebliche Corona-
Verordnung des Landes Baden-Württemberg noch 
nicht bekannt ist. „Der Einzelhandelbraucht Pla-
nungssicherheit. Es ist nicht praktikabel, Öffnungen 
von der Inzidenz am Sonntagnachmittag abhängig 
zu machen. Dies auch vor dem Hintergrund, dass 
Öffnungen Vorbereitung brauchen und die Vorberei-
tungszeit ohnehin knapp genug bemessen ist. Wir 
haben großes Vertrauen in den Einzelhandel und ge-
rade auch den Fachhandel, der seit Wochen in den 
Startlöchern steht, um mit ausgefeilten Hygienekon-

zepten zu öffnen, um endlich wieder für seine Kun-
den da sein zu können.“ So groß die Freude über 
diesen Lichtblick bei den Landräten ist, sie mahnen 
dennoch zu Vorsicht und Verantwortung: „Die Öff-
nung des Einzelhandels könnte zu einem kurzen 
Intermezzo werden, wenn die Inzidenzwerte wieder 
steigen. Bei einem mehrtägigen Überschreiten der 
50-er-Inzidenz müsste erneut über Schließungen 
nachgedacht werden.“

Sollte die für das Wochenende erwartete Corona-
Verordnung doch anderweitige Regelungen treffen, 
müsste darauf kommende Woche ebenfalls reagiert 
werden. „Uns war aber wichtig, noch vor dem Wo-
chenende ein klares Signal an den Einzelhandel 
für unsere Landkreise zu senden“, so die Landräte 
weiter. Die Risiken, die mit einer Öffnung auf Land-
kreisebene einhergehen, hatte der Landkreistag im 
Vorfeld angesprochen und diese wurden vom Land 
abgewogen.

„Wir haben uns als Landkreise ebenfalls gut auf Öff-
nungen vorbereitet“, so die Landräte. „Für Impfun-
gen und Corona-Schnelltests als Grundpfeiler der 
Lockerungen wurden in den Kreisen jeweils funktio-
nierende Strukturen geschaffen.“

Mit Hinblick auf den Einzelhandel fügen die Landräte 
hinzu: „Wir hoffen, dass diesem ersten Schritt bald 
weitere folgen können und sich in unseren Landkrei-
sen auch für andere Branchen, insbesondere auch 
für die leidgeplagte Gastronomie und Hotellerie spä-
testens zu Ostern Perspektiven bieten.“

Einkommensteuererklärungsvordrucke
Im Eingangsbereich des Rathauses liegen die For-
mulare für den Lohnsteuerjahresausgleich 2020 aus:

Komplettsatz für
• Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer

– 1 Hauptvordruck
– 1 Anlage Sonderausgaben
– 1 Anlage agB (außergewöhnliche Belastungen)
–  1 Anlage 35a (z. B. haushaltsnahe Dienstleistun-

gen und Handwerkerleistungen)
– 1 Anlage Energetische Maßnahmen
– 2 Anlagen N (z.B. Arbeitslohn)
– 2 Anlagen KIND
–  1 Anlage AV (z. B. Altersvorsorgebeiträge, sog. 

Riester-Verträge)
–  1 Anlage Vorsorgeaufwand (z.B. Krankenversi-

cherung)
–  1 Merkblatt einzureichende Belege/Beiblatt zur 

Steuererklärung/Infoblatt eDaten

Komplettsatz für
• Rentnerinnen und Rentner
• Pensionärinnen und Pensionäre

– 1 Hauptvordruck
– 1 Anlage Sonderausgaben
– 1 Anlage agB (außergewöhnliche Belastungen)
–  1 Anlage 35a (z.B. haushaltsnahe Dienstleistun-

gen und Handwerkerleistungen)
– 1 Anlage Energetische Maßnahmen
– 2 Anlagen N (z.B. Pension, Betriebsrente)
– 2 Anlagen R (sonstige Einkünfte, z.B. Altersrente)
–  2 Anlagen R-AV / baV (z.B. Leistungen aus Al-

tersvorsorgeverträgen)
– 2 Anlagen KAP (z.B. Zinsen, Dividenden)
–  1 Anlage Vorsorgeaufwand (z.B. Krankenversi-

cherung)
–  1 Merkblatt einzureichende Belege/Beiblatt zur 

Steuererklärung/Infoblatt eDaten

Zur Ergänzung des Komplettsatzes sind noch fol-
gende Anlagen im Bürgerbüro vorrätig:

– Anlage V
– Anlage KAP

Alle weiteren Vordrucke können beim Finanzamt 
Böblingen abgeholt werden.

Ihr  
Bürgerbüro

Wir suchen für unsere Betreuungseinrichtungen Kindertages-
stätte Moltkestraße und für die Kindertagesstätte Brechgas-
se zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Pädagogische Fachkräfte (m/w/d)
(Erzieher/innen, Kinderpfeger/innen, Kindheitspädagogen/innen, Pädagogische Fachkräfte 

gem. § 7 KiTaG)
unbefristet und mit einem Beschäftigungsumfang von 100 %

Ihre Aufgaben
• Verantwortungsvolle pädagogische Arbeit auf der Basis der Bildungs- und Lerngeschichten
• Erstellung und Führung der Portfolios
• Vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den Eltern im Rahmen der Erziehungspartnerschaft, dem Mit-

arbeiterteam und dem Träger
• Bei Bedarf Anleitung und Begleitung von Auszubildenden in der Gruppe

Ihr persönliches Profl
• Staatl. anerkannter Erzieher (m/w/d), Sozial-, Kindheits-, bzw. Heilpädagoge (m/w/d) 

oder anerkannte Fachkraft (m/w/d) nach § 7 (2) KiTaG
• Wertschätzende und kooperative Grundhaltung
• Zuverlässigkeit, Einsatzbereitschaft und Teamfähigkeit
• Offen für konzeptionelle Weiterentwicklungen

Ihre Perspektive
• Eine verantwortungsvolle Tätigkeit mit vielfältigen Gestaltungsmöglichkeiten
• Regelmäßige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten
• Ausreichende Verfügungszeiten
• Ein Entgelt nach den Bestimmungen des TVöD-S
• Auf der Basis der 40-Stunden-Woche sechs zusätzliche Urlaubstage

Ihre Ansprechpartner
Für Fachfragen:
Frau Vogl, päd. Fachberaterin der 
Kindertagesstätten, Telefon 07034 121 – 108

Für Personalfragen:
Frau Sigler-Steiner, Sachbearbeiterin im 
Personalamt, Telefon 07034 121 – 125

Wir freuen uns auf Sie!

Bei Interesse senden Sie bitte Ihre schriftliche oder elektronische Bewerbung bis zum 21. März 2021 
an die

Gemeindeverwaltung Ehningen
Königstraße 29
71139 Ehningen
bewerbung@ehningen.de
www.ehningen.de
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Die Gemeinde Ehningen sucht 
für Ihre Kindertagesstätten zum 
01.09.2021 für mehrere Kinderta-
gesstätten

Fachkräfte im Anerkennungsjahr  
als Erzieher/ Kinderpfeger (m/w/d)

Ausbildungsdauer: 1 Jahr in Vollzeit

Voraussetzung:
Abschluss an einer Berufsfachschule für Kinderpfege oder Fachschule für 
Sozialpädagogik

Außerdem sind bei der Gemeinde Ehningen zum 01.09.2021 oder später 
im Rahmen des

Bundesfreiwilligendienstes (BFD)
in folgenden Bereichen Stellen für ein Jahr neu zu besetzen:

• Kinderhaus Königstraße
• Kindertagesstätte Brechgasse
• Kindertagesstätte Bühlallee
• Kindertagesstätte Moltkestraße
• Kindertagesstätte Königstraße
• Waldkindergarten
Voraussetzungen: mind.16 Jahre max. 24 Jahre alt

• Grundschulkindbetreuung/ Jugendsozialarbeit
• Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule Ehningen
Voraussetzungen: mind.18 Jahre max. 24 Jahre alt

Mehr Informationen zum Bundesfreiwilligendienst fnden Sie im Internet 
unter www.bundesfreiwilligendienst.de

Ihre Ansprechpartner
Für die Kindertageseinrichtungen: 
Frau Pfeiffer, Kindergartenverwaltung
Telefon 07034/121-107
Mail: nadine.pfeiffer@ehningen.de

Bei Personalfragen:
Frau Sigler-Steiner, Personalamt
Telefon: 07034/121-125 
Mail: ute.sigler-steiner@ehningen.de

Wir freuen uns auf Sie!

Bei Interesse senden Sie bitte Ihre schriftliche oder elektronische Bewer-
bung an die bis zum 31. März 2021 an die

Gemeindeverwaltung Ehningen
Königstraße 29
71139 Ehningen
bewerbung@ehningen.de
www.ehningen.de

Wir suchen für unseren Waldkinder-
garten zum nächstmöglichen Zeit-
punkt

eine pädagogische Fachkraft (m/w/d)
unbefristet und mit einem Beschäftigungsumfang von 50 – 70%

und

eine weitere geeignete Kraft (m/w/d)
unbefristet und mit einem Beschäftigungsumfang von 75%

Ihre Aufgaben
• Verantwortungsvolle pädagogische Arbeit auf der Basis der Bildungs- 

und Lerngeschichten
• Erstellung und Führung der Portfolios
• Vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den Eltern im Rahmen der Erzie-

hungspartnerschaft, dem Mitarbeiterteam und dem Träger
• Bei Bedarf Anleitung und Begleitung von Auszubildenden in der Gruppe

Ihr persönliches Profl
• Als pädagogische Fachkraft: staatl. anerkannter Erzieher (m/w/d), So-

zial-, Kindheits-, bzw. Heilpädagoge (m/w/d) oder anerkannte Fachkraft 
(m/w/d) nach § 7 (2) KiTaG

• Wertschätzende und kooperative Grundhaltung
• Zuverlässigkeit, Einsatzbereitschaft und Teamfähigkeit
• Offen für konzeptionelle Weiterentwicklungen

Ihre Perspektive
• Eine verantwortungsvolle Tätigkeit mit vielfältigen Gestaltungsmöglich-

keiten
• Regelmäßige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten
• Ausreichende Verfügungszeiten
• Ein Entgelt nach den Bestimmungen des TVöD-S
• Auf der Basis der 40-Stunden-Woche sechs zusätzliche Urlaubstage

Ihre Ansprechpartner
Für Fachfragen:
Frau Vogl, päd. Fachberaterin 
der Kindertagesstätten, 
Telefon 07034 121 – 108

Für Personalfragen:
Frau Sigler-Steiner, 
Sachbearbeiterin im Personalamt, 
Telefon 07034 121 – 125

Wir freuen uns auf Sie!

Bei Interesse senden Sie bitte Ihre schriftliche oder elektronische Bewer-
bung bis zum 21. März 2021 an die

Gemeindeverwaltung Ehningen
Königstraße 29
71139 Ehningen
bewerbung@ehningen.de
www.ehningen.de

Termine für das „offene Beratungsangebot“ des Sozialen Dienstes vom Landratsamt Böblingen in Ehningen
Der Soziale Dienst des Amtes Jugend und Bildung Böblingen ist die Anlaufstelle:
• bei Fragen und Problemen, die Ihre Familie betreffen;
• bei Fragen zur Erziehung;
• bei familiären Konfiktsituationen, in denen wir vermittelnd helfen, 

wieder einen gangbaren Weg zu fnden;

• in Krisensituationen, in denen Sie Unterstützung und Entlastung benötigen; 
• bei Fragen im Zusammenhang mit Trennung und Scheidung.

Wenn notwendig vermittelt, begleitet und bietet der Soziale Dienst zahlreiche Hilfen in Zusammenarbeit mit ihren Kooperationspartnern und Trägern der freien 
Jugendhilfe. Da oft „Berührungsängste“ vor dem Sozialen Dienst bestehen, möchten wir durch die zuständige Bezirkssozialarbeiterin für Ehningen - Frau Speng-
ler das Angebot einer offenen und unverbindlichen Beratung im Rathaus und in der Friedrich-Kammerer- Gemeinschaftsschule anbieten.
Die Beratung fndet ohne Voranmeldung statt. Deshalb könnte es sein, dass es zu Wartezeiten kommt. Sie können selbstverständlich auch einen individuellen 
Termin außerhalb der offenen Beratung vereinbaren.
Die Beratungsgespräche unterliegen dem Datenschutz, was bedeutet, dass die Gespräche vertraulich behandelt werden.
Wir möchten mit dem Beratungsangebot nicht nur Familien und ihre Kinder ansprechen, sondern stehen in diesen Zeiten gerne auch Lehrern, Erziehern und 
anderen interessierten Personen zur Verfügung.
Die geplanten Besprechungstermine in Ehningen fnden aufgrund der aktuellen Situation der Coronavirus-Pandemie nicht statt.
Sie können sich entweder telefonisch oder per E-Mail, auch gerne anonym, bei Frau Spengler beraten lassen.
Kontakt:
Landratsamt Böblingen, Amt für Jugend und Bildung, Frau Spengler, Tel.: 07031-663-1653, E-Mail: k.spengler@lrabb.de
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales – Amtsleiterin Marga Heller, Tel.: 07034-121-129
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Spendenaufruf in Ehningen  
zugunsten der Kriegsgräberfürsorge brachte 635,00 Euro

Die Gemeinde Ehningen und der Volksbund 
Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. danken 
ganz herzlich allen Bürgerinnen und Bür-
gern, die mit ihren Spenden einen Beitrag 
zur Erfüllung der Aufgaben des Volksbun-

des geleistet haben. Insgesamt wurde bis zum 31.01.2021 der stattliche 
Betrag in Höhe von 635,00 Euro an den Volksbund überwiesen. Damit 
wurde das Vorjahresergebnis um einiges übertroffen!

Gerade in dieser aufgewühlten Zeit ist unsere Friedensarbeit wichtiger 
denn je. Die Pfege der Kriegsgräberstätten, die 2,8 Millionen Opfer von 
Krieg und Gewalt auf unseren Friedhöfen im Ausland und die vielen 
Suchanfragen verpfichten uns, in unserer Arbeit nicht nachzulassen.

Ihre Spende unterstützt den Volksbund in seiner Jugend-und Bildungs-
arbeit, bei der Gräbersuche und der Pfege von Kriegsgräberstätten. Die 
internationalen Jugendbegegnungen, die im letzten Jahr nur einzeln und 
sehr eingeschränkt stattgefunden haben, zeigen den jungen Menschen 
wie wichtig die Arbeit für den Frieden in einem gemeinsamen Europa ist.

Gemeinsam für den Frieden – Herzlichen Dank für Ihre Spende und blei-
ben Sie gesund!

Information:
Der Volksbund fnanziert seine Arbeit zu zwei Drittel aus Mitglieds-
beiträgen und Spenden, den Rest decken öffentliche Mittel des 
Bundes und der Länder. Wenn auch Sie die Arbeit des Volksbundes 
unterstützen wollen, weitere Spenden sind jederzeit auf das Spen-
denkonto des Bezirksverbandes Nordwürttemberg des Volksbundes 
möglich:

BW Bank   
IBAN: DE 30 6005 0101 0002 6266 64,   
BIC: SOLADEST600  
Verwendungszweck: Spendenaktion Ehningen

Etwas verloren?

1 Schlüsselmäppchen mit mehreren Schlüsseln 
und Geldbetrag

Evtl. Ansprüche können bei Sabine Bartl, 
Bürgeramt, Telefon 1 21–1 34

geltend gemacht werden.

Zu verschenken

Gegenstand Telefon

1 Kinderbett 
mit neuwertiger Matratze (1,20 x 60)

1 Bett mit Rost und Matratze 
(1,20 x 2,00 m) 0173/1662566

1 Fahrradkorb für vorne
1 Fahrradkorb für hinten 0178/1667602

Wunschbörse

Gegenstand Telefon

Balkontisch mit Stühlen 44 93

Möchten Sie etwas verschenken 

oder haben Sie einen Wunsch?

Bitte melden Sie sich bei 

Helga Hofer, Ordnungsamt,  
Telefon 1 21-1 37

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: 
Montag 9.00 Uhr

SAVE THE DATE

Die Markungsputzete fndet unter Coronabedingungen am 

27.03.2021 um 9.00 Uhr  
statt.

Weitere Informationen fnden sie im nächsten Mitteilungsblatt oder auf unserer Homepage. 

Diese Dose kann ihr Leben retten

Im Notfall sind zwei Dinge besonders wichtig: 
Geschwindigkeit und die nötigen Informationen 
über die erkrankte Person. Für die Retter ist es 
aber meist unmöglich herauszufnden, wo diese 
Notfalldaten in der Wohnung aufbewahrt werden.

Hier kommt die Lösung: Die NOTFALLDOSE

Alle wesentlichen Informationen, wie z. B. per-
sönliche Daten, Vorerkrankungen, Medikamen-
teneinnahme, Adressen von Kontaktpersonen 
etc. werden auf dem vorhanden Notfall-Infoblatt 
notiert und in der Dose verwahrt. Die Dose wird 
dann in der Innentür des Kühlschranks deponiert, 
so dass die Helfer sie schnell fnden können.

An der Innenseite der Wohnungstür und außen am Kühlschrank werden die mitgelieferten Aufkleber 
angebracht. Sind die Retter eingetroffen, sehen sie sofort das Logo „Notfalldose“ und alle notfallrele-
vanten Informationen stehen ihnen schnell zur Verfügung.

Die Notfalldose kann sich für jeden als Retter erweisen – egal ob jung oder alt, alleinstehend 
oder mit Partner.

Die Notfalldose ist zum Preis von 2,00 € in Ehningen erhältlich:
• Rathaus, Bürgerbüro, Königstraße 29 • Apotheke am Markt Ehningen, Marktplatz 3

Gemeinde Ehningen
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales Königstraße 29
71139 Ehningen
Telefon: 07034 12 11 24
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Einwohnerzahlen von Ehningen

Stand 31.01.2021 28.02.2021

männlich 4 549 4 557

weiblich 4 645 4 654

insgesamt 9 194 9 211

Bürgerbüro

Vollsperrung Bühlallee
Wegen Straßenbauarbeiten wird die Bühlallee ab 
dem 15. März 2021 zwischen dem Schneeballweg 
und dem Kocherweg voll gesperrt.

Die Umleitung erfolgt über die Bahnhofstraße.

Wir bitten um Verständnis.

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1  
Leitung: Nadine Ulmer, Telefon: 6 44 58 30  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de
Kinderhaus Moltkestraße 26/1  

Leitung: Andrea Stierle, Telefon: 2 87 93 91  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30  
Leitung: Ivonne Bilwachs, Telefon: 6 43 71 77  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 3 04 75  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10  
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Nourê, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 10.00 bis 12.00 Uhr 
 14.00 bis 16.00 Uhr

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 
 
 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach 
der Restmüllabfuhr:  

 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen 
gedacht, die keine Möglichkeit haben, ihre Wertstoffe selbst zum 
Wertstoffhof zu bringen. 
 

Aufgrund der aktuellen Situation der Coronavirus-Pandemie können auch 
Bürger*innen, die zur Risikogruppe gehören (Ältere und Menschen mit 
Vorerkrankungen) diesen Service nutzen.  
 
 
Folgende Haltestellen werden angefahren: 
 
Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 
 
Weitere Informationen erhalten Sie beim Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
unter der Tel-Nr.: 07034 121 124. 

Verkehrsüberwachung 
  Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden die Geschwindigkeiten der Kraft fahrzeuge über-
prüft. Die vorgenommenen Geschwindigkeitsmessungen brachten folgendes Ergebnis:

Datum Uhrzeit Straße zuläss. km/h Gesamtzahl beanst. Fzg. % max. km/h

25.02.21 13.46 – 19.50 K 1077 70 1913 59 3,0 119
28.02.21 09.28 – 13.25 K 1000 80 480 11 2,3 116
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Senior*innen- Brief   

                                                         
Die Forsythien weisen den Gärtnern 
den Weg. Wenn Sie blühen, dann 
kann mit der ersten Aussaat 
begonnen werden. 
So zumindest steht es in 
Gartenratgebern. 
Jeder Gartenfreund wird seine 
eigenen Erfahrungen haben, wann 
die beste Zeit für den Beginn der 
Gartensaison ist. Der Anblick von 
blühenden Forsythien dürfte aber 
alle begeistern.     www.foto-schweiz.com 
 
Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim Wortgerüst - Frühlingsblumen. 
 
Beispiel: T_______H_______   Lösung: TRAUBENHYAZINTHE 

a) L___________________B__________________ 
b) W__________________M__________________ 
c) L___________________Z__________________ 
d) S___________________G__________________ 
e) B___________________S__________________ 
f) G___________________B__________________ 
g) M___________________G__________________ 

 
 
Schüttelanagramm 
Lösung 
Blumen      Pflanzen 
1. PRIMEL      1. SEIDELBAST 
2. KROKUS     2. MAGNOLIE 
3. TULPE      3. FLIEDER 
4. NARZISSE     4. HOLUNDER 
5. VEILCHEN 
 
 
Wir wünschen Ihnen einen schönen Frühling mit vielen Lichtblicken in dieser 
herausfordernden Zeit. 
 
Gemeinde Ehningen 
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
Gemeinwesenarbeit für Senioren   
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 
seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de   
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Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung   
ist für Sie zu folgenden Zeiten erreichbar
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch  geschlossen
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pfegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung und Informationen bei Fragen zu den Themen:

 Alter

 Krankheit

 Pflege

 Behinderung

 ………..

Information

Anlauf 

Vermittlung

Ihre Pflegeberatung für Gärtringen, Ehningen und Nufringen

Kirchstraße 17 - 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: IAV.GERN@samariterstiftung.de

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 9.00 - 12.00 / 14.00 - 16.00 Uhr

Freitag: 9.00 - 12.00 Uhr
.

 Beratungen zu den Kontaktzeiten am Telefon 

 und mit Terminvereinbarung im iav-Büro

Sprechstunde in Ehningen mit entsprechenden Hygienemaßnahmen 

im Haus am Pfarrgarten:

17.03. von 14 – 16 Uhr 

Bitte um Terminabsprache

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Ansprechpartnerinnen:

Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 

  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  

 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  

 Halt für Angehörige 
Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  

 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  

 Praktizierte Seelsorge 
Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 

 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 

 Über den Tod hinaus 
Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  

 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

Hospizhandy: 01 62 / 62 07 844 

Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33

Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Termine:
10.03.2021   Gruppe 2 (online), Beginn 19:30 Uhr
10.03.2021   Gruppe 3 grün (Praxis),   

Beginn 19:30 Uhr
11.03.2021  ELW (online), Beginn 19:30 Uhr
12.03.2021  Atemschutzstrecke Gruppe 2,   

Beginn 19:00 Uhr
16.03.2021   Gruppe 4 (online),   

Beginn 19:30 Uhr
16.03.2021  Gruppe 1 grün (Praxis),   

Beginn 19:30 Uhr
17.03.2021   Gruppe 3 (online), Beginn 19:30 Uhr
17.03.2021   Gruppe 4 grün (Praxis),   

Beginn 19:30 Uhr

Einsätze
Einsatz Nr. 14/2021 04.03.2021 – 09:27 Uhr
Eine ausgelöste Brandmeldeanlage sorgte für einen 
Einsatz der Feuerwehr Ehningen. Nach einer ers-
ten Lageerkundung durch den Einsatzleiter konnte 
schnell Wasserdampf als Auslösegrund festgestellt 
werden.

Somit war kein weiterer Einsatz durch die Feuerwehr 
erforderlich.

Jubilare
Die Gemeindeverwaltung gratuliert allen 
Jubilaren recht herzlich und wünscht 
ihnen für die weitere Zukunft alles Gute! 

Alters- und Ehejubiläen
– EU-Datenschutz-Grundverordnung –
Am 25. Mai 2018 ist die EU-Datenschutz-Grundver-
ordnung in Kraft getreten.

Aufgrund der neuen Bestimmungen ist es uns leider 
nicht mehr möglich, Angaben im Zusammenhang 
mit Geburtstagen und Ehejubiläen ohne vorherige 
schriftliche Zustimmung in unserem Ehninger Mit-
teilungsblatt zu veröffentlichen.

Sollten Sie weiterhin eine Veröffentlichung zum Ge-
burtstag oder Ehejubiläum wünschen, so lassen Sie 
uns dies bitte rechtzeitig vorab wissen.

Altersjubiläen sind der 70. Geburtstag, jeder fünfte 
weitere Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag je-
der folgende.

Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende Ehe-
jubiläum.

Den Veröffentlichungswunsch senden Sie bitte an 
das Bürgermeisteramt Ehningen, Königstraße 29, 
71139 Ehningen oder per Mail an sabine.bartl@eh-
ningen.de.

Weitere Informationen erhalten Sie unter Telefon-
nummer 121-134.

Bürgermeisteramtkrzbb.de

Kleine Anzeige – GROSSE WIRKUNG
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Bücherei

Montag – Donnerstag 
9 bis 11 Uhr

Montag, Mittwoch, Donnerstag: 
15 bis 17 Uhr

Hildrizhauser Straße 6, 71139 Ehningen
Telefon (0 70 34) 9 42 34 99

buecherei@ehningen.de
www.buecherei-ehningen.de 
www.onlinebibliothekBB.de

Sie fnden uns auch auf Instagram. 

 

 

Kontaktzeiten  

 

Unser Tipp für Sie

Aus dem Schatten des 
Vergessens

von

Martin Michaud

Am Tag vor Weihnach-
ten wird Judith Harper, 
eine renommierte Psy-
chologin, auf grausame 
Weise umgebracht. Zur 
gleichen Zeit verschwin-
det Nathan Lawson, ein 
angesehener Anwalt, 
nachdem er in Panik 
Dokumente auf einem 
Friedhof vergraben hat. 
Wenig später stürzt sich 

ein Obdachloser von einem Wolkenkratzer. Im Mantel 
des Obdachlosen: die Brieftaschen von Harper und 
Lawson. Als Sergent-Détective Victor Lessard, der 
selbst ein Getriebener ist, gemeinsam mit seiner Part-
nerin Jacinthe Taillon die Ermittlungen aufnimmt, wird 
den beiden eine verstörende Aufnahme zugespielt, 
auf der die Stimme von Lee Harvey Oswald zu hören 
ist, dem Mann, der einst J. F. Kennedy erschoss und 
der jetzt aus dem Grab zu ihnen spricht. Lessard und 
Taillon stehen vor einem Fall, der sie in die dunkelsten 
Abgründe sowohl der menschlichen Seele als auch 
der amerikanischen Geschichte führt.

Sollten wir alle vegan 
leben?

von

Molly Watson

Vegane Ernährung wird 
immer beliebter und 
muss sich deswegen 
auch immer mehr Kritik 
gefallen lassen. Dieses 
Debattenbuch setzt 
sich auf intelligente & 
provokante Weise mit 
ethischen Fragen & 
kontroversen Themen 
rund um den Veganis-
mus auseinander. Vier 
Kapitel analysieren in 

kompakter Form die Geschichte, Hintergründe & 
Auswirkungen des Veganismus auf individueller, so-

zialer & globaler Ebene und schaffen eine fruchtbare 
Grundlage für spannende Diskussionen. Bereit für 
die Debatte?

Die Tierolympiade
von
Henriette Wich
Ungewöhnliche Tier-
freundschaft zwischen 
Pony, Flamingo und 
Schimpanse- Eine 
Geschichte über indi-
viduelle Stärken und 
Zusammenhalt- Ge-
meinsam lesen mit Bil-
dern statt Hauptwör-
ternDas Pony Pia, der 
Flamingo Fred und der 
Schimpanse Ali sind 

Freunde und treten in einer Olympiade gegeneinan-
der an. Das Pony läuft am schnellsten, der Flamingo 
schwimmt am schnellsten und der Schimpanse wirft 
am weitesten. Wer gewinnt am Ende die Medaille?

Unseren DVD – Bereich schon ent-
deckt? Unser Tipp für‘s Wochenende!

Ghostbusters

FSK ab 12 Jahre
Als Wissenschaftler 
sind sie kläglich ge-
scheitert. Aber als selb-
ständige Geisterjäger 
stehen sie am Beginn 
einer großen Karriere – 
die Doktoren Venkman, 
Stantz und Spengler, 
kurz, die Firma Ghost-
busters“. Telekinese, 
PSI, modernste Appa-
raturen und 24-Stun-

den-Service sind ihre fürchterlichen Waffen gegen 
das Gespensterunwesen. Und das treibt‘s gerade in 
New York kunterbunt: Eine uralte sumerische Gott-
heit schickt sich mitten in der City zur Wiedergeburt 
an. Es droht eine Katastrophe biblischen Ausmaßes 
– und die bringt den Ghostbusters ihren ersten Rie-
senauftrag...

Downloadtipp der Woche
Titel: Wenn Liebe eine 
Farbe hätte – Roman
Autor: Leonie Lastella
ISBN: 9783423437998
Jahr: 2020
Sprache: Deutsch
Format: EPUB
Umfang: 336 S.

Wenn die Funken sprü-
hen und die Fetzen 
fiegen. Eine Romance 
zum Verlieben! Everly 
und David waren das 
perfekte Paar – bis sich 
David plötzlich von ihr 

trennte. Jetzt braucht Everly dringend einen neu-
en Mitbewohner und einen Job, aber die Stelle im 
Beach-Café hat einen riesigen Haken: Weston – 
ihren arroganten und furchtbar unsympathischen 
ehemaligen Mitschüler, dem Everly aber auch den 
aufregendsten Kuss ihres Lebens verdankt. Für 
Weston ist Liebe ein Luftschloss, in dem Menschen 
wie Everly und David verrotten, anstatt das Leben 
in vollen Zügen zu genießen. Bis er aus seiner Woh-
nung geworfen wird, und ausgerechnet Everly ihm 
anbietet, bei ihr einzuziehen...

Filmfriend – Mr. Holmes

www.filmfriend.de 

Bücherei Ehningen – 

auswählen 

Ausweisnummer und 

Passwort eingeben 

Ein 

kostenloser 

Service  

für unsere 

Kundinnen 

und  

Kunden 

England 1947: Der berühmte Meisterdetektiv Sher-
lock Holmes (Ian McKellen) ist mittlerweile 93 Jahre 
alt. Mit seiner neuen Haushälterin Mrs. Munro (Laura 
Linney) und deren elfjährigem Sohn Roger (Milo Par-
ker) lebt er zurückgezogen auf seinem Landsitz in 
Sussex und kümmert sich um seine Bienen.

Seine ehemaligen Freunde und Weggefährten sind 
längst tot. Beunruhigt stellt das einstige Mastermind 
fest, dass ihn sein legendäres Gedächtnis langsam 
aber sicher im Stich lässt. Vor allem plagt ihn, dass 
er sich nicht mehr an den Fall erinnern kann, der ihn 
vor 30 Jahren dazu brachte, sich aus dem Detektiv-
geschäft zurückzuziehen.

Er weiß nur noch, dass es um eine schöne Frau ging. 
Mehr und mehr gelangt Holmes zu der Überzeu-
gung, dass er unbedingt herausfnden muss, was 
damals wirklich passiert ist. Und so macht Sherlock 
Holmes sich auf, seinen letzten großen Fall zu lösen.

In Bill Condons (BREAKING DAWN, GODS AND 
MONSTERS) Film spielt Ian McKellen (DER HERR 
DER RINGE, X-MEN) den gealterten Sherlock Hol-
mes, der sein aufregendes Leben Revue passieren 
lässt.

MR. HOLMES handelt von den Legenden, die sich 
um den Meisterdetektiv ranken und den unge-
schminkten Wahrheiten, vom Alter und den Tücken 
der Erinnerung, von unbewältigter Schuld und der 
Chance, mit sich selbst ins Reine zu kommen.

FSK: 6 Jahre  
Buchverflmung | Drama | Mystery | 2015

Ostern und Click&Collect

Was hat Ostern mit Click&Collect gemeinsam? 
Wir verraten es Ihnen.

In unserem Medienkatalog gibt es einiges zu entde-
cken. Aber zuerst muss man suchen um den guten 
Lesestoff fnden und genießen zu können. Egal ob 
Sie im Bereich der Spiele stöbern oder Ideen für sü-
ßes Backwerk suchen, Spaß werden Sie mit unseren 
Medien haben. Zur Not legen wir Ihnen ein Buch mit 
Witzen zu Ihrer Reservierung.

Nutzen Sie die Möglichkeit sich per Mail Medien re-
servieren zu lassen. Die Medien können vormittags 
von 9 – 11 Uhr oder am Montag-, Mittwoch- und 
Donnerstagnachmittag von 14 – 16.30 Uhr abgeholt 
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werden. Bitte kurz klingeln und warten. Wir öffnen 
Ihnen, sobald wir Ihre Medien in den Windfang der 
Schiebetür gestellt haben.

Wir wünschen fröhliches Suchen und Finden.

Ihr Team der Bücherei

Geschichte & Basteln to go – Früh-
lingsgruß aus der Bücherei

Frühlingsgruß aus der 

Bücherei von Lehni

Geschichte & Basteln to go

aus der Bücherei

Überall zeigt sich der Frühling und 
um ihn zu empfangen könnt ihr euch 

bei der Bücherei eine 
„Geschichte & Bastel to go – Tüte“ 

abholen.
Pro Familie gibt es eine Tüte mit 

einem Buch für den Lesespaß und 
ein paar Ausmalbildern passend 

zum Frühling.
Die Aktion ist für Kinder ab 3 Jahren.

Einfach zur Bücherei gehen und die 
Tüte abholen.

Solange der Vorrat reicht!

Bücherei Ehningen auf Instagram

Instagram – Abonniere uns!

Wir auch auf Instagram zu fnden. Hier posten wir 
aktulle Neuaufnahmen, Aktion und Serviceangebot. 
Neuigkeiten von Filmfriend oder der Onlinebiblio-
thekBB.

Wir freuen uns auf viele Büchereifans und Medien-
interessierte als Abonnentinnen und Abonnenten.

Übers Hundeklo ist hier niemand froh

Hunde sind Freunde des Menschen – Spielgefährten 
für unsere Kinder – treue Partner für jung und alt. 
Deshalb mögen viele Menschen Hunde.

Aber nicht ihre Hinterlassenschaften!

Schon gar nicht auf den öffentlichen Wiesenfächen 
vor und neben der Bücherei wo sie zu einer Gesund-
heitsgefahr und einer Belastung der Allgemeinheit 
werden. Es gibt immer noch rücksichtslose Hunde-
halter, die mit ihrem Liebling auf öffentlichen Wie-
senfächen im Ortsbereich Gassi gehen und dann 
die „Häufchen“ einfach liegen lassen. Auch die Hun-
de-Urin-Flecken müssen auf der kleinen Wiese ne-
ben und vor der Bücherei nicht sein. Hier treffen sich 
Familien – Kinder spielen auf diesen Grünstreifen.

Wir appellieren hier zum wiederholten Mal an die 
Vernunft der Hundehalter. Überlegen Sie, würden 
Sie ihrem Hund sein „Geschäft“ auf der eigenen 
Grünfäche oder im Blumenbeet machen lassen?

Sicherlich nicht!

Und wenn es passiert ist, dann würden Sie dafür 
Sorge tragen, dass dieses „Häufchen“ so schnell 
wie möglich beseitigt wird. Warum nun nicht auch 
im öffentlichen Bereich.

Angebote aus der Initiative „Gutes 
Aufwachsen mit Medien“

Die Corona-Krise trifft uns alle unterschiedlich. Aber 
haben wir gemeinsam: #wirbleibenzuhause! Digital 
lernen, digital arbeiten und digital spielen. Digita-
le Medien geben Kindern, Eltern, pädagogischen 
Fachkräften und allen anderen die Möglichkeit trotz 
Distanz in Kontakt zu sein.

Die Akteure und Projekte der Initiative „Gutes Auf-
wachsen mit Medien“ bieten vielfältige Anregungen, 
um digitale Medien kreativ und sicher zu nutzen, 
sich zu informieren oder weiterzubilden.

Unser Alltag fndet noch immer hauptsächlich zu 
Hause statt: Auf der Seite www.gutes-aufwach-
sen-mit-medien.de\corona sind die aktuellen An-
gebote aus der Initiative „Gutes Aufwachsen mit 
Medien“ gebündelt.

Hier fnden sich, nach Zielgruppen sortiert, Artikel, 
Ideen für die Freizeitgestaltung zu Hause, Online-
Seminare, weiterführende Links etc., die sich mit ak-
tuellen Themen rund um das Coronavirus beschäfti-
gen oder Tipps für die aktuelle Situation liefern.

Nicht nur die eingebundenen RSS-Feeds bieten hier 
immer wieder neue Informationen, auch die Samm-
lung wird fortwährend ergänzt und aktualisiert. Die 
Broschüre hierzu erhalten sie bei uns in der Bücherei.

Bei trockenem Wetter liegt die Broschüre vor der 
Bücherei aus. Falls das Wetter es nicht zulässt, kann 
die Broschüre bei uns in der Bücherei geholt werden. 
Bitte in diesem Fall unsere Kontakt zw. Öffnungszei-
ten beachten.Gerne klingeln und warten. Wir geben 
Sie Ihnen gerne über das Fenster raus.

Schulnachrichten

Friedrich- Kammerer-Gemeinschafsschule

Wenn ihr mich sucht,
sucht mich in euren Herzen.
Habe ich dort eine Bleibe gefunden,
werde ich immer bei euch sein.

Rainer Maria Rilke

Nachruf

Die Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschu-
le und die Schulsozialarbeit Ehningen trauern 
um den langjährigen Kursleiter und liebevollen 
Wegbegleiter zahlreicher Schülerinnen und 
Schüler bei der FITFORLIFE-Schülerakademie

Giuseppe Mancuso

Er war eine sehr engagierte und zuverlässige 
Vertrauensperson für Schüler*innen, Eltern 
und Kollegen an der Gemeinschaftsschule Eh-
ningen.

Wir werden ihn sehr vermissen. Die gemein-
samen schönen Erlebnisse und Momente wer-
den wir in steter Erinnerung behalten.

Unsere Trauer und unser Trost gelten seiner 
ganzen Familie.

Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule
Schulsozialarbeit Ehningen
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Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

!!! ACHTUNG !!!   
Türen der Fronäckerschule bleiben geschlossen.

Bitte beachten Sie, dass aufgrund der aktuellen 
Corona-Verordnung die Türen der Fronäcker-
schule weiterhin geschlossen bleiben. Sie kön-
nen die Außenstelle Ehningen zu den gewohnten 
Öffnungszeiten telefonisch erreichen.

Neues vhs.Programm:   
Über 1.500 Kurse und 500 Webinare

Jetzt risikolos für das Sommersemester buchen!

Die vhs.Böblingen-Sindelfngen ist derzeit noch für 
Präsenzveranstaltungen geschlossen, möchte je-
doch alle Interessierten ermuntern, ihren Wunsch-
kurs zu buchen. Sobald ihr Kurs beginnen kann, 
werden alle angemeldeten Teilnehmer individuell in-
formiert. Die Kursgebühr wird erst abgebucht, wenn 
der Kurs dann tatsächlich beginnt. Sollte während 
des laufenden Semesters eine Unterbrechung we-
gen der Pandemie nötig sein, überweist die vhs. alle 
wegen Corona ausgefallenen Termine zurück.

Sobald die vhs. wieder öffnet, fnden alle Veranstal-
tungen nach einem Hygienekonzept statt, das sich 
bereits im letzten Semester bewährt hat. Die Kurse 
laufen ausschließlich in kleinen Gruppen und unter 
Einhaltung des Mindestabstands. In den Gebäuden 
herrscht Maskenpficht.

Informationen und die Möglichkeit zur Anmeldung:

Präsenzveranstaltungen: www.vhs-aktuell.de

Online-Kurse: www.webinare-vhs.de

www.vhs-aktuell.de und melden sich selbst zum 
Kurs online an dort fnden Sie auch eine E-Paper-
Ausgabe unseres neuen Programmheftes.

vhs.Webinare – Über 500 Live-Online-Kurse auf 
webinare-vhs.de

Sie möchten sich während der Corona-Krise weiter-
bilden? Sie möchten sich mit anderen unterhalten, 
aber hierfür Ihre Wohnung nicht verlassen? An un-
seren Webinaren können Sie bequem und effzient 
teilnehmen, wo immer Sie sich gerade befnden. Sie 
halten Abstandsregeln und Quarantäne ein und spa-
ren Anfahrzeiten.

Wählen Sie aus über 500 Live-Online-Kurse auf 
webinare-vhs.de

Booty Workout
Trainieren Sie bequem online und von zu Hause aus. 
Mit den neuen Gesundheitskursen können Sie sich 
direkt am heimischen PC mit Ihrem Dozenten ver-
binden. Der Unterricht verläuft auf einer leicht erlern-
baren Plattform.

Beim Booty Workout tranieren wir Muskeln die sich 
effektiv auf unseren Po auswirken.

Wir trainieren mit dem eigenen Körpergewicht und 
ohne Hilfsmittel. Ganz nebenbei werden auch deine 
Beine trainiert und viele Übungen sorgen zusätzlich 
für einen fachen Bauch. Also perfekt zum Start in 
den Frühling nach einem langen Lockdown!

83033010  
Inga Lapine  
Freitag, 12.03.2021, 3 Termine, 08:00–08:45 Uhr  
Online vhs. Euro 15,-

Power Point 2019
Das Webinar führt in die wichtigsten Nutzungsmög-
lichkeiten von Microsoft PowerPoint 2019 ein, um 
schnell und effzient Präsentationen zu erstellen.

Inhalte:
– Neue Präsentation
– Texte und Bilder einfügen
– Folien verschieben, neu ordnen, löschen
– Texte und Textfelder formatieren
– Foliendesign verändern

Grundkenntnisse im Umgang mit dem PC sind er-
forderlich.

85080510  
Petra Groeger  
Freitag, 12.03.2021, 2 Termine, 09:30–11:00 Uhr  
Online vhs. Euro 28,-

Englisch, erste Schritte (Anfängerkurs)
Ohne Vorkenntnisse

Wenn Sie bisher höchstens ein paar Wörter Eng-
lisch können und die Sprache von Grund auf lernen 
möchten, können Sie in diesem Kurs bequem online 
und von zu Hause aus die ersten Schritte machen 
und die ersten wichtigen Wörter und Wendungen 
lernen. Sie lernen, jemanden zu begrüßen und zu 
verabschieden, sich vorzustellen und zu sagen, wo-
her Sie kommen sowie die Zahlen.

Es wird gearbeitet mit: „Great! A1“ (Klett) ISBN 978-
3-12-501480-0 und dem dazu gehörigen Trainings-
buch (Klett) ISBN 978-3-12-501481-7.

84110510  
Mrunalini Dabke  
Montag, 15.03.2021, 7 Termine, 18:00–19:30 Uhr  
Online vhs. Euro 70,-

Achtsame Schreibrituale zu den Mondphasen 
Meditieren und Schreiben
„Du kannst die Wellen nicht stoppen, aber du kannst 
lernen, sie zu surfen.“ (Jon Kabat Zinn)

Den Spruch hat man schon oft gehört. Aber was 
heißt das überhaupt? Es heißt, sich dem Fluss des 
Lebens mit seinen Zyklen bewusst hinzugeben – sie 
erkennen zu lernen und mit ihnen zu fießen.

Genau dabei unterstützen die achtsamen Schreibri-
tuale zu den Mondphasen. Zum Neu- und Vollmond 
treffen wir uns online zum gemeinsamen Meditieren 
und Schreiben. Wir lassen uns vom Mondzyklus in-
spirieren, um schreibend in uns einzutauchen, uns 
innerlich zu ordnen, zu refektieren, aber auch, um 
kreativ zu werden.

Bei diesen Schreibritualen geht es nicht darum, 
besonders wortgewandt oder kreativ zu sein. Wir 
schreiben einfach draufos, lassen die Worte aufs 
Papier, die gerade hinauswollen. Daher sind keiner-
lei Vorerfahrungen oder Qualifkationen nötig.

Ablauf:
Zu Beginn eines jeden achtsamen Schreibrituals 
leitet die Dozentin eine Meditation an, die die Teil-
nehmer in den Moment holt und auf das jeweilige 
Schreibthema vorbereitet. In der Refexionssitzung 
zur Mondphase folgt darauf das Schreibritual, bei 
dem jeder für sich handschriftlich Impulsfragen re-
fektiert, die in der derzeitigen Mondphase ange-
schaut werden wollen. In der Kreativsitzung werden 
diese Texte genutzt, um kreativ etwas Neues daraus 
zu schreiben oder an das Thema anzuknüpfen. Die 
Ergebnisse werden anschließend in kleinen Gruppen 
gegenseitig vorgelesen.

Mo 15.3. Refexionssitzung zum Neumond  
Mo 22.3. Kreativsitzung  
Mo 29.3. Refexionssitzung zum Vollmond  
Di (da Montag Ostermontag ist) 6.4. Kreativsitzung

82010710  
Franziska Hülshoff  
Montag, 15.03.2021, 3 Termine und  
Dienstag, 06.04.2021, 19:00–19:45 Uhr  
Online vhs.  
Euro 24,-

Mehr Leichtigkeit und Humor im Familienalltag
Der Alltag ist für viele anstrengend und belastend. 
Die Herausforderungen an Eltern wachsen, beson-
ders momentan durch die Homeschooling-Zeit. Die 
Familien sind teilweise auf engem Raum zusammen 
und gehen den jeweiligen Aufgaben nach. Es kom-
men Spannungen auf, die nur schwer aufzubrechen 
sind. Es wird immer schwieriger, Leichtigkeit und Hu-
mor in den Alltag zu integrieren. In diesem Workshop 
lernen wir, wie man mit wenigen Mitteln und wenig 
Zeitaufwand und Material, Humor und Leichtigkeit 
in den Alltag bringen kann. Humor und Lachen sind 
gesund, gemeinsames Lachen verbindet und setzt 
Glückshormone frei und trägt so zu einem besseren 
Klima bei. Humor ist in vielfacher Weise sinnvoll und 
pädagogisch nützlich. Keiner kann aber normaler-
weise auf Knopfdruck lustig sein. Wir üben, Humor 
refektiert und besonnen einzusetzen, um die Atmo-
sphäre zu Hause aufzulockern und das Verhältnis 
bzw. die Beziehungen zwischen Eltern und Kindern 
zu verbessern. Jeder kann sich Kompetenzen aneig-
nen, um eine humorvolle und gelassene Einstellung 
zu zeigen. Vermittelt werden Impulse und Ideen so-
wie praktische Übungen, mit denen man die Stim-
mung zu Hause positiv beeinfussen kann.

81042510  
Andrea Geser-Novotny  
Montag, 15.03.2021, 19:00–20:30 Uhr  
Online vhs. Euro 14,-

One pot meals Das Wunder aus einem Topf
Ein Topf genügt für‘s Küchen-Glück. Diese One-
Pot-Meals sind der Trend in der neuen Küchenge-
neration. Alle Zutaten wandern in einen Topf, einen 
Wok oder eine Pfanne und entspannter kann Kü-
chenarbeit kaum sein. Schnelle Küchen-Ideen für 
Berufstätige und andere Eilige, die gerne abwechs-
lungsreich essen. Neben Rezepten erhalten die Teil-
nehmer/innen jede Menge Wissen und Tipps zu One 
Pot Meals.
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83850410  
Isabel Ockert  
Dienstag, 16.03.2021, 10:00–11:00 Uhr  
Online vhs. Euro 6,-

Motorradtechnik

Dieses Webinar bietet eine Einführung in die Mo-
torradtechnik und vermittelt anhand konkreter Bei-
spiele das Verständnis für die Funktionsweise eines 
Motorrads. das Webinar richtet sich ausdrücklich 
auch an Anfänger und technisch unerfahrene Motor-
radfahrer.

Alle wichtigen Komponenten wie Bremsen, Telega-
bel, Kraftstoff-System, Elektrik sowie die wichtigs-
ten Komponenten des Motors werden besprochen. 
Die Teilnehmer erhalten viele Tipps für Pfege, War-
tung und Reparatur.

Der Dozent Ralf Petersen gibt seit über 25 Jahren 
Kurse zur Motorradtechnik in Theorie und Praxis 
und hat dazu auch Bücher veröffentlicht.

85054210  
Ralf Petersen  
Dienstag, 16.03.2021 und Fr., 19.03.2021, 18:30–
20:30 Uhr, Samstag, 20.03.2021, 14:00–16:00 Uhr  
Online vhs. Euro 40,-

Kochkurs für Kinder – Bunte Asia Pfannne ab 6 
Jahren
Wir schneiden verschiedene Gemüse klein und bra-
ten diese anschließend in der Pfanne oder im Wok 
mit einer leckeren asiatischen Sauce. Wer möchte 
kann auch etwas Hühnchen dazugeben. Dazu gibt 
es Reis. Egal ob ihr mit Stäbchen oder Gabel essen 
möchtet, es schmeckt einfach lecker und ist außer-
dem noch gesund.
Alle Kinder können während des Webinars zuhau-
se im Beisein eines Erwachsenen mitmachen. Bitte 
stellen Sie hierzu vor dem Webinar in Ihrer Küche 
Ihren PC bzw. Ihr Notebook mit den notwendigen 
Geräten (Headset, Webcam) bereit. So können die 
Kinder auch während des Webinars Fragen stellen 
und sich mit der Kursleiterin austauschen.
Alle Teilnehmer erhalten zusammen mit der Anmel-
dung eine einfach gestaltete und bebilderte Einkauf-
liste. Die Rezepte sind so abgestimmt, dass die Zu-
taten in jedem Supermarkt mit einer internationalen 
Spezialitätenecke erhältlich sind. Zusammen mit der 
Einkaufiste gibt es auch Hinweise für einfache Vor-
bereitungen der Lebensmittel in der Küche vor dem 
Kurs.

83831710  
Kristin Klein  
Freitag, 19.03.2021, 16:00–17:30 Uhr  
Online vhs.  
Euro 12,-

Polizei-Informationen

Polizei registriert mehrere Sachbe-
schädigungen an Fahrzeugen

In Ehningen im Wohngebiet „Bühl“ sowie der nä-
heren Umgebung registriert die Polizei seit Anfang 
Februar mehrere Fälle von Sachbeschädigungen 
an Fahrzeugen. Die erste Tat wurde am 04. Februar 
angezeigt. Ein unbekannter Täter hatte insgesamt 
sechs Fahrzeuge, drei Mercedes, einen Mazda, ei-
nen Ford und einen BMW zerkratzt. Der damals ent-
standene Sachschaden belief sich auf rund 12.800 
Euro. Zwischen dem 15. und dem 16.Februar wur-
den ein VW und ein Peugeot zerkratzt, die in der 
Eichendorffstraße abgestellt waren. Der Gesamt-
sachschaden wurde auf etwa 3.500 Euro geschätzt.

Drei weitere Fahrzeuge, ein Renault, ein VW und 
ein Wohnmobil, wurden in der vergangenen Wo-
che zwischen Mittwoch 09.30 Uhr und Donnerstag 
08.00 Uhr im Nagoldweg und in der Gäublickstraße 
beschädigt. Die Täter hinterließen, vermutlich mit 
einem Stein, Kratzer sowie teilweise Schriftzüge im 
Lack der Fahrzeuge. Es entstand ein weiterer Ge-
samtsachschaden von etwa 8.500 Euro.

Möglicherweise gibt es einen Zusammenhang zwi-
schen den Straftaten.

Zeugen, die Verdächtiges beobachtet habend oder 
Hinweise geben können, werden gebeten, sich mit 
dem Polizeiposten Ehningen, Tel. 07034 27045-0, in 
Verbindung zu setzen.

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg
Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22
HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag, Sonntag 13./14. März 2021: 
Dres. Schäfers / Schott 
Wilhelm-Haspel-Straße 19, Sindelfingen  
Telefon 07031 - 87 64 69

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 11. März 2021
Apotheke Aidlingen  
Badstraße 2, Aidlingen  
Telefon 07034 - 53 55

Freitag, 12. März 2021
Schwarzwald-Apotheke Herrenberg 
Nagolder Straße 27, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 2 61 11

Samstag, 13. März 2021
Sonnen-Apotheke Gärtringen 
Grabenstraße 62 B, Gärtringen 
Telefon 07034 - 2 10 29

Sonntag, 14. März 2021
Apotheke Haug 
Walther-Knoll-Straße 3, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 2 16 56

Montag, 15. März 2021
Bären Apotheke Herrenberg 
Hindenburgstraße 20, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 59 70

Dienstag, 16. März 2021
Schönbuch-Apotheke Gültstein 
Schloßstraße 11, Herrenberg - Gültstein 
Telefon 07032 - 7 20 76

Mittwoch, 17. März 2021
Apotheke am Markt Deckenpfronn 
Marktplatz 3, Deckenpfronn 
Telefon 07056 - 84 82

Donnerstag, 18. März 2021
Apotheke am Markt Ehningen 
Marktplatz 3, Ehningen, Kr. Böblingen 
Telefon 07034 - 80 14

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet:  

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e

krzbb.de

Kleinanzeigen 07031 6200-20
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag im

Haus am Pfarrgarten, Gässle-Stube 
um 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin:

Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Wer gut an seinem Alter feilt,
zum Tanzen wie ein Falter eilt
und sorgenlos noch dabei lacht,
der hat das große Glück gemacht.

Donnerstag, von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr
Haus am Pfarrgarten, Gässle-Stube.

Ansprechpartnerin:
Rosemarie Settele
Telefon 53 41

Tägliches Glockenläuten um 19.30 Uhr
Glockenläuten und gemeinsames Gebet ver-
binden Menschen mit Gott, Menschen unterei-
nander, Himmel und Erde! Solche Verbindungen 
und Zeichen der Ermutigung sind wichtig in die-
sen Tagen der Corona-Krise, in denen Gottes-
dienste nicht wie gewohnt gefeiert werden kön-
nen und viele Menschen sich sorgen.
Seit Freitag, den 27. März läuten an jedem 
Abend um 19.31-35 Uhr die Betglocken der 
evangelischen und der katholischen Kirchen in 
Ehningen und laden ein, eine brennende Kerze 
ins Fenster zu stellen und für unseren Ort, unser 
Land und die Welt in der Corona-Krise zu beten 
und mit einem Vaterunser zu schließen.

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelisches Pfarramt West 
Pfarrer Robert Ziegler   
Schulstraße 2,   
Telefon: (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05  
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de 

robert.ziegler@elkw.de
Evangelisches Pfarramt Ost 
Pfarrer Martin Süßer 
Schulstraße 3 
Telefon: (0 70 34) 9 47 98 22 
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Sprechstunden
der Pfarrer nach telefonischer Vereinbarung

Evangelisches Pfarrbüro:
Pfarramtssekretärin Frau Ursula Gerlach,

Schulstr. 2, Telefon 53 05, FAX 62605,

E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten im Pfarrbüro:
Montag, Dienstag, Freitag: 10.00 bis 12.00 Uhr

Donnerstag: 16.00 bis 18.00 Uhr

Mittwoch geschlossen

Mesnerin
Frau Christina Lindau
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpf ege
Frau Barbara Lindau
Friedrich-List-Straße 13, Telefon 77 10 (abends)
E-Mail: barbara.lindau@kirchebb.info

Konto der Kirchenpf ege:
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und
Anschrift angeben

Evangelisches Gemeindehaus
Frau Ines Weida
Schlossstraße 43, Telefon 70 81. Bitte hinterlassen 
Sie ihre Nachricht auf dem Anrufbeantworter.
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht im Johannesevange-
lium 12,24:
Wenn das Weizenkorn nicht in die Erde fällt und 
erstirbt, bleibt es allein; wenn es aber erstirbt, 
bringt es viel Frucht.

Gottesdienst

Sonntag, den 14. März -Lätare
10.00   Gottesdienst (Pfarrer Martin Süßer). Mu-

sikalisch gestaltet Herr Becker den Got-
tesdienst. Das Opfer an diesem Sonntag 
erbitten wir für die Begegnungswoche 
Burkina Faso

Infektionsschutz 

in unseren 

Gottesdiensten 
 

Stand: 5. Februar 2021 

 
 

Nach aktueller Rechtslage können wir 

Gottesdienste unter folgenden Bedingungen 

feiern:  
 

Als Gottesdienstbesucher/innen müssen Sie 

beim Betreten und Verlassen der Kirche und 

während des gesamten Gottesdienstes eine 

FFP-2-Maske oder eine OP-Maske tragen. 

Desinfektionsmittel steht bereit.  
 

Weiterhin gilt ein Mindestabstand von zwei 

Metern für Personen, die nicht im gleichen 

Haushalt leben. Der Begrüßungsdienst zeigt 

Ihnen, wo Sie sitzen können. Achten Sie auf 

ausreichenden Abstand zu anderen auch 

beim Kommen und Gehen.  
 

Füllen Sie den am Platz bereitliegenden 

Kontaktdatenzettel aus und geben ihn beim 

Verlassen der Kirche ab.  
 

Wir feiern den Gottesdienst in verkürzter Form 

(ca. 35-45 Minuten). Bis auf weiteres ist 

gemeinsames Singen nicht erlaubt.  
 

Die evang. Kirchengemeinde Ehningen sucht 
zum 1.Juni 2021 eine/n

Kirchenpf eger/in (m/w/d)

Der/ die Kirchenpf eger/in ist zuständig für das 
Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesen, 
teilweise die Personalverwaltung sowie die Lie-
genschaftsverwaltung der Kirchengemeinde 
(2.970 Gemeindeglieder).
Für diese ausgesprochen vielseitige und inter-
essante Tätigkeit suchen wir bevorzugt Bewer-
ber/innen mit abgeschlossener Verwaltungs-
ausbildung oder kaufmännischer Ausbildung, 
Verhandlungsgeschick sowie EDV-Kenntnissen.
Gründliche Einarbeitung und Fortbildung wird 
garantiert.
Die Bewerber/innen sollten gerne selbständig 
arbeiten und bereit sein, sich im kirchlichen Auf-
trag in dieser verantwortungsvollen Tätigkeit zu 
engagieren. Die Kirchenpf egerin/ der Kirchen-
pf eger ist kraft Amtes stimmberechtigtes Mit-
glied im Kirchengemeinderat, ggf. in weiteren 
Ausschüssen.
Die dienstliche Inanspruchnahme beträgt ca. 
12 Wochenstunden (f exible Zeiteinteilung). 
Die Vergütung erfolgt nach der Kirchlichen An-
stellungsordnung (entsprechend TVöD, EG 6), 
je nach beruf icher Qualif kation. Die Stelle ist 
entsprechend der ersten Amtszeit auf 3 Jahre 
befristet, nachfolgende Amtszeiten auf 8 Jahre.
Vorausgesetzt wird die Mitgliedschaft in der 
Evangelischen Landeskirche in Württemberg 
oder in einer anderen Gliedkirche der Evange-
lischen Kirche in Deutschland.
Bei Fragen wenden Sie sich gerne an den ge-
schäftsführenden Pfarrer Robert Ziegler, Tel. 
07034/ 5305 oder die Kirchenpf egerin Barbara 
Lindau, Tel. 07034/ 7710.
Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen 
inklusive Arbeitszeugnisse und Lebenslauf bis 
spätestens 31.03.2021 per Post an das evang. 
Pfarramt Ehningen, Schulstraße 2, 71139 Eh-
ningen oder per E-Mail an heine-ehningen@t-
online.de

Leider immer noch nicht … 
Gerne hätten wir die Türen vom Gemeindehaus für 
Sie geöffnet. Geht leider immer noch nicht. Nur Gre-
miumsarbeit darf stattf nden. Trotzdem laden wir Sie 
ein einmal in die Schränke zu schauen.

Liebe Grüße und bleiben Sie gesund!
Ihre Asta Heine

Text, Foto und Video: Asta und Klaus Heine
Rundgang Youtube: https://youtu.be/iiEGzgHd51U

Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Wer gut an seinem Alter feilt,
anzen wie ein Falter eilt

und sorgenlos noch dabei lacht,
der hat das große Glück gemacht.

Donnerstag, von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr
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Gässle-Stube
um 9.00 bis 10.30 Uhr.

Rosemarie Settele, T

er gut an seinem Alter feilt,
anzen wie ein Falter eilt

und sorgenlos noch dabei lacht,
der hat das große Glück gemacht.

Donnerstag, von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr
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Der neue Belegungskalender!

Irgendwann ist Corona vorbei und die Gruppen und 
Kreise können sich wieder im evangelischen Ge-
meindehaus treffen. Konfrmationen, Geburtstage, 
Hochzeiten und Trauerfeiern dürfen wir in den neure-
novierten Räumen mit Familie und Freunden wieder 
feiern. Damit Sie besser planen können haben wir 
auf unserer Homepage einen Belegungskalender für 
das Gemeindehaus eingerichtet.

Klicken Sie dafür unter www.evangelische-kirche-
ehningen.de auf der linken Leiste „Belegungkalen-
der“ an. Schon können Sie sehen, ob der gewünsch-
te Termin noch frei ist. Setzten Sie sich dann mit 
Frau Weida, unserer Hausmeisterin, in Verbindung. 
Am besten per e-mail unter: weidaines@kirchebb.de

Dass das bald wieder möglich ist wünsche ich uns 
allen von ganzem Herzen!

Bleiben Sie gesund!

Asta Heine Text: Asta Heine

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Der HERR erlöste sie, weil er sie liebte und Erbar-
men mit ihnen hatte. Er nahm sie auf und trug sie 
allezeit von alters her. Jesaja 63,9

Wochentermine

Soweit nicht anders angegeben, fnden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Aufgrund der aktuellen Situation werden die Kin-
der- und Jugendgruppen sowie die Hauskreise 
derzeit nicht in Präsenzform angeboten.

Der nächste Gottesdienst fndet statt am Sonn-
tag, 14. März um 18 Uhr mit Martin Lutz (Gemein-
schaftspastor Böblingen und Ehningen).

Die Kinderbetreuung entfällt Corona-bedingt.

Selbstverständlich orientieren wir uns an den 
Regeln des Infektionsschutzes und bitten  
Folgendes zu beachten:  

- eine Anmeldung für den Gottesdienst  
auf unserer Homepage, jeweils bis  
spätestens Samstagabend, 
ist erforderlich 
 

- während den Veranstaltungen wird  
regelmäßig gelüftet und wir tragen einen 
Mund- und Nasenschutz (FFP2- oder  
OP-Maske) 
 

- die Sicherheitsabstände werden einge- 
halten 
 

- leider dürfen wir keinen Fahrdienst und  
Kinderbetreuung anbieten  

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 11.30 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de
Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit   
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:
Leitender Pfarrer in der Seelsorgeeinheit:  
Pfarrer Dr. Sebastian Mukoma
Aus Krankheitsgründen wenden Sie sich bei seel-
sorgerlichen Anliegen bitte an Pfarrvikar Justin oder 
Pfarrvikar Ferdinand

Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de

Pfarrvikar Ferdinand Ezekwonna  
Telefon (01 52) 18 33 28 32  
E-Mail: ezekwonnaf@yahoo.com

Pastoralreferentin Ulrike Weihrauch  
(Zur Zeit in Elternzeit)

Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62

Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66

Vermietung Gemeindehaus und Kegelbahn,   
Siegfriedstr. 50  
Anni und Josef Radschiner, Telefon 46 17

Terminübersicht

Donnerstag, den 11. März 2021
18.00  Eucharistiefeier in Ehningen

Sonntag, den 14. März 2021 – 4. Fastensonntag, LJ B
1. Lesung: 2 Chr 36,14-16.19-23. 2. Lesung: Eph 
2,4-10. Evangelium: Joh 3,14-21

09.00  Eucharistiefeier in St. Fidelis Deufringen
10.30  Eucharistiefeier in Ehningen
10.30  Eucharistiefeier in Gärtringen

Dienstag, den 16. März 2021
18.45 Abendlob in der OnlineKirche (www.kir-

cheaeg.de/OnlineKirche)

Mittwoch, den 17. März 2021
ab 10.00 Hauskommunion in Ehningen

Donnerstag, den 18. März 2021
17.00   Weggottesdienst der Erstkommunion-

kinder in Ehningen
18.00  Eucharistiefeier in Ehningen entfällt

Samstag, den 20. März 2021
18.00  Vorabendmesse in Gärtringen mit Verab-

schiedung von Pater Ferdinand

Sonntag, den 21. März 2021 – 5. Fastensonntag, LJ B
1. Lesung: Jer 31,31-34
2. Lesung: Hebr 5,7-9
Evangelium: Joh 12,20-33
09.00   Eucharistiefeier in Ehningen mit Verab-

schiedung von Pater Ferdinand
10.30   Eucharistiefeier in Aidlingen mit Verab-

schiedung von Pater Ferdinand
10.30   Wort-Gottes-Feier in Gärtringen

In allen Gottesdiensten Misereor-Kollekte

Aktuelle Bestimmungen zur Teilnahme an 
Gottesdiensten
Aufgrund des geltenden Lockdowns und der 
erweiterten Vorsichtsmaßnahmen ist derzeit 
für den Besuch des Gottesdienstes ein medi-
zinischer Mund-/Nasenschutz notwendig. Als 
„medizinische Maske“ gelten sogenannte OP-
Masken (Einwegmasken) oder auch Masken der 
Standards KN95/N95 oder FFP2. Masken aus 
Stoff sind nicht mehr erlaubt!
Die bisherigen Regeln (Abstand, Hygiene, Mas-
kenpficht, kein Gemeindegesang, Erfassung 
der Daten) gelten weiter.
In der Zeit von Palmsonntag bis Ostermon-
tag ist wieder eine telefonische Anmeldung 
vor dem jeweiligen Gottesdienst notwendig. 
Nähere Informationen folgen in den nächs-
ten Ausgaben.

Tauftermine in der Seelsorgeeinheit
Jeweils um 10.30 Uhr: 08.05. in Gärtringen, 
15.05. in Aidlingen, 12.06. in Aidlingen, 26.06. 
in Ehningen, 03.07. in Ehningen, 24.07. in Aid-
lingen, 18.09. in Gärtringen, 23.10. in Aidlingen, 
20.11. in Ehningen.
Es können sich je Tauftermin maximal 2 Fami-
lien anmelden.

Klimafasten

Die Arbeitsgruppe „Bewahrung der Schöpfung“ 
lädt ein, sich in der Fastenzeit an der Aktion „Fasten 
für Klimaschutz und Klimagerechtigkeit“ zu beteili-
gen, unter dem Motto: „So viel du brauchst...“
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Die Folgende Themen werden angesprochen:
Woche 1:  Wasserfußabdruck
Woche 2:   das eigene Heizverhalten in den Blick 

nehmen
Woche 3:  vegetarische Ernährung
Woche 4:  bewusst „Digital-Sein“
Woche 5:  einfaches Leben
Woche 6:  anders unterwegs
Woche 7:  Neues wachsen lassen

Die Unterlagen liegen in der Kirche aus.

Sie können aber auch dem Link auf unserer home-
page (kircheaeg.de) folgen, oder direkt auf www.kli-
mafasten.de nachlesen.

Hungertuch 2021  
Geschichte des Hungertuches
Seit dem Jahr 1000 gibt es zum ersten Mal den Hin-
weis, dass in der Fastenzeit vor dem Altar, im Chor-
bogen, ein aufwändig besticktes Fastentuch, das 
Fastenvelum, aufgehängt wurde. Es verhüllte den 
Altar und konnte, da meist zweigeteilt, zu Seite ge-
zogen werden. Wenn aus der Passion zitiert wurde: 
„Und der Vorhang des Tempels riss mitten durch“ 
(Mt 27,51), wurde das Tuch herabgelassen. Die da-
durch begründete Redensart: „Das Fastentuch ist 
gefallen“ bezeichnete das Ende der Fastenzeit.

Gründe für die Entstehung
Warum verhüllte man den gesamten Altarraum wäh-
rend der 40 Tage vor Ostern? Vermutlich hat dieser 
Brauch seinen Ursprung in der Bußdisziplin der frü-
hen Kirche. Das Hungertuch ermöglichte eine au-
genfällige Abstinenz vom sichtbaren Vollzug der Hl. 
Messe. Die Menschen glaubten, in der Bußzeit seien 
sie des Anblicks der Geheimnisse des Opfers Christi 
am Altar nicht würdig. In der Leidenszeit bleibt Gott-
heit Jesu verborgen – auch darauf sollte die Verhül-
lung des Altars hinweisen.

Die Bibel der Armen
Ursprünglich nur aus schmucklosem Linnen, wur-
den die Fasten Velen bald aufwändig bestickt oder 
bemalt. Sie zeigten ab dem 12. Jahrh. immer häu-
fger Bildmotive aus der Heilsgeschichte des Alten 
und Neuen Testaments. Diese Biblischen Darstel-
lungen des Heilsgeschehens sollten den Gläubigen 
als katechetische Unterweisung dienen. Als Armen-
bibel für die Menschen einer Zeitepoche, in der die 
wenigsten Menschen lesen und schreiben konnten. 
Ihre Hochblüte erlebten die Hungertücher im 14./15. 
Jahrhundert in Deutschland, Frankreich, Italien, 
Spanien und England. Dieser Brauch scheint von 
den Klöstern ausgegangen zu sein. Viele Gründe 
haben zum Verschwinden der Hungertücher geführt. 
Am stärksten hat wohl der Einspruch Martin Luthers 
dazu beigetragen, dass zahlreiche Formen katholi-
schen –Brauchtums in Vergessenheit geraten sind.

Nach dem II. Vatikanischen Konzil wurde der Brauch 
durch das Bischöfiche Hilfswerk MISEREOR 1976 
in seiner heutigen Form neu belebt.

 (Dr. Claudia Kolletzki)

Das neue Hungertuch für 2021 und 2022 ist in 
unserer Kirche ausgestellt.
Die Kirche ist täglich bis ca. 18 Uhr geöffnet.

©MISEREOR, Foto: Dieter Härtl

ZU
!gesagt

AUFBL†HEN IST ...

40 Tage Ð 40 Impulse
Eine Aktion des

Katholischen Dekanats Böblingen 

und der KEB Böblingen e.V.

www.kirchebb.de/zugesagt

“40 Tage – 40 Impulse“: Wir laden Sie ein zu einem 
etwas anderen Begleiter durch die Fastenzeit mit 
Anregungen für jeden Tag – mal ein Gedicht oder ein 
Lied, ein Bild oder eine kurze Geschichte, ein Gebet, 
eine Körperübung, ein Kochrezept, eine Spiel- oder 
Bastelidee... Aufbauendes zum Durchhalten und An-
regendes für unseren Geist und unsere Sinne. Damit 
wir sehen, aber hoffentlich auch in uns selbst spü-
ren, wie Lebendigkeit und Farbigkeit ins Leben zu-
rückkehren.

Hauskommunion am Mittwoch,  
den 17.3. 2021 ab 10 Uhr

Pfarrer Justin bringt am 
Mittwoch, den 17. März al-
len, die derzeit nicht zum 
Gottesdienst in die Kirche 
kommen können/möchten, 
sowie den Kranken und 
Gehbehinderten die Kom-
munion ins Haus, natürlich 
auch unter coronagerechten 
Bedingungen.

Wenn Sie für sich oder Ihre Angehörigen den 
Besuch wünschen, melden Sie sich bitte bis 
15.03. im Pfarrbüro, Tel: 07034-5262.

Misereor Fastenaktion
Auf dem Plakat sehen wir eine Bolivianerin, die auf 
die ruhige Schönheit ihrer Heimat schaut, gestört 
wird sie dabei von den Börsenwerten, von einem 
allein auf Wachstum ausgerichteten Wirtschaftsmo-
dell.
Lassen wir uns nicht von der Sorge um die Bör-
senwerte einnehmen, sondern von der Schönheit 
der Natur ermutigen – nicht von und mit einer Wirt-
schaftsform unterdrücken, sondern von der Vision 
einer sozial-ökologisch orientierten Gesellschaft be-
geistern. Die Zeit ist reif für ein gemeinschaftliches 
Handeln für eine Welt, die das Gemeinwohl aller 
Menschen im Blick hat und die Schöpfung bewahrt.
„Es geht! Anders.“, das ist das Leitwort der Fasten-
aktion 2021. Mit diesem Aufruf möchte MISEREOR 
deutlich machen, dass eine andere Welt möglich und 

notwendig ist, um ein gemeinschaftliches Streben 
nach einer Welt zu schaffen, in der alle Menschen in 
Gerechtigkeit leben können und die Schöpfung auch 
für zukünftige Generationen bewahrt wird. Diese an-
dere Welt zu gestalten liegt in unserer Hand. Mit der 
Fastenaktion lädt MISEREOR dazu ein, wahrzuneh-
men: Was zählt wirklich für ein Leben, das das Ge-
meinwohl aller Menschen und die uns geschenkten 
Gemeingüter dieser Welt über die Ausbeutung von 
Mensch und Natur stellt? Können wir diese Lebens-
weise verantworten, die auf Massenkonsum und 
materiellen Wohlstand ausgerichtet ist? Lassen Sie 
sich von diesen Fragen nicht überfordern, sondern 
anregen zu spürbaren Schritten der Veränderung. 
Nutzen Sie dazu die aus der Corona-Pandemie ge-
wonnenen Erfahrungen: Aufmerksamkeit und Unter-
stützung für die Schwächsten, gegenseitige Ermu-
tigung, Bereitschaft zu Verzicht und Einschränkung 
im Interesse des Gemeinwohls.

Im Gottesdienst am 21. März wird für MISEREOR 
gesammelt.
Sie können aber gerne auch auf das Konto unse-
rer Kirchengemeinde überweisen, mit dem Ver-
wendungszweck: „Misereor-Kollekte“, KSK Böb-
lingen, IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34.

 

     Verband Katholisches Landvolk e.V. 
     Jahnstraße 30, 70597 Stuttgart, Tel.: 0711 9791-4580 
     E-Mail: vkl@landvolk.de 
 

 

  Kath. Erwachsenenbildung Kreis Rottweil e.V.  
  Bischof-Linsenmann-Haus, Königstr. 47, 78628 Rottweil 
  Tel.: 0741 246-119 
                                                                                  

   
   

Online-Tagung für Eltern (Väter und Mütter, 
Alleinerziehende, Großeltern und Pädagogen… 

 
Referent Manfred Faden, pädagogischer Berater, spricht zum Thema: 

 

„Natur als Entwicklungsraum für 
Kinder/Jugendliche und Erwachsene“ 

 
Freitag 12. März 2021, 19:15 Uhr Technik-Check, 19:30 Uhr Beginn 

 
Natur ist ein nicht zu ersetzender Raum für vielfältige Erfahrungen. Das gilt für 
Kinder, für Jugendliche und für Erwachsene. In dem Vortrag wird der Referent 
auf die Bedeutung der Natur als Erfahrungsraum, als Spielraum und auch als 

Erholungsraum für die Seele eingehen. Zahlreiche Beispiele aus der praktischen 
Arbeit mit Kindern, mit Jugendlichen und Erwachsenen unterstreichen die Bedeutung 

der Natur für die körperliche, seelische und geistige Gesundheit des Menschen. 
 

Aspekte des Vortrags:   
 - Bedeutung für körperliche und seelische Gesundheit 
 - Natur macht lebendig, neugierig und mutig  
 - Spielerische Aneignung von wesentlichen Kompetenzen 
 - Gemeinsam mit anderen Kindern/Jugendlichen soziale Kompetenzen 
   entwickeln Natur - Vitamin N - als Gegengewicht zur digitalen Welt.  
 

Meine 25-jährige Erfahrung mit Jugendlichen in der Natur (Klettern in den 
Dolomiten, „Erwachsen werden in der Wildnis“, Männerseminare) gebe ich 
sehr gerne weiter. 
 
 

Ohne Teilnehmergebühr. Um eine Spende wird gebeten! 
 
 

Anmeldungen bitte bis 11.03.2021 beim:  
Verband Katholisches Landvolk, 70597 Stuttgart, 
Email: vkl@landvolk.de   
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Gottesdienste

Sonntag, den 14. März 2021
09.30  Gottesdienst
11.00   Jugendgottesdienst durch Apostel J. Loy. 

Liveübertragung für den Bezirk Böblingen 
in die Kirche Böblingen

Mittwoch, 17. März 2020,
20.00  Gottesdienst (abhängig vom aktuellen In-

zidenzwert ggf. Livestream)

Bei der Durchführung der Gottesdienste muss das 
Infektionsschutzgesetz umgesetzt werden. Es muss 
ein medizinischer bzw. FFP2 Mund-Nasenschutz 
getragen werden, und die Handdesinfektion muss 
erfolgen. Gäste/Besucher/Urlauber werden wegen 
der Sitzplatzplanung gebeten den Gemeindevorste-
her über den geplanten Besuch zu informieren.

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Ge-
meindegottesdiensten sowie an den Videogottes-
diensten (sonntags 9:30 Uhr und mittwochs 20:00 
Uhr) ist weiterhin möglich. Die Zugangsdaten sind 
über den Vorsteher bzw. die persönlichen Seelsor-
ger erhältlich.

Die Onlinegottesdienstangebote sowie weitere In-
formationen fnden Sie auf Bezirksebene unter www.
nak-sindelfngen.de/ehningen bzw. auf dem Youtu-
bekanal „NAK Bezirk Sindelfngen“ oder

auf der Seite der Gebietskirche Süddeutschland 
unter www.nak-sued.de bzw. auf dem Youtubekanal 
der „NAK Süddeutschland“

Weitere internationale Informationsseiten:  
www.nak.org, nac.today

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Einladung zum Gedenkgottesdienst per Video-
konferenz
Jehovas Zeugen in Gärtringen laden in diesem 
Jahr per Brief zu ihrem wichtigsten Gottesdienst 
im Jahr ein
Gärtringen – Der Todestag von Jesus Christus, der 
sich dieses Jahr am Samstag, den 27. März jährt, 
stellt für viele Christen das wichtigste Ereignis im 
Jahr dar. Jehovas Zeugen erinnern mit Millionen 
Besuchern weltweit jedes Jahr durch einen beson-
deren Gedenkgottesdienst daran. Da die Religions-
gemeinschaft jedoch aufgrund der Pandemie und 
zum Schutz ihrer Umgebung nach wie vor auf Prä-
senzgottesdienste verzichtet, wird dieser Gedenk-
abend in der Gemeinde in Gärtringen am 27. März 
um 19:00 Uhr per Videokonferenz abgehalten.

Einladung per Brief
Auch auf ihre typischen persönlichen Besuche ver-
zichten Jehovas Zeugen derzeit weltweit. Die Ge-
meinde in Gärtringen lädt darum viele ihrer Nach-
barn und Bekannten dieses Jahr per Brief ein. 
Eingeladen wird auch zu einem besonderen Vortrag, 
der bereits am 20.März um 18:00 Uhr gehalten wird. 
Er stimmt auf die denkwürdige Woche ein. Die Ein-
ladung ist wie jeder andere Brief von Jehovas Zeu-
gen laut eigenen Angaben freundlich gemeint und 

soll lediglich einen persönlichen Besuch ersetzen. 
Es wird nicht um Spenden gebeten. Jeder, der an 
diesen Gottesdiensten teilnehmen möchte, ist ein-
geladen, Jehovas Zeugen vor Ort zu kontaktieren, 
um einen Zugang zur Videokonferenz zu erhalten 
(Kontakttelefon-nummer: 0170-3170040).

Weitere Informationen fndet man außerdem auf der 
Website jw.org. 

Unsere sonstigen regelmäßigen Zusammenkünfte 
fnden zu folgenden Zeiten statt:

Mittwoch um 19:00 Uhr und  
Samstag um 18:00 Uhr –

jeweils als Zoom-Videokonferenzen mit den Zu-
gangsdaten, die Sie über das obige Kontakttelefon 
erhalten können.

Parteien und 
Wählervereinigungen

Besuch zum 60. Geburtstag

Am Sonntag den 07. März besuchte der Vorsitzende 
Rafael Piofczyk unter Einhaltung aller Corona Regel 
unser langjähriges Mitglied Armin Grimshandl, der 
seinen 60. Geburtstag feierte und gratulierte im Na-
men der CDU Ehningen.

Der Vorstand  
CDU Gemeindeverband Ehningen

Vorsitzenden Rafael Piofczyk bei der Gratulation zum 
60. Geburtstag mit Armin Grimshandl

Ehningen wählt Zukunft  
Jetzt Zukunft wählen!

Diesen Sonntag entscheiden die Bürgerinnen und 
Bürger bei uns in Ehningen, wer in den nächsten fünf 
Jahren unseren Wahlkreis im Landtag von Baden-
Württemberg vertreten soll. Als CDU Gemeindever-

band Ehningen werben wir für unseren Kandidaten 
Matthias Miller.

Denken Sie daran am Sonntag wählen zu gehen.
Bei Fragen zur Landtagswahl können Sie sich gerne 
bei uns melden oder sich direkt an Matthias Miller 
wenden. Die Wahllokale haben am Sonntag von 8 
Uhr bis 18 Uhrgeöffnet. Wenn Sie im Wahllokal wäh-
len, bringen Sie bitte Ihre Wahlbenachrichtigung, Ih-
ren Personalausweis, einen eigenen Kugelschreiber 
und eine medizinische Maske mit. Ihre Briefwahl-
unterlagen können Sie noch bis 18 Uhr am Sonntag 
bei der Gemeindeverwaltung abgeben.

Gerne möchten wir Sie noch auf die letzten Ter-
mine vor der Landtagswahl hinweisen.
Am Samstag sind wir von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr mit 
einem Infostand in Ehningen auf dem Marktplatz vor 
Ort. Unser Landtagskandidat Matthias Miller möchte 
von 9.10 Uhr bis 10.10 Uhr mit Ihnen ins Gespräch 
über seine Themen für unsere Heimat kommen.

Ihre  
CDU Gemeindeverband Ehningen

Thekla Walker trifft Matthias Gastel MdB



Mitteilungsblatt 
Gemeinde EhningenParteien / Vereinsnachrichten

DONNERSTAG, 11. MÄRZ 2021SEITE 24

Insta-Live mit Matthias Gastel MdB zur Gäubahn:  
@matthiasgastel, @theklawalker

Donnerstag, 11.03.2021, Uhrzeit: 18:00 – 19:00 Uhr

Alle weiteren Infos zur Veranstaltung sind auf unse-
rer Homepage unter Termine zu fnden. Zum Nach-
hören auch auf Instagram und YouTube.

Telefonsprechstunde mit Thekla Walker

Am Freitag, 12. März 2021, bietet die Böblinger 
Landtagsabgeordnete Thekla Walker eine weitere 
Telefonsprechstunde an.

Im Zeitraum von 15 bis 16 Uhr können Sie die Ab-
geordnete unter der Rufnummer 07031 / 221827 er-
reichen.

Gerne können Sie über das weitere Corona-beding-
te Vorgehen mit der Abgeordneten sprechen. Außer-
dem beantwortet sie Fragen zur Sofort- und Wirt-
schaftshilfe des Landes. Selbstverständlich können 
auch persönliche Anliegen vorgebracht werden.

Unter 07031 / 221827 oder thekla.walker@gruene.
landtag-bw.de ist vorab mit Angabe der Telefon-
nummer auch eine Anmeldung möglich. Dann ruft 
Sie Frau Walker gerne zurück.

Wahlkampf mit _______ Abstand

Am kommenden Samstag sind wir nochmals ab 
09:00 Uhr auf dem Ehninger Marktplatz. Wir halten 
uns strikt an den Abstand und tragen Mundschutz, 
kontaktlos darf unser Infomaterial mitgenommen 
werden. Bei Fragen dürfen sie uns auch gerne per 
E-Mail kontaktieren: info@gruene-ehningen.de.

Land baut Radnetz in der Region weiter aus

Viele unterschiedliche 
Projekte fnden sich 
bereits im laufenden 
Bauprogramm für 2020, 
wie z.B. der Ausbau 
des Radschnellwegs 
zwischen Böblingen 
und Ehningen. Mit dem 
Neu- und Ausbau die-
ser Fuß- und Radwe-
ge verbessert sich die 
Infrastruktur im Raum 
Böblingen deutlich“, 

betont MdLThekla Walker. Klar ist: Wenn wir wollen, 
dass die Menschen mehr radeln, brauchen wir ein 
möglichst lückenloses Netz gut ausgebauter Wege.

Der ausführliche Bericht ist auf unserer Homepage 
eingestellt: gruene-ehningen.de

Der GRÜNE Ortsverband im Internet und in den 
Sozialen Medien

Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:
– www.gruene-ehningen.de
– facebook: GrueneEhningen
– Instagram: gruene.ehningen

Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.

Die Vorstandschaft

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

Herzliche Einladung zur Auftaktveranstaltung 
„Schutzkonzept für Kinder und Jugendliche im 
TSV Ehningen“ Herzliche Einladung zur Auftakt-
veranstaltung „Schutzkonzept für Kinder und Ju-
gendliche im TSV Ehningen“

Liebe Eltern, Kinder und Jugendliche sowie sonstige 
Sportbegeisterte,

in allen Sportabteilungen betreiben Kinder und Ju-
gendliche mit viel Spaß und Begeisterung unter 
Anleitung von meist ehrenamtlichen Trainern ihren 
Sport. Dabei machen sich die Eltern sowie ihre Kin-
der meist keine Gedanken über einen möglichen 
(sexuellen) Missbrauch und vertrauen in vollem Um-
fang den verantwortlichen Übungsleitern und Trai-
nern. Und das ist auch gut so.

Dennoch kommt (sexueller) Missbrauch leider immer 
mal wieder in unterschiedlichen Ausmaßen in Sport-
vereinen vor. Damit dies in Ehningen und anderswo 
nicht mehr oder viel weniger passiert, hat sich der 
TSV Ehningen entschlossen ein Schutzkonzept für 
Kinder und Jugendliche zu erstellen. Dazu brauchen 
wir Ihre/eure Hilfe!

Der TSV Ehningen lädt alle interessierten Mitglieder 
(Kinder, Jugendliche und Erwachsenen) der Abtei-
lungen und sonstige interessierte Bürger*innen zur 
Online-Infoveranstaltung am Donnerstag 25.3.2021 
um 19.00 Uhr zur Erstellung eines Schutzkonzeptes 
für Kinder und Jugendliche ein.

Der TSV Ehningen wird sich in den kommenden Mo-
naten auf den Weg machen ein geeignetes, nach-
haltiges und transparentes Schutzkonzept für alle 
Abteilungen zu erstellen, was vor allem mit und für 
Kinder und Jugendliche entwickelt werden soll.

Die Beratungsstelle Thamar und die Kriminalpolizei 
werden den Hauptverein fachlich und kompetent bei 
den kommenden Workshops und Gesprächsrunden 
über die ganze Zeit hinweg begleiten.

Um möglichst alle interessierten sportbegeisterten 
Bürger*innen aktiv zu beteiligen, startet der TSV mit 
einer Infoveranstaltung mit Microsoft Teams und 
plant an diesem Abend weitere Arbeitsgruppen zu 
initiieren, die sich um verschiedene Bausteine des 
Konzeptes kümmern werden.

Am 25.3.2021 können sich alle interessierten Teil-
nehmer*innen über das Thema durch einen inter-
aktiven Vortrag von Thamar und der Kriminalpolizei 
informieren.
Für die Teilnahme melden Sie sich/meldet ihr euch 
beim TSV Ehningen über den unten gezeigten Link 
über Teams an und nehmen/nehmt damit aktiv am 
Workshop teil. Wenn Sie den Link gerne vorab per 
E-Mail erhalten möchten, melden Sie sich bitte unter 
marco.saile@tsv-ehningen.de. Sie erhalten den Link 
per E-Mail zugesendet.

Bei Rückfragen stehen Ihnen die Abteilungsleiter je-
derzeit zur Verfügung

Wir freuen uns auf Sie/dich!
Marco Saile  
Präsident TSV Ehningen 1914 e.V.

Link zur Besprechung:
https://teams.microsoft.com/dl/launcher/launcher. 
h t m l ? u r l = % 2 F _ % 2 3 % 2 F l % 2 F m e s s a g e 
% 2 F 1 9 % 3 A d 1 1 2 3 1 e f 4 a 5 0 4 d 2 7 a 5 5 3 5 d a 
5024979ad%40thread.tacv2%2F1614670582832 
% 3 F t e n a n t I d % 3 D 1 3 4 4 3 6 8 c - 4 b 2 5 - 4 1 e 2 -
b 8 0 c - c 7 7 7 5 4 8 8 7 9 e 0 % 2 6 g r o u p I d 
% 3 D 3 3 1 4 2 8 0 4 - 7 8 8 2 - 4 5 8 d - 9 a 3 7 - 7 d e 1 f 
9 4 9 0 6 b e % 2 6 p a r e n t M e s s a g e I d % 3 D 
1 6 1 4 6 7 0 5 8 2 8 3 2 % 2 6 t e a m N a m e % 3 
DPr%25C3%25A4sident%26channelName 
% 3 D A l l g e m e i n % 2 6 c r e a t e d T i m e % 3 
D 1 6 1 4 6 7 0 5 8 2 8 3 2 & t y p e = m e s s a g e & 
deeplinkId=f62b559c-1990-4733-87a2-aa1563 
ab321b&directDl=true&msLaunch=true&enable 
MobilePage=true&suppressPrompt=true

www.tsv-ehningen.de/breitensport

Freunde von Turni: unsere Gewinner
Wir freuen uns über viele feißige Kinder, die am *Tur-
nis Trimm Dich Pfad*- Rätsel teilgenommen haben 
und bedanken uns für die tollen Rückmeldungen.
In der letzten Woche wurden die glücklichen Gewin-
ner unserer Trinkfaschen ausgelost.
Auch für alle, die leider keinen Preis erhalten haben 
gibt es gute Nachrichten: Wir sind schon dabei eine 
neue Herausforderung für euch zu planen.
Hier die Ergebnisse unserer 3 Gewinner
Herzlichen Glückwunsch

Henrik Schneider
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Leon Müller

Pia Christophersen

www.tsv-ehningen-fußball.de

Bereich Junioren

TSV Ehningen Abt. Fußball – Bereich Junioren

E1-Junioren
E1 hält sich Online ft

Zwar verhindert die Corona-Pandemie ein persön-
liches Treffen der E1 auf dem Rasen, aber davon 
lassen sich die Kicker nicht abhalten und trainieren 
einfach in den heimischen vier Wänden. Dieses On-
line-Training fndet wöchentlich seit Ende Januar 
statt. Erst werden Neuigkeiten ausgetauscht und 
dann geht es in 2 bis 3 Kleingruppen mit unter-
schiedlichen Übungen weiter. Diese werden nach ca. 
15 Minuten durchgewechselt, so dass alle Kinder im 
Laufe des Trainings auch alle Übungen mitmachen 
können. Der Trainingsinhalt dient mal der Mobili-
tät, der Koordination, der Kräftigung oder auch der 
Schnelligkeit – nicht zu vergessen der Ballkontrolle. 

Mit viel Spaß bei den Übungen müssen auch mal To-
ilettenpapierrollen als Übungshilfen herhalten. Bin-
nen kürzester Zeit steigt der Puls, läuft der Schweiß 
über die Stirn und am nächsten Tag schmerzt die 
Muskulatur zur Erinnerung an die gemeinsame Ak-
tivität vom Vortag. Die Übungen können dann auch 
während der Woche in Eigenregie wiederholt wer-
den. Auch wenn es hin und wieder mal zu kleineren 
technischen Problemen kommt, wird mit viel Enthu-
siasmus und Engagement weitertrainiert. So haben 
wir das beste aus der Situation gemacht. In der 
Hoffnung, dass bald wieder gemeinsames Training 
auf dem Schulsportplatz stattfnden kann, sind sich 
alle einig, ein Online-Training war eine super Idee 
und hat viel viel Spaß gemacht.

E1-Junioren

Schützengilde Ehningen e. V.

Informationen der Sportleitung  
und der Vorstandschaft
Homepage: www.schuetzengilde-ehningen.de  
E-Mail: info@schuetzengilde-ehningen.de

Sportbetrieb / Schießbetrieb
Die aktuell publizierten Öffnungsschritte lassen den 
Sportbetrieb im Außenbereich ab 8.3.2021 wieder 
zu. Die Anzahl der zugelassenen Sportler hängt von 
der Inzidenz und von der der Inzidenz zugrundelie-
genden Region ab. Hier warten wir auf die entspre-
chenden Beschlüsse der Landesregierung.

Wir gehen davon aus, dass ab 8.3.2021 zumindest 
der Individualsport, ein Schütze und ggf. eine Auf-
sicht, auf unseren 25m und 50m/100m Ständen 
möglich ist. Der Zugang zu den Anlagen ist nur über 
Terminabsprache möglich, um die Kontakte zwi-
schen den Schützen möglichst gering zu halten.

Zur Abstimmung von Terminen bitte den Sportleiter 
direkt ansprechen. Ab wann und in welchen Um-
fang die Luftdruckhalle wieder genutzt werden kann 
hängt dann von der weiteren Entwicklung ab. Z.Zt. 
ist diese Öffnungsperspektive frühestens für den 
22.3.2021 angedacht und ist dann ggf. auch mit zu-
sätzlichen Aufagen, wie z.B. Schnelltests, versehen.

Infos über weitere Strategien, Maßnahmen und Re-
gelungen auf unserer Vereinshomepage und am In-
formationsbrett Schiesssportzentrum.

Jahreshauptversammlung – Aktuelles
Wie schon befürchtet, werden wir die Jahreshaupt-
versammlung nicht zu dem bisher angedachten 
Termin, zum Ende März, durchführen können. Die 
Corona-Lage und die entsprechenden Verordnun-
gen lassen das nicht zu. Sobald sich die Lage ent-
sprechend entspannt und die Corona-Verordnungen 
eine Jahreshauptversammlung zulassen, werden wir 
diese, evtl. auch im Außenbereich, neu planen und 
rechtzeitig darüber informieren.

Die aktuell angedachten Öffnungsschritte lassen da-
rauf hoffen, dass das im Zeitraum April/Mai möglich 
sein könnte. Ob sich die Lage bis dahin aber wirklich 
entsprechend entspannt bleibt abzuwarten.

Vorstand und Sportleitung

Seniorenwanderer-Ehningen
Hallo Wanderfreunde,

nun ist schon ein ganzes Jahr vergangen seit unse-
rer letzten gemeinsamen Unternehmung. Wir waren, 
wie ihr euch sicher noch erinnern könnt auf Städ-
tefahrt in Schwäbisch Gmünd. Einen Rückblick 
mit Bildern von Schwäbisch Gmünd habe ich euch 
bereitgestellt. Siehe gesonderte E-Mail von Magix 
Hans Pois.

Das hätte keiner gedacht, dass unsere nächste 
Wanderung in so weiter Ferne liegt. Wir bleiben aber 
weiterhin zuversichtlich und hoffen, dass es irgend-
wann wieder möglich ist, in Gruppe zu wandern.

Bis dahin bleibt gesund

Viele Grüße  
Inge und Hans

Telefon: 07034 5293  
E-Mail: seniorenwande-
rer-ehningen@gmx.de  
Homepage:   
www.seniorenwanderer- 
ehningen.de

www.liederkranz-ehningen.de

online-Chorproben

KlangArt am Donnerstag
19.00 – 20:00 Uhr: Frauen
20.00 – 20:30 Uhr: Männer

Gleichzeitig oder anschlie-
ßend ist online-Plaudern 
möglich.

CHORios am Donnerstag
20:30 – 21.30 Uhr

Gleichzeitig oder anschließend ist online-Plaudern 
möglich.

Der neue „Alte Löwe“ ist kurz vor der Ziellinie
Wer das gute Wetter nutzend durch Ehningen spa-
ziert und an den Baustellen in der unteren König-
strasse vorbeikommt, wird feststellen, dass der 
historische „Alte Löwe“ inzwischen in neuem Glanz 
erstrahlt.

Trotz Corona gingen die Bauarbeiten gut voran. Die 
Zimmerleute haben an vielen Stellen das Gebälk 
erneuert und dabei alte und neue Hölzer fachmän-
nisch und für viele zukünftige Jahre dauerhaft fest 
miteinander verbunden. Das prächtige Sichtfach-
werk ist originalgetreu restauriert und der besondere 
Reiz des „Alten Löwen“ wird somit erhalten. Neue 
Holzfenster mit der alten Sprossenteilung und die 
Fensterläden geben dem Gebäude ein Gesicht.
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Einladend steht das Gebäude im neuen Glanz – noch 
mit Gerüst und Schutznetzen   
 Foto: Hans-Werner Heidbrink

Am auffälligsten ist das neu eingedeckte Dach, das 
in schönem Ziegelrot mit kleinteiligen Gauben und 
Dachfächenfenstern erstrahlt. In den Innenräumen 
sind derzeit noch die Gipser am Werk. In histori-
schem Gewand werden die Wohnungen mit neuen 
Fußböden, Fliesen, Bädern, Elektrik und Fußboden-
heizung zeitgemäß ausgestattet. Parallel zum Innen-
ausbau läuft die Planung für die Außenanlagen hin-
ter der zweigeschossigen Durchfahrt im ehemaligen 
Wirtschaftshof. Hier befand sich ursprünglich eine 
Scheune, die dem „Ehninger Scheunengürtel“ zu-
gehörig war.

Die Innenräume werden unter Erhalt der historischen 
Bauelemente zeitgemäß ausgestattet   
 Foto: Hans-Werner Heidbrink

Alte und neue Hölzer wurden von den Zimmerleuten 
fachmännisch und dauerhaft miteinander verbunden 
 Foto: Hans-Werner Heidbrink

Unser Einsatz hat sich gelohnt: Auf Initiative unseres 
Vereins wurde 2017 von der Gemeinde der Kontakt 
mit der renommierten Firma JaKo Baudenkmalpfe-
ge GmbH in Rot an der Rot hergestellt. Diese Firma 
erwarb daraufhin von der KWE das Gebäude des 
„Alten Löwen“. Im November 2019 begannen die 
Restaurierungsarbeiten und noch vor der Sommer-
pause 2021 sollen sie abgeschlossen sein. Sechs 
Wohnungen werden dort bald bezogen und das ge-
schichtsträchtige Gebäude wird wieder mit Leben 
gefüllt.

Ein Stück Heimatgeschichte bleibt unserem Ort 
erhalten!

Dank der guten Zusammenarbeit mit der Firma JaKo 
und der Bauleitung Vor-Ort (Dank an Herrn Hügle!) 
konnte der Baufortschritt von unseren Vereinsmit-
glied Hans-Werner Heidbrink und seinem Enkel Niels 
mit Kamera und Drohne kleinschrittig festgehalten 
werden. Die dabei entstandene hervorragende Do-
kumentation wird von unserem Verein baldmöglichst 
öffentlich gezeigt werden.

Am Tag des offenen Denkmals 2019 wurde angeregt, 
den „Alten Löwen“ nach der Sanierung noch einmal 
für Besucher zu öffnen, so dass das „Vorher-Nach-
her“ bestaunt werden kann. Aufgrund der aktuellen 
Corona-Situation kann derzeit leider kein Termin an-
gekündigt werden. Wir bedauern dies sehr, werden 
aber an dieser Stelle rechtzeitig bekannt geben, ob 
überhaupt und wenn ja, in welcher Form etwas statt-
fnden könnte.

Aufgrund von Corona ist auch unser Vereinsjubilä-
um ziemlich „verhagelt“ worden. Wir schauen aber 
optimistisch in die Zukunft und bereiten für dieses 
Jahr zusammen mit der Bürgerbeteiligungsgruppe 
„Historische Gebäude“ und dem Heimatgeschichts-
verein einen historischen Rundgang durch Ehningen 
vor. Damit sollen die historischen Perlen unseres Or-
tes gewürdigt und allen Menschen näher gebracht 
werden.

Hoffentlich kann dann auch bald wieder ein Stamm-
tisch im Schäferstüble wie gewohnt stattfnden. Das 
gemeinsame Zusammensein fehlt uns allen sehr.

Wir sind Optimisten und halten euch auf dem Lau-
fenden und freuen uns, euch bald wieder zu sehen. 
Es kommen wieder bessere Tage. Bleibt gesund!

Viele herzliche Grüße

Hannelore Röhm und Olaf Hildebrandt

Kontakt:  
Förderverein „Denkmal Ehningen!“ e.V.  
info@denkmal-ehningen.de

Vorstand:  
Hannelore Röhm, Schmale Gasse 9,  
71139 Ehningen – Telefon: 07034 8756

Olaf Hildebrandt, Königstraße 37, 71139 Ehningen

Ehningen
Bildungs- und Sozialwerk des  
LandFrauenverbandes Württemberg-Baden e.V. 
www.landfrauen-kreisboeblingen.de

erneute Absagen

Liebe LandFrauen,

der gesamte Vorstand ist übereingekommen, sämt-
liche geplanten Veranstaltungen bis Oktober abzu-
sagen, auch unseren Ausfug. Das ist sehr schade, 
aber selbst wenn die Gemeinde unsere normaler-
weise genutzten Räumlichkeiten wieder freigibt, 
hätten wir Probleme mit Abstandhalten. Auch beim 
Ausfug wäre das ein Problem, ganz abgesehen von 

der Frage, ob Besichtigungen möglich wären und 
wir irgendwo einen Platz zum Mittagessen fänden.
Wir hoffen sehr, dass wir im Herbst dann mit unse-
rem Programm starten können, dann werden wir 
auch unsere Jubiläumsfeier und die Generalver-
sammlung nachholen. Ich hoffe sehr, dass ihr diese 
Entscheidung versteht und bitte euch um Geduld, 
laßt den Kopf nicht hängen.
In der Hoffnung auf ein freudiges Wiedersehen im 
Herbst, grüße ich euch alle aufs herzlichste und 
wünsche euch Wohlergehen.

Marlise Trinker

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende / 
Soziale Leitung: Bärbel Seemann 
baerbel.seemann@drk-ehningen.de 
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill 
(01 72) 6 26 90 07

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz
kathi.mertz@drk-ehningen.de

DRK hilft bei Terminvereinbarung
Das DRK bietet über 80 Jährigen Unterstüt-
zung bei der Terminvereinbarung im Impf-
zentrum an!
Unter der DRK-Telefon-Hotline 07031-6904222 
(9 bis 13 Uhr) kann der Anrufer unter diversen 
Möglichkeiten wählen. Auf Wunsch überneh-
men die DRKler die Terminfndung im Impfzent-
rum, oder sie machen unter der Beachtung der 
erforderlichen Hygiene- und Schutzregeln auch 
Hausbesuche, um von dort aus die Anmelde-
formalitäten zu erledigen.
DRK-Telefon-Hotline 07031-690 42 22

Der DRK Ortsverein Ehningen unterstützt im 
„Haus Magdalena“
Weiterhin unterstützt das ehrenamtliche Team des 
Ortsverein Ehningen das Pfegeheim „Haus Magda-
lena“, Samstags, bei den Schnelltests.
Heute waren unsere Bereitschaftsleiterin Melanie 
Schill und ihre Schwester Daniela aktiv vor Ort.
DRK Orstverein – Gemeinsam helfen für Ehningen

Melanie und Daniela Schill
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Interessengemeinschaft SpielRaum 
für Bewegung und   
selbstständiges Entdecken

www.familienspielraum.de/BB

heidi.pussel@familienspielraum.de 

Ansprechpartner: Heidi Pussel, Telefon (0 70 34) 64 79 05

Spielraum exclusiv zu dritt

Liebe Eltern mit kleinen Kindern,

die anstehenden Lockerungen der Corona VO füh-
ren im Familienspielraum zu folgendem Ergebnis:

Spielgruppen ab Montag 8.3.2021

Spielgruppen mit 1 Familie sind ab Montag, 8.3.2021 
möglich. Das heißt bei uns „Spielraum exclusiv“ und 
Ihr könnt Euch hier für einen individuellen, einzelnen 
Termin anmelden: https://familienspielraum.de/
bb-spielraum-exclusiv/

So lange die Inzidenz in Böblingen unter 35 liegt, 
können pro Termin 2 Familien plus Spielraum Lei-
terin im Spielraum sein. Wenn Ihr alleine kommen 
wollt, schreibt uns das bitte, damit wir darauf Rück-
sicht nehmen und keine weitere Familie für den sel-
ben Termin einladen.

Spielgruppen mit mehr als 3 Haushalten

Sobald sich privat Personen aus mehr als 3 Haus-
halten treffen dürfen, werden wir wieder Spielgrup-
pen anbieten. Dem Wunsch der aktuell angemelde-
ten Eltern folgend werden wir mit einer Spielgruppe 
im Freien starten.

Das Spielangebot draussen im Frühling richtet sich 
an Kinder von 2 bis 10 Jahren. Sehr gerne dürfen 
auch Eltern mit jüngeren Kindern dazu kommen, da 
wir davon ausgehen, dass bereits der Kontakt unter 
Erwachsenen dazu beitragen kann, die Fragen rund 
um die Entwicklung des Kindes zu bearbeiten, die in 
den kontaktarmen Wochen des 2. Lockdowns auf-
getreten sind.

Hierüber informieren wir Euch so bald wie möglich 
auf unserer Homepage.

Aktuelle Informationen per E-Mail

Alle, die sich hier https://familienspielraum.de/bb/ 
für eine Spielgruppe im Spielraum nach dem 2. Lo-
ckdwon anmelden, erhalten tagesaktuelle Nachrich-
ten über Neuigkeiten rund um das Spielraum Ange-
bot direkt per EMail.

Nun wünschen wir Euch allen ein schöne Woche, 
und freue uns, die eine oder andere nächste Woche 
im Spielraum wieder zu sehen.

Herzliche Grüße

Heidi und Rita

Bald dürfen hier wieder Kinder spielen!

IG Oldtimerfreunde   
Ehningen

Stammtisch & Termine  
2. April Stammtisch fällt aus (Karfreitag )

Vorschau 2021  
4. Juli SchwobaCup*

*  alles unter Berücksichtigung der dann geltenden 
Bestimmungen

Homepage der Inklusionsunternehmen  
neugestaltet

Im neuen Gewand präsentiert sich die Homepage 
www.iubw.de der Inklusionsunternehmen (IU) im 
Südwesten. Dort kann man erfahren, welche An-
gebote die mehr als 90 mittelständischen IU in Ba-
den-Württemberg haben, wer dort arbeitet und wo 
sich das nächste Inklusionsunternehmen befndet. 
Die Palette der IU ist groß – vom Supermarkt, Café, 
Wäscheservice, über Industriezulieferer, Computer-
recycling-Unternehmen bis hin zum Camping-Platz. 
Die Belegschaften von Inklusionsunternehmen nach 
Paragraf 215 Neuntes Sozialgesetzbuch (SGB IX) 
setzen sich zu 30 bis 50 Prozent aus Menschen mit 
Behinderung zusammen. In Baden-Württemberg 
haben von den circa 4400 IU-Beschäftigten rund 
2000 eine Behinderung. Persönliche Geschichten 
über diese Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und Ein-
blicke in deren vielfältige Arbeitsfelder gibt es auf 
der neu gestalteten Homepage der Inklusionsunter-
nehmen ebenfalls.

Sonstige  
Mitteilungen

Wege aus der Sucht
   mit biblischer Orientierung

Ganz fertig macht uns diese Zeit,  
unsere Hoffnung ist, bald ist‘s so weit,  
daß wir uns treffen und auch seh‘n,  
das fänden wir jetzt wirklich schön.

Für Einzelgespräche sind wir gerne bereit,  
dafür nehmen wir uns auch gern die Zeit.  
 (S.Schäufele)

Präsenz-Treffen, wenn wieder möglich in Böblingen 
dienstags in den Räumen der Kreuzkirche am Süd-
bhf, in der Tübinger Str. 77. 

Zeitpunkt: 18.30 – 20.00 Uhr

Kontakte:

S. Schäufele Tel.: 07031-602269  
Gerd-Erlo Hanke Tel.: 07031-279902  
Email: kontakt@bk-bb.de  
web: www.bk-bb.de

Für Schönaich:  
bitte vorher nachfragen!

Kontakte:  
D. Vent mobil Tel.: 0171-5200418  
Festnetz Tel.: 07031-4674945  
Email: davent1941@gmail.com  
kontakt@bk-schoenaich.de  
web: www. bk-schoenaich.de

Landratsamt

 

 

Pflegestützpunkt Landkreis Böblingen 

Die Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunkts beraten zu  

allen Fragen im Vorfeld von Pflege und bei Pflegebe- 

dürftigkeit. Betroffene und Angehörige erhalten hier 

kostenlose und unabhängige  Beratung. Themen können 

beispielsweise sein 

 Pflege daheim 

 Umgang mit dementiell erkrankten Menschen 

 Leistungen der Pflegeversicherung 

 Pflegeheim – Aufnahme und Finanzierung 

 Begleitung in einer palliativen Lebenssituation 

 Vorsorgeregelungen 

 

Die Beratung kann persönlich oder telefonisch stattfinden. 

 Um Terminvereinbarung wird gebeten. 

 

Pflegestützpunkt Standort Herrenberg, Froschgasse 19, 

Sonja Scheel und Regina Stukenborg 

07031/663-3076 oder 07031/663-2878 

psp-herrenberg@lrabb.de 

Montag - Mittwoch 9:00 – 16:00 Uhr, 

Donnerstag 9:00 – 18:00 Uhr,  

Freitag 9:00 – 12:00 Uhr 

Landratsamt Böblingen /  
Amt für Soziales und Teilhabe

Schuldnerberatung allgemein

Telefon (0 70 31 ) 663-1651,  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de  
Telefonische Beratung Mo-Mi 8.30 Uhr bis 10.30 Uhr 
und Do 13.30 Uhr bis 15.30 Uhr

Budget- und Schuldnerberatung für Seniorinnen 
und Senioren

Telefon (0 70 31) 663-1919,  
E-Mail: schuldnerberatung.info@lrabb.de  
Telefonische Beratung Mo 13.30 Uhr bis 15.30 Uhr

Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist 
eine Mailbox geschaltet, auf der eine Nachricht hin-
terlassen werden kann.

Wir rufen gerne zurück.
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Informations- und Beratungstelefon für Men-
schen mit einer psychischen Erkrankung, deren 
Angehörige, Freunde und Nachbarn

Telefon 07031 – 66 333 66  
Montag bis Freitag von 9 – 17 Uhr

Das Gespräch ist anonym, die Mitarbeitenden unter-
liegen der Schweigepficht.

Vielfältige Aktionen gegen Rassismus
Das Landratsamt Böblingen initiiert landkreis-
weite Internationale Wochen gegen Rassismus

Mit 70 Aktionen und Veranstaltungsformaten initi-
iert das Landratsamt Böblingen die landkreisweiten 
Internationalen Wochen gegen Rassismus. Vielfälti-
ge Angebote unter dem Motto „Landkreis Böblingen 
bleibt bunt“ spiegeln das Engagement des Landkrei-
ses gegen Rassismus, Menschenfeindlichkeit und 
Ausgrenzung wider.

Das Landratsamt, Amt für Migration und Flüchlinge, 
hatte in Kooperation mit dem Demokratiezentrum 
Böblingen im September vergangenen Jahres zum 
Mitmachen aufgerufen. Über 54 Veranstalter haben 
mit unterschiedlichsten Formaten und Methoden 
ihre Teilnahme für die Laufzeit der Aktionswochen 
(15. bis 28. März 2021) zugesagt. Unterstützerkreise, 
Kommunen, Glaubensgemeinschaften, Bildungs-
träger, KZ-Gedenkstätten Migrantenorganisationen, 
Wohlfahrtsverbände, Jugendeinrichtungen, Agen-
tur für Arbeit, Unternehmen und das Landratsamt 
selbst haben ein Potpourri an Veranstaltungen zu-
sammengetragen. Dabei „stemmen“ und fnanzieren 
alle Beteiligten aus eigenen Mitteln die Veranstaltun-
gen und Aktionen.

„Bei dem Aufruf, sich an den Internationalen Wochen 
gegen Rassismus zu beteiligen, haben wir viel Reso-
nanz erfahren. Das bestärkt uns darin, das Thema 
Rassismus in seinen vielfältigen Facetten aus unter-
schiedlichen Perspektiven darzustellen, aufzugrei-
fen und zu bearbeiten. Jeden und jede kann Rassis-
mus treffen. Es ist wichtig, Rassismus die Stirn zu 
bieten“, so Landrat Roland Bernhard als Schirmherr 
der Aktionswochen.

Die Auftaktveranstaltung fndet am 15. März um 18 
Uhr im hybriden Format statt. Sie kann auf der Face-
book-Seite des Landratsamtes www.facebook.com/
kreisbb als Livestream verfolgt werden. Landrat Ro-
land Bernhard, Mathieu Coquelin (Leitung Fachstel-
le Extremismusdistanzierung im Demokratiezentrum 
BW), Dorothea Knorre (Koordinierung Regionale 
Demokratiezentren BW) und Sanja Djakovic (SSC-
Services GmbH) werden mit Redebeiträgen zu Gast 
sein. Moderiert wird die Veranstaltung vom Präven-
tionsbeauftragten des Landkreises Jörg Litzenbur-
ger. Bei der Auftaktveranstaltung wird die Gründung 
der Initiative „Böblingen bleibt bunt“ vorgestellt. Mit 
dieser Initiative wird ein nachhaltiges Engagement 
gegen Rassismus im Landkreis Böblingen sicher-
gestellt.

Neben den klassischen Workshopformaten werden 
in den Aktionswochen partizipative Modelle ange-
boten, die dazu animieren sollen, sich aktiv mit dem 
Thema Rassismus und seinen gesellschaftspoliti-
schen sowie ökonomischen Auswirkungen ausein-
anderzusetzen. Dazu gehören Filmvorführungen mit 
anschließender Diskussionsrunde, Plakataktionen, 
Theatervorstellungen, Ausstellungen, Podiumsdis-
kussionen oder Schulungsangebote zum Erkennen 
von Rassismus und der Entwicklung von Gegen-
maßnahmen. Ein methodischer Mix, der aufzeigt, 
dass sich die Veranstaltenden thematisch breit auf-
gestellt haben.

Neben Präsenzveranstaltungen (27) und durchgän-
gigen Formaten (14) überwiegen mehrheitlich die 
digitalen Angebote (29). Dabei werden Podiums-
runden via Livestream übertragen, über Onlinetalk 
Diskussionsplattformen geschaffen und virtuelle 

Ausstellungen und Videoclips ins Netz gestellt. Auch 
das Landratsamt stellt seine sozialen Netzwerke und 
Zugänge zur Verfügung. Aktuell ist der Teaser zur 
Bewerbung der Aktionswochen mit Landrat Roland 
Bernhard zu sehen unter www.lrabb.de/muf.html.

Für die Veranstaltenden werden vom Landratsamt 
die Infrastruktur mit Veranstaltungskalender, Ak-
tualisierungsmatrix der Veranstaltungen, Postern, 
Armbändern mit Logo, Postkarten, Aufstellern und 
allgemeinen Informationen über die Aktionswochen 
zur Verfügung gestellt. Darüber hinaus werden die 
landkreisweiten Aktionswochen über Netzwerke 
beworben. Pandemiebedingt können sich Formate 
verändern oder verschoben werden. Hierzu bestä-

tigt die Integrationsbeauftragte des Landkreises und 
Ansprechpartnerin für die Aktionswochen Carolina 
Monfort Montero, dass Nachmeldungen sowie Ver-
schiebungen oder Formatänderungen an sie gemel-
det werden können: „Diese werden tagesaktuell auf 
unsere Aktualisierungsmatrix eingetragen, damit wir 
auf dem neuesten Stand sind. Denn Rassismus ist in 
allen seinen Formen ein Dauerthema“.

Unter www.lrabb.de/muf.html sind die Veranstaltun-
gen und aktuellen Hinweise sowie der Teaser auf-
geführt. Für weiterführende Informationen steht Ca-
rolina Monfort Montero unter c.monfort-montero@
lrabb.de gerne zur Verfügung.

Carmen T.,  Pflegerin        

Die Corona-Schutzimpfung ist da. Zunächst allerdings nicht für alle. 

Das Gesundheitspersonal geht voran, um sich für uns zu schützen. 

Informieren Sie sich schon jetzt zu den Hintergründen und wann auch 

Sie sich impfen lassen können. Für unseren Weg ins normale Leben. 

corona-schutzimpfung.de

LANDKREIS
BÖBLINGEN

Annely Hinck,  Ärztin                   Thomas Frech,  Feuerwehr Böblingen
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Moderne Heizungen brauchen gut gedämmte Häuser
So vermindern Althausbesitzer das Risiko explodierender Stromkosten

Beim Klimaschutz führt am ener-
getischen Sanieren älterer Häu-
ser kein Weg vorbei. Schließlich
ist der Gebäudebestand nach
Zahlen des Bundesumweltamtes
für etwa 35 Prozent des Endener-
gieverbrauchs und 30 Prozent
der Kohlendioxidemissionen
in Deutschland verantwortlich.
Immer mehr Hauseigentümer
erkennen den Handlungsbedarf
und wollen in moderne Tech-
nik investieren. Schließlich ver-
binden sich mit einer höheren
Energieeffizienz neben ökologi-
schen Vorteilen auch finanzielle
Einsparpotenziale. Nur welcher
Weg führt zum Ziel? Reicht es
aus, sich lediglich von fossilen
Brennstoffen zu verabschieden,
oder ist zunächst eine Gebäude-
dämmung empfehlenswert?

Energiebedarf im Gebäude senken

Elektrischem Heizen könnte die
Zukunft gehören. Statt Öl oder
Gas geht der Trend sowohl in
Neu- als auch Altbauten zu Wär-
mepumpen. Sie machen Umwel-
tenergie aus der Luft zugänglich,
benötigen für den Betrieb selbst
aber viel Strom. Gleichzeitig
wächst der allgemeine Strom-
bedarf etwa durch den Umstieg
auf Elektrofahrzeuge. Eine Folge
davon: Die Gebäudehülle sollte
in Zukunft sehr energieeffizient
sein, damit genügend Energie
zum Heizen, zum Aufladen des
E-Autos und für weitere Anwen-
dungen vorhanden bleibt. Haus-

besitzer sind gut beraten, einen
Energieberater in die Planung
der Modernisierungsetappen
einzubeziehen. Die Fachleute
nehmen eine Bestandsaufnah-
me des Altbaus vor und erstellen
einen individuellen Sanierungs-
fahrplan, den Fachhandwer-
ker Schritt für Schritt umsetzen
können. Unter www.dämmen-
lohnt-sich.de etwa findet man
Ansprechpartner aus der eige-
nen Region. Tipp: Bereits für
die Energieberatung können

Hausbesitzer Fördermittel in An-
spruch nehmen.
Dämmen als erster Schritt zu
mehr Effizienz

Attraktive Zuschüsse gibt es
auch für die Umsetzung der Sa-
nierungsschritte: Für das Däm-
men von Fassade und Dach sieht
die neue Bundesförderung für
effiziente Gebäude (BEG) ei-
nen Zuschuss von 20 Prozent
der Kosten vor. Zusätzlich fünf
Prozent gibt es, wenn der in-

dividuelle Sanierungsfahrplan
eines Energieberaters vorliegt.
Antragstellung und Bewilligung
müssen vor Beginn der Arbeiten
erfolgen. Nach Angaben der In-
itiative Qualitätsgedämmt e. V.
hat sich für die Sanierung älterer
Wohngebäude die Kombinati-
on von energetisch optimierter
Gebäudehülle, also mit Wärme-
dämmung und neuen Fenstern,
mit modernen strombasierten
Heizsystemen bewährt. Damit
vermeiden Hausbesitzer das Risi-

ko unkalkulierbar hoher Strom-
kosten. Diese drohen, wenn eine
ungedämmte Gebäudehülle der
Wärmepumpe unnötig viel Leis-
tung aus zunehmend teurem
Strom abverlangt. Neben dem
Energiesparen winken staatliche
Zuschüsse – und zudem können
Hausbesitzer sich auch über ih-
ren persönlichen Beitrag zum
Klimaschutz freuen. (djd)

Gäufelden: Solide Kapitalanlage oder Einsteigerwohnung mit bester Infra-
struktur! 2,5-Zi.-Maisonette-Whg., ca. 67 m² W

pitalanlage eiger
2,5-Zi.-Maisonette-Whg., ca. 67 m² Wf., Balkon, TG-Stellpl., EBK, TL-

Bad, Hausmeisterservice, uvm., V, 93,8 kWh, Gas, C, Bj. 1982 € 245.000*

Sindel�ngen-Maichingen: Sicherheit für die Zukunft – ein gutes Gefühl!
2,5-Zi.-Whg., ca. 68 m² W

ngen-Maichingen:
2,5-Zi.-Whg., ca. 68 m² W

ngen-Maichingen:
f., Balkon, TG-Box, EBK, sep. WC, Fußbodenheizung,

Abstell- und Kellerraum, uvm., B, 105,50 kWh, Gas, D, Bj. 1984 € 249.000*

Böblingen: Kapitalanleger aufgepasst! 4-Zimmer-Whg., ca. 101m²Wf., Gara-
ge, Balkon, EBK, sep. WC, uvm., mögliche monatliche Mieteinnahmen 1.100 €,
V, 109 kWh, Öl, D, Bj. 1966, Heizung von 2010
ge sep mögliche
V, 109 kWh, Öl, D, Bj. 1966, Heizung von 2010 € 349.000*

Herrenberg: Wohnen mit Weitblick! 4-Zimmer-Penthouse-Wohnung, ca. 155
m²Wm²Wf., große Dachterrasse, 2 Balkone, Aufzug, 2 TG-Stellpl., hochwertige EBK,
Parkett, Fußbodenheizung, elektr. Rollläden, Hausmeisterservice, Bühne aus-
gebaut, uvm., V, 70 kWh, Gas, B, Bj. 2005 € 750.000*

Altdorf: Traumwohnung in sonniger Feldrandlage! 5,5-Zi.-Whg., ca. 194 m²
Wf., 2 Stellpl., Balkon, Fußbodenheizung, elektr. Rollläden, hochw. EBK mit
Kochinsel, ofene Galerie, Masterbad mit Badewanne, bodengleicher Duschefene Galerie, Masterbad mit Badewanne, bodengleicher Duschef

und Doppelwaschtisch, uvm., V, 84,10 kWh, Gas, Bj. 2009 € 849.000*

Holzgerlingen: Freist. EFH in ruhiger Lage! 8 Zi. (1-2WE), ca. 223m²Wf., ca. 55
m²Nutzf., ca. 398m² Grdst., Terrasse, Garten, Doppelgarage, EBK, Fußbodenhei-
zung, 4 Bäder, Sauna, teilw. elektr. Rollläden / Jalousien, ELW mit sep. Eingang,
uvm., Erbbaurecht-Grundstück, B, 94,7 kWh, Gas, C, Bj. 2010 € 725.000*

Schönaich: Sonnige Familienoase oder solide Kapitalanlage! 3-Familien-
haus, ca. 284 m²Wohnfäche, ca. 306 m² Grundstück, hochwertig ausgestattet,
3 EBK, 4 Tageslichtbäder, Garage, 4 Stellplätze, und vieles mehr, B, 83,50 kWh,
Gas, C, Bj. 1968, 2008 kernsaniert € 1.225.000**

Schönaich:Wohnoase, Gartenparadies, des Unternehmer's Traum - eine Ex-
plosion der Ideen! Freistehender Bungalow, ca. 213 m² Wf., ca. 89 m² Nutzf.,
ca. 4.075 m² Grdst., gr. Terrassen, Doppel-Garage, Außenstellplatz, Kamin,
uvm., B, 163,1 kWh, Öl, F, Bj. 1966, Aufteilung in 2WE möglich € 1.260.000*

Sindel�ngen: Villa in bester Lage. Einmalige Chance! Villa/Bungalow, 7 Zi.,
ca. 315 m²Wf., ca. 101 m² Nutzf., ca. 1.544 m² Grdst., Doppelgarage, Terrasse,
traumhafter Garten, Balkon, große Badelandschaft, Alarmanlage, ofener Ka-fener Ka-f

min, uvm., B, 183,1 kWh, Öl, F, Bj. 1975 € 1.900.000*

Böblingen: Wohn- & Geschäftshaus als sichere Anlage und über 5% Rendi-
te! 5 Whg. + 1 Gewerbeeinheit, ca. 496 m² Wf., ca. 407 m² Gewerbef., ca. 691
m² Grdst., 12 Außenstellpl., 7 TG-Stellpl., 4 Besucherparkpl., uvm., V, 173 kWh,
Öl, F, Bj. 1976, Energieausweis Gewerbe in Vorbereitung € 2.200.000**Gäufelden: Ärmel hochkrempeln undTraumhaus gestalten!DHH, 4,5 Zi. (5,5 Zi.

mögl.), ca. 130m²Wf., ca. 49m²Nutzf., ca. 376m²Grdst., Terrasse, Garten, Balkon,
Garage + Stellpl., Hobbyraum, uvm., B, 195,70 kWh, Öl, F, Bj. 1973 €449.000*

Sindel�ngen: Für die kleine Familie – Gemütliches RMHmit hübschemGarten!
4,5 Zi., ca. 97 m²Wf., ca. 34 m² Nutzf., ca. 187 m² Grdst., Terrasse, Balkon, Garage,
EBK, uvm., B, 269,8 kWh, Öl, Strom, H, Bj. 1961, 2002 renoviert €475.000*

Aidlingen: Familienglückmit großemGarten! EFH, 6 Zi. + Hobbyraum imUG,
ca. 134 m² Wf., ca. 81 m² Nutzf., ca. 697 m² Grdst., Doppelgarage + Stellpl.
davor, Terrasse, Balkon, uvm., B, 202,4 kWh, Öl, G, Bj. 1964 € 525.000*
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*zzgl. 4,16 % Provision inkl. 19 %MwSt. **zzgl. 4,76 % Provision inkl. 19 %MwSt. ***Keine zusätzliche Käuferprovision

WOHNUNGEN

HÄUSER

Herrenberg: Gewerbeeinheit in perfekter Verkehrsanbindung! Mehrere
Büroräume, fexibel aufteilbar, ca. 252 m² Büro

per
exibel aufteilbar, ca. 252 m² Bürofäche, 2 Außenstellpl., uvm., V,

188,5 kWh (Wärme), 14,7 kWh (Strom), Gas, Strom, Bj. 1989 € 505.000*

Sindel�ngen-Maichingen: Familien und Paare aufgepasst! 4 Zi.-Whg., ca. 96
m²Wf., Balkon, Aufzug, elektr. Rollläden, Parkett, Fußbodenheizung, ca. 5 Geh-
Min zur S-Bahn, uvm., im Innenausbau, kurzfristig beziehbar € 549.000***

GEWERBE

NEUBAU

Eine gedämmte Gebäudehülle senkt erheblich die Stromkosten beim Betrieb von Wärmepumpen.
Foto: djd/Qualitätsgedämmt/Ingo Bartussek - stock.adobe.com

Kurz gefasst:

Klimaschutz fängt in den
eigenen vier Wänden an.
Schließlich sind Wohngebäu-
de laut Bundesumweltamt
für ein gutes Drittel des Ener-
gieverbrauchs in Deutschland
verantwortlich. Wer daran
etwas ändern will, spricht
zunächst am besten mit ei-
nem Energieberater. Dieser
erstellt einen individuellen
Sanierungsfahrplan, den
Fachhandwerker anschlie-
ßend Schritt für Schritt um-
setzen können. Unter www.
dämmen-lohnt-sich.de etwa
findet man Ansprechpart-
ner aus der eigenen Region.
Meist ist es sinnvoll, zunächst
die Gebäudehülle zu optimie-
ren, also Fassade und Dach zu
dämmen, sowie bei Bedarf
auch die Fenster zu erneuern.
Gerade moderne Heizsysteme
wie Wärmepumpen sind auf
eine energetisch effiziente
Gebäudehülle angewiesen.
Die neue Bundesförderung
sieht hierfür Zuschüsse von
bis zu 25 Prozent vor. (djd)
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Anzeigenfax

07031 6200-78

krzbb.de

Thomas Frasch
Glaserei und Fensterbau

Robert-Bosch-Straße 8
Holzgerlingen (Buch)

Tel. (0 70 31) 60 14 28
Fax (0 70 31) 60 38 98
www.frasch-fenster.de

E-Mail: info@frasch-fenster.de

Fenster

Haustüren

Rollladen

Jalousien

Markisen

Sicherheit

Insektenschutz

Reparaturen

Türöffnungen

Ganzglas-Duschkabinen

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

➜

Weitere zahlungskräftige Käufer finden Sie unter:
www.baerbel-bahr.de/kaeufer-finden

Tel.: 07031 4918-500 | baerbel-bahr.de

WIR SUCHEN FÜR:
• Gesundheits-und Krankenpflegerin, 2- bis 3-Zi.-Whg. bis 310.000 €

• Elektriker mit Ehefrau, geräumige 3-Zi.-Whg. bis 420.000 €

• Raumausstatterin, moderne 3- bis 4-Zi.-Whg. bis 485.000 €

• Dachdecker mit Frau, EFH, RH oder DHH bis 680.000 €

• Augenoptiker, RH oder DHH bis 740.000 €

• Projektmanager mit Familie, DHH oder EFH bis 1.200.000 €

• Regionalen Bauträger, Grundstücke in jeder Größe bzw. Abrisshäuser

GUTSCHEIN*

für eine professionelle
Marktwertermittlung

Ihrer Immobilie.
*Mit diesem Gutschein erhalten Sie eine Marktwertermittlung Ihrer
Immobilie. Gilt nur für die Metropolregion Stuttgart/ Böblingen.
Einfach anrufen, mailen oder den Abschnitt bei uns vorbeibringen.

G
Marktwertermittlung 
* Mit diesem Gutschein erhalten Sie eine Marktwertermittlung Ihrer 
Immobilie. Gilt nur für die Metropolregion Stuttgart/ Böblingen. 
Einfach anrufen, mailen oder den Abschnitt bei uns vorbeibringen. 

 regional
 kompetent
 persönlich

Unsere

Markt-
Kenner-
Garantie

Tel.: 07031 4918-500, baerbel-bahr.deTel.: 07031 4918-500, baerbel-bahr.de

immobilien@baerbel-bahr.deimmobilien@baerbel-bahr.de
Immobilien Service Bärbel BahrImmobilien Service Bärbel Bahr

Wolfgang-Brumme Allee 35, 71034 BöblingenWolfgang-Brumme-Allee 35, 71034 BöblingenWolfgang-Brumme-Allee 35, 71034 BöblingenWolfgang-Brumme-Allee 35, 71034 Böblingen

DACHDECKERMEISTERBETRIEB
Weil im Schönbuch
Tel. 07157 - 65653 · Mobil 0162 - 95 90 682

 Steildächer  Lichtkuppeln
 Flachdächer  Tageslichtsysteme
 Dachfenster  Energieberatung

WWW.MAI-DACH.DE

16
Jahre

MAI-Dach

Ist Ihr Dach undicht?
Wir finden die Ursache!

Holzgerlingen

Tel. 07031602440
www.dehling-dachundwand.de
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Abdichtungstechnik

Steil- und Flachdach

Flaschnerarbeiten

Energieausweise
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Virenschutz am Arbeitsplatz
Dezentrale Lüftungen senken das Infektionsrisiko

In vielen Unternehmen ist eine
Art Normalität im Umgang mit
dem Coronavirus entstanden.
Masken werden getragen, Ab-
stände eingehalten, Hände
gewaschen und Flächen desin-
fiziert. Die Umsetzung der Hy-
gieneregeln ist enorm wichtig,
dennoch gibt es ein Restrisiko
durch Aerosole. Die unsichtba-
ren Wolken aus winzigen Parti-
keln entstehen beim Sprechen
und Atmen.

Aerosole können Viren transpor-
tieren, was ein Problem ist, da
sich die leichten Tröpfchenwol-
ken überraschend lange in der
Luft halten und in geschlossenen
Räumen problemlos mehrere
Meter zurücklegen. Dadurch
erhöht sich das Infektionsrisiko
– und zwar weitgehend unab-
hängig von anderen Hygiene-
maßnahmen.

Als wirksames Mittel gegen Ae-
rosole gilt eine Erhöhung der
Luftwechselrate. Hierzu Burk-
hard Max, Geschäftsführer des
Haustechnikspezialisten tecalor:
„Theoretisch reicht regelmäßi-
ges gründliches Lüften, praktisch
ist aber die Gefahr zu groß, dass
die Fenster nicht lang genug
geöffnet sind, das Wetter zu
schlecht ist oder das Lüften ein-
fach vergessen wird.“ Deswegen
empfiehlt sich der nachträgliche
Einbau automatischer und de-
zentraler Lüftungssysteme. Die

deckenmontierten Geräte las-
sen sich problemlos und schnell
installieren. Der positive Nutzen
geht dabei weit über die Co-
ronaprävention hinaus. Denn
durch die höheren Luftwechsel-
raten sinkt auch der CO2-Gehalt
der Luft, was Konzentrationsstö-
rungen und Kopfschmerzen ent-
gegenwirkt. Aus der zugeführ-
ten Frischluft werden Pollen und
Feinstaub gefiltert und ein gro-
ßer Teil der Heizenergie in der
Abluft wird zurückgewonnen,
wodurch die Heizkosten deutlich
sinken.

Schulen brauchen automatische
Lüftungen

Automatisches Lüften ist auch
in öffentlichen Gebäuden und
Bildungseinrichtungen sinnvoll.
Ob Schule oder Universität –
die Ausbildung der Kinder und
Jugendlichen in Deutschland
findet oft in Altbauten statt.
Das hat normalerweise einen
gewissen Charme, wird in Coro-
nazeiten aber schnell zum Pro-
blem. Die Folgen mangelnder
Lüftung können fatal sein, denn
die Raumluft in einem Klassen-
zimmer reichert sich auch hier
schnell mit Aerosolen an.

Dezentrale Lüftungssysteme
können mit geringem Aufwand
in praktisch jedem Raum instal-
liert werden. Sie reduzieren die
Ansteckungsgefahr durch jeg-

liche Viren in der Luft und stei-
gern die in Schulen so wichtige
Konzentrationsfähigkeit durch
die Senkung des CO2-Gehalts
in der Raumluft.. Ein Stroman-
schluss und zwei Kernbohrun-
gen durch die Außenwand rei-
chen für die Installation. Weitere
Informationen zu dezentralen
Lüftungssystemen gibt es online
unter www.tecalor.de/richtig-
lueften. (txn/sel)

Coronaschutz am Arbeitsplatz. Neben der Einhaltung der Hygienemaßnahmen ist auf eine ausreichende
Luftwechselrate zu achten, um die Konzentration potenziell ansteckender Aerosole so gering wie mög-
lich zu halten. Theoretisch kann der Luftaustausch durch das Öffnen der Fenster erfolgen, in der Praxis
haben sich jedoch automatische Lüftungsanlagen bewährt, die schnell und problemlos in nahezu jedem
Raum installiert werden können. (txn) Foto: tecalor/txn
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Viele Möglichkeiten für Karrierestarter im Südwesten
Azubis in den Branchen Informatik, Automobil und Maschinenbau sind hier richtig

Der Südwesten Deutschlands

ist ein guter Standort, um einen

Einstieg in technische Berufe zu

finden. Stuttgart und Umland

gelten durch die Hauptsitze von

Daimler, Bosch und Porsche als

Herz der deutschen Automo-

bilindustrie. Karlsruhe ist eine

IT-Hochburg, auch dort haben

mehrere Großunternehmen ihre

Zentrale.

Elektrotechnik und Informatik

stark

Dieses Standortvorteils ist sich
auch Siemens bewusst. In beiden
Städten liegt deshalb jeweils ein
großes Trainingscenter für die
Auszubildenden und dual Studie-

renden des Unternehmens. „In
Stuttgart haben wir ein weltwei-
tes Kompetenzzentrum für die
Themenfelder Werkzeugmaschi-
nen und Automobil. Das ist die
richtige Adresse für angehende
Elektrotechniker*innen. In Karls-
ruhe dagegen ist der Zweig Infor-
matik sehr stark vertreten“, er-
klärt Ausbildungsleiter Christian
Bentz. Für beide Standorte kön-

nen sich Schulabsolvent*innen
zwischen einer klassischen Aus-
bildung und einem dualen Stu-
dium entscheiden. Unter www.
ausbildung.siemens.com gibt es
einen Überblick über mögliche
Berufseinstiege. Auszubildende
schließen mit einem Ausbildungs-
beruf der IHK ab, dual Studieren-
de mit einem Bachelor. In Baden-
Württemberg bietet unter

Alles unter Kontrolle: Eine Berufseinsteigerin eignet sich technische Fertigkeiten an einer Automatisie-
rungssteuerung an. Foto: djd/Siemens Professional Education

Im Maker Space in Karlsruhe ler-
nen die Berufseinsteiger*innen,
was sie später im tatsächlichen
Arbeitsalltag wissen müssen. Un-
ter anderem geht es um die The-
men 3D-Druck, Laserschneiden
und fahrerlose Transportsysteme.

Foto: djd/Siemens Professional
Education

W I R B AU E N M I T I H N E N D I E Z U K U N F T
Wir expandieren weiter und suchen Sie (w/m/d)

Weitere Infos und Stellenbeschreibungen unter

www.bb-wohnbau-boeblingen.de/Stellenangebote

Max-Eyth-Straße 30 | 71088 Holzgerlingen

07031 4918-500 oder Bewerbung an: bewerbung@baerbel-bahr.de

INTERESSE? Bauen Sie jetzt Ihre Zukunft mit uns!

BAULEITER

IHR PROFIL: Mehrjährige Erfahrung als Bauleiter im Bau vonWohnimmobi-
lien (Schlüsselfertigbau); Idealerweise Studium als Bauingenieur oder Architekt;
Berufserfahrung in der örtlichen Bauaufsicht und Baustellenabwicklung; (...)

IHRE AUFGABEN: Abwicklung unserer Bauvorhaben im Wohnbereich in
den LPH 6-9 und abteilungsübergreifende Koordination aller am Bau beteiligten
Gewerke; Überwachung der Baukosten und Beachtung der Einhaltung von Richt-
linien, Prozess- und Arbeitsanweisungen; (...)

WIR SIND regionaler Bauträger in der Region Böblingen und
Stuttgart, der auf den Ankauf von Grundstücken, die Projektentwicklung so-
wie den Bau von Mehrfamilienhäusern in hoher Qualität, in guten, zentra-
len Lagen und zu einem optimalen Preisleistungsverhältnis spezialisiert ist.

WIR BIETEN IHNEN einen unbefristeten Arbeitsver-
trag in einem zukunftssicheren Arbeitsumfeld, anspruchsvolle und interessante
Projekte, ein innovatives Umfeld mit spannenden Herausforderungen, eine
professionelle Einarbeitung mit modernem Arbeitsplatz, regelmäßige
Weiter- und Fortbildungen uvm.!

ARCHITEKT / WERKPLANER

IHR PROFIL: Abgeschlossenes Studium als Architekt oder langjährige
Kenntnisse im Wohnungsbau, insbesondere Erfahrung mit der Beplanung von
Mehrfamilienhäusern; FundiertesWissen überWohnimmobilien; (...)

IHRE AUFGABEN: Eigenständige Umsetzung und Betreuung unserer
Neubau-Immobilien; Übernahme der Baugesuche, Planung und Ausführungs-
planung der Bauvorhaben; (...)

BAUZEICHNER

IHR PROFIL: Mehrjährige Erfahrung inWohnungsbauprojekten; Fundiertes
mathematisches und physikalischesWissen überWohnimmobilien und die gän-
gigen Bauvorschriften; Technisches Verständnis und Genauigkeit; (...)

IHRE AUFGABEN: Baugesuchs- und Ausführungsplanung unserer Neu-
bau-Immobilien; Eigenständige und fachliche Betreuung und Umsetzung der
Projekte, sowie die Berechnung der Statik; Zeichnung von Konstruktionsplänen
mit CAD-Programmen; (...)

07031 4918-500 oder Bewerbung an: bewerbung@baerbel-bahr.de 

? Bauen Sie jetzt Ihre Zukunft mit uns! ? Bauen Sie jetzt Ihre Zukunft mit uns! 

WIR BIETEN IHNEN einen unbefristeten Arbeitsver-einen unbefristeten Arbeitsver-
trag in einem zukunftssicheren Arbeitsumfeld, anspruchsvolle und interessante trag in einem zukunftssicheren Arbeitsumfeld, anspruchsvolle und interessante 
Projekte, ein innovatives Umfeld mit spannenden Herausforderungen, eine Projekte, ein innovatives Umfeld mit spannenden Herausforderungen, eine 
professionelle Einarbeitung mit modernem Arbeitsplatz, regelmäßige professionelle Einarbeitung mit modernem Arbeitsplatz, regelmäßige 
Weiter- und Fortbildungen uvm.!

BB WOHNBAU

BÖBLINGEN

Wir suchen ab sofort an folgenden Standortenfolgend

für die Teilhabe von Kindern und Jugendlichen an Bildung

in Kitas/Schulen nach SGB VIII und SGB IX:

Pädagogische Fachkräfte (w/m/d)
Sozialpädagoge B.A., Heilpädagoge B.A., Sozialarbeiter B.A.,

Erzieher, Heilerziehungspfleger u. a.

Renningen, Grundschule: 15 Std./Woche
Sindelfingen, Realschule: 18–20 Std./Woche
Sindelfingen, Grundschule: 14 Std./Woche
Stuttgart: 20 Std./Woche
Weil im Schönbuch, Grundschule: 25 Std./Woche

sowie

Assistenzkraft (w/m/d)
Mitarbeiter ohne pädagogische Ausbildung

Leonberg, Grundschule: 27 Std./Woche
Renningen, Grundschule: 20 Std./Woche
Sindelfingen, Realschule: 18–20 Std./Woche
Sindelfingen, Grundschule: 14 Std./Woche

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung an: Nicole Henk,

Schlossberg 3, 71032 Böblingen, Telefon: 07031/23 38 97

n.henk@lebenshilfe-boeblingen.de

Lebenshilfe für Menschen
mit Behinderungen e.V.
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Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

Die Tageszeitung
wird sehr

gründlich gelesen.

Die tägliche

Lesedauer

beträgt im

Durchschnitt

40 Minuten.

KRISENSICHERER JOB GESUCHT?
DANNWERDEN SIE TEIL UNSERES
TOLLEN TEAMS!

Die HTI ZEHNTER KG ist ein Großhandel für Tiefbau und Industrie-

technik und gehört zu dem führendenUnternehmen in unserer Branche -

der europaweit agierenden GC-Gruppe.

Für unsere Hauptverwaltung in Herrenberg suchen wir

VERTRIEBSINNENDIENST-
MITARBEITERTIEFBAU(M/W/D)

Nähere Infos zu dieser Stelle und die Vorteile, die Ihnen die

HTI ZEHNTER KG als Ihr neuer Arbeitgeber bietet, finden Sie auf:

www.hti-zehnter.de (Menüpunkt „Stellenangebote“)

Rückfragen oder Bewerbungen per E-Mail (pdf, jpg) senden Sie hierzu
bitte an: heidi.meyer@hti-handel.de

Bewerbungen per Post senden Sie bitte „z. H. Frau Heidi Meyer“ an:
HTI ZEHNTER KG | Hertzstraße 11 | 71083 Herrenberg

Seit über 70 Jahren findet
in den Sommerferien uns

ere

Kinderstadtranderholung
im AWO-Waldheim Böblingen

statt. Für die vom 02.08. – 13.08.2021 sta
ttfindende

Waldheimfreizeit suchen
wir

eine pädagogische Leitun
g

und eine Co-Leitung

Aufgaben: • Planung und Durchführ
ung der Betreuerschulung

en

• Pädagogische Leitung d
er Sommerfreizeit

• Ansprechpartner für Kin
der, Eltern und Betreuer

Sie bringen mit: ✓ Vorerfahrung im Bereich Kinder- und Jugen
darbeit

✓ Motivation und Begeisterun
gsfähigkeit

✓ Eigeninitiative und -veran
twortung, gute Organisat

ions-

kompetenz

Wir bieten: • angemessene Honorieru
ng (nach Qualifikation un

d

Vorerfahrung)

• tolle Aufgabe in einem
motivierten Team

• Einarbeitung durch die
bisherige Stara-Leitung

Weitere Informationen/Bewerbung unter

www.awo-bb-tue.de –
Stellenangebote

oder bei Thomas Brenner, Tel. 07031 – 72 59 34,

E-Mail: brenner@awo-bb-tue.de

Arbeiterwohlfahrt Kre
isverband

Böblingen-Tübingen e.V.

krzbb.de

anderem die duale Hochschule

Baden-Württemberg mit ihren

Standorten im ganzen Bundes-

land entsprechende Kurse an. Zu-

dem vergibt Siemens Stipendien

für Studierende an Hochschulen.

Projekte mit Mehrwert, die be-

geistern

Karriereeinsteiger sollten darauf

achten, dass in ihrer zukünftigen

Ausbildung moderne und viel-

fältige Themen angesprochen

werden, damit sie sich für das

spätere Berufsleben qualifizieren

können. Im Bereich Engineering

ist es etwa wichtig zu lernen, wie

Fertigungsprozesse automatisiert

werden können oder wie künst-

liche Intelligenz den Menschen

bestmöglich unterstützen kann.

So auch in Karlsruhe. „In unserem

Maker-Space, einer Art Versuchs-

werkstatt, arbeiten unsere Ler-

nenden beispielsweise am Projekt

Wassersprudler“, erzählt Bentz.

„Hier haben sie bereits selbst-

ständig einen Prototyp entwi-

ckelt, der fast leere CO2-Flaschen

im Sprudelgerät erkennt und dies

dem Betreiber digital zum Tausch

meldet.“ Ein weiteres Beispiel, an

dem Azubis zusammen mit Stu-

dierenden neueste Technologien

erlernten, ist die Entwicklung ei-

nes „smarten“ Wasserzählers. Bei

diesem Projekt haben sie in acht

Wochen einen Aufsatz für Haus-

wasserzähler konstruiert und

eine Software entwickelt, die ans

Handy Leckagen oder zu hohen

Wasserverbrauch meldet. Solche

Projekte fördern das Lernen,

bringen verschiedene Studieren-

dengruppen zusammen, bieten

einen praktischen Mehrwert, sind

motivierend und machen Spaß.

Oft ist auch für die Trainer*innen

die Technologie neu und so wird

gemeinsam auf Augenhöhe ge-

lernt. (djd)

Telefon: 07031 74930 | Email: jobs@baeckerei-wanner.de

Auslieferungsfahrer
(m/w/d) in Vollzeit

Mo-Fr von 3:30 – 10:00 Uhr

1x samstags & 1x sonntags pro Monat

Du fährst gerne Transporter

und hast kein Problem damit,

früh aufzustehen?

Dann bist du bei uns genau richtig!

genusswerkstatt.wanner

Floristik O Gartenbau O Baumschule
Peter Fischer O Eulenstraße 2 O 72218 Wildberg-Gültlingen

Tel. (0 70 54) 23 80 O Fax (0 70 54) 18 21
www.peter-fischer-gartenbau.de

Wir suchen ab sofort

Floristin (m/w/d) als Aushilfe
für unseren Blumenladen.

Sind Sie kreativ und freundlich?

Dann bewerben Sie sich bei:

Alles unter Kontrolle: Eine Berufseinsteigerin eignet sich technische Fertigkeiten an einer Automatisie-
rungssteuerung an. Foto: djd/Siemens Professional Education

Christian Bentz leitet die Ausbil-
dung am Siemens-Standort Karls-
ruhe. Foto: djd/Siemens
Professional Education
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Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen an:
thomas.buhl@schaible-gmbh.de

info@schaible-gmbh.de
ible-gmwww.schaible-gmbh.de

Nagold, Turmstr. 6-8
Telefon: 074528451-0

• Ausbildung Kaufleute im Einzelhandel
(m/w/d) jeweils in unseren Häusern in Böblingen und
Herrenberg zum 1.9.2021

• Ausbildung Orthopädietechniker (m/w/d)
in unserer Werkstatt in Böblingen zum 1.9.2021

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir ab sofort:

Für 2021 bieten wir folgende Ausbildungsplätze an:

• Reha-Techniker/-Fahrer
im Außendienst (m/w/d)

• Sanitätshausfachverkäufer/in (m/w/d)
oder medizinische Fachangestellte
oder Kauffrau im Einzelhandel

Ihre Aufgaben
• Sie bearbeiten Kundenanfragen und Reklamationen

• Sie optimieren die Prozesse zwischen unseren Onlineshops
und dem ERP-System

• Sie erfassen Auftrags- und Kundendaten in unserem ERP-System

• Sie arbeiten eng mit unserem Außendienst und dem
Key-Account-Management zusammen

• auf Wunsch mit Perspektive zur Weiterentwicklung

Ihr Profil
• Sie verfügen über eine abgeschlossene kaufmännische Berufs-
ausbildung und haben Erfahrung im Bereich der Kundenbetreuung

• Sie besitzen ausgeprägte Kommunikations- und Teamfähigkeit
und arbeiten eigenverantwortlich und gewissenhaft

• Sie sind geübt in Umgang mit MS-Of�ce, Erfahrung mit ERP-/
CRM-/Shop-Systemen wäre von Vorteil

• Sie stehen dem christlichen Glauben aufgeschlossen gegenüber

und identi�zieren sich mit unseren Produkten

Das sind wir

Die SCM Verlagsgruppe mit Ihren Verlagen ist das größte konfessionelle
Verlagshaus in Deutschland und vertreibt christliche Medien wie Maga-
zine, Bücher, Musik und Filme.

Mitarbeiter (W/M/D)

für den Vertriebs-

innendienst In Vollzeit

Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung. SCM Verlagsgruppe GmbH
Max-Eyth-Straße 41 | 71088 Holzgerlingen
www.scm-verlagsgruppe.de/stellenangebote

Fragen beantwortet gerne:

Jasmin Goldmann, Telefon 07031 74 14 483

Ankommen!
Im perfekten Job in
Ammerbuch.

High Technology – made in GermanyHigh Technology – made in GermanyHigh Technology – made in GermanyGermany

vhf ist innovativer und global tätiger Herstellervhf ist innovativer und global tätiger Herstellerätiger Hersteller

von Fräsmaschinen und Werkzeugen für Dentalvon Fräsmaschinen und Werkzeugen für Dentalugen für Dental

und Industrie. Werde Teil eines tollen Teams beiund Industrie. Werde Teil eines tollen Teams beitollen Teams bei

einem etwas anderen Maschinenbauer.einem etwas anderen Maschinenbauer.enbauer.

vhf camfacture AGvhf camfacture AG

Team People and CultureTeam People and Culture

ankommen.vhf.deankommen.vhf.de

 ProduktionshelferProduktionshelfer m/w/d

 Fachkraft für LagerlogistikFachkraft für LagerlogistikLagerlogistik m/w/d

 ServicetechnikerServicetechniker m/w/dm/w/d

und weitere Jobs im Vertrieb,und weitere Jobs im Vertrieb,Vertrieb,
Marketing, People&Culture,Marketing, People&Culture,Marketing, People&Culture,&Culture,
Produkt.

ZAHNARZTPRAXIS LAUNER

BÖBLINGER STRASSE 42

FON: 0 70 31 / 65 27 27

INFO@ZAHNARZTPRAXIS-LAUNER.DE

WWW.ZAHNARZTPRAXIS-LAUNER.DE

WIR SUCHEN ZUR VERSTÄRKUNG UNSERES TEAMS
EINE*N AMBITIONIERTE*N

ZAHNMEDIZINISCHE*N FACHANGESTELLTE*N

ALS VOLLZEITKRAFT.

Wir sind ein erfahrenes, gut harmonierendes Team, daher ist uns Teamfähigkeit

sehr wichtig. Unsere moderne Praxis deckt, außer kieferorthopädischen

Leistungen, das gesamte zahnmedizinische Behandlungsspektrum ab.

Haben Sie Fragen? Dann melden Sie sich einfach.

Wir freuen uns auf Ihre schriftliche Bewerbung – gerne auch per E-Mail.

krzbb.de
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Fügen Sie
Ihren

Bewerbungs-
unterlagen

bitte
keine

Originale
bei!

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

krzbb.de

Ihre Aufgaben

• Verantwortung für ein Team von 5-8 Personen in der Früh- bzw.
Spätschicht

• Steuerung, Störungsbehebung und Reparaturen an der
Kommissionieranlage

• Koordination der Auftragsabwicklung zwecks optimaler Auslieferung

• Lagerverwaltung (Bestandsüberwachung, Umlagerungen,
Nachschubanforderungen)

• Ergänzung im Tagesgeschäft durch Kommissionieren von
Kundenaufträgen

Ihr Profil

• Sie haben eine elektromechanische, elektrotechnische oder
vergleichbare Ausbildung abgeschlossen

• Sie haben technisches Verständnis, sind handwerklich begabt
und haben Erfahrung mit elektrotechnischen Reparaturen

• Sie können gut mit Menschen umgehen und diese motivieren

• Sie behalten den Überblick, verfügen über organisatorisches Talent
und haben einen sicheres Gespür für Prioritäten

• Absolute Vertrauenswürdigkeit und Zuverlässigkeit runden
Ihr Profil ab

• Sie stehen dem christlichen Glauben aufgeschlossen gegenüber

Das sind wir

Die SCM Verlagsauslieferung GmbH ist der Logistikdienstleister in der
SCM Verlagsgruppe, eines der größten christlichen Verlagshäuser in
Deutschland. Die SCM Verlagsgruppe vertreibt christliche Medien wie
Magazine, Bücher, Musik und Filme.

Elektromechaniker

alsSchichtleiter

KommissionierunG (W/M/D)

Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung. SCM Verlagsgruppe GmbH
Max-Eyth-Straße 41 | 71088 Holzgerlingen
www.scm-verlagsgruppe.de/stellenangebote

Fragen beantwortet gerne:

Jasmin Goldmann, Telefon 07031 74 14 483

BWPOST –

so geht Post heute!

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir zum nächstmöglichen

Zeitpunkt

Briefzusteller (m/w)

für den Landkreis Böblingen

Wir bieten Ihnen:

► Einen Arbeitsplatz in Wohnortnähe

► Eine Anstellung in Teilzeit sowie auf geringfügiger Basis möglich

► Eine leistungsgerechte Bezahlung

Ihre Aufgaben:

► Zustellen von adressierten Postsendungen – keine Pakete!

► an 5 Arbeitstagen von Mo – Fr oder Di – Sa

Wir erwarten:

► Gute Deutschkenntnisse

► Zuverlässigkeit und Wetterfestigkeit

► Körperliche Fitness und Belastbarkeit

Haben wir Ihr Interesse geweckt?

Dann bewerben Sie sich unter bewerbung@bwpost-bb.de oder

telefonisch unter 07031 763870

Übergabe der Praxis von Dr. Wagner an Dr. Goldammer
Liebe Patienten,

mit dem 1. Januar 2021 habe ich die Praxis für Zahngesundheit von Dr. Tilman Wagner übernommen.

Gemeinsam mit der weiterhin bestehenden Unterstützung von Dr. Tilman Wagner und unserem einge-

spielten Team werden wir Sie kompetent und mit unserer bekannten Herzlichkeit wie gewohnt betreuen.

Ich wünsche mir, dass auch Sie mir das Vertrauen, welches Sie über Jahre hinweg zu Dr. Wagner aufge-

baut haben, auf mich übertragen und hoffe, dassffe, dassff wir Sie bald wieder in unserer Praxis für Zahngesund-

heit begrüßen dürfen!

Ihr Dr. Christoph Goldammer

Zahnmed. Fachangestellte m/w/d
Wir suchen zur Verstärkurstärkurstärk ng unseres Teams eine motivierte und zuverlässige zahnmedizinische

Fachangestellte (w/m/d) mit Freude am Patientenumgang – es erwerer artet Sie eine positive

Arbeitsatmosphäre in einem tollen Team! Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Ihre Bewerbungsunterlagen richten Sie bitte an

goldammer@gmail.com

www.goldammer-zahngesundheit.de

Dr. C. Goldammer und Dr. T. Wagner, Lauchstraße 1, 71032 Böblingen, Telefon: 07031 25071

Dr. Christoph Goldammer

Herrenberger Straße 34 | 71154 Nufringen | www.seeger-gmbh.de

Wir suchen:

Kontakt:
Karl Seeger

k.seeger@seeger-gmbh.de

Mobil 0172-7136983

Schirme

Markisen

Sonnensegel

Seeger
GmbH & Co.KG

Rollladen-und

Sonnenschutzmechatroniker(m,w,d)

oder

Handwerker (m,w,d)

Wir freuen
uns auf Sie!

- Markisen

- aufrollbare Sonnensegel

- Groß-und Gartenschirme

Ihre Aufgabe ist die Montage von:

Wir suchen für unseren

Orthopädie-Schuhtechnik Betrieb einen

Modelleur und Schäftemacher
in Teilzeit für sofort (m/w/d)

Bei Interesse bitte um schriftliche Bewerbung an:

Schuhhaus Stucke Orthopädieschuhtechnik

Tübinger Straße 3 ∙ 71083 Herrenberg

Telefon: 07032 6307 ∙ Telefax: 07032 910330
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Wir suchen schnellstmöglich Sie als

Mechaniker (m/w/d)

Wir, die Firma Hummel GmbH u. Co. KG, sind ein seit 60
Jahren national und international tätiges Unternehmen der
Druckindustrie. Mit 100 Mitarbeitern haben wir uns über die
Jahre stetig weiterentwickelt und unsere Geschäftsbereiche
kontinuierlich ausgebaut.

Ihre Aufgaben:Aufgaben:

• Instandhaltung von Druckmaschinen
• Reparaturen an Maschinen
• Teilefertigung für Druckmaschinen

Fachliche Anforderungen:derungen:

• Wünschenswert wäre eine abgeschlossene Berufs
ausbildung als Mechaniker oder mehrjährige Berufs
erfahrung

• Sichere Deutschkenntnisse in Wort und Schrift
• Staplerführerschein
• PCKenntnisse sowie sicherer Umgang mit dem
MSOffOffOf cePaket

Persönliche Fähigkeiten:Fähigkeiten:

• Zuverlässige und genaue Arbeitsweise

• Hohe Motivation und persönliche Einsatzbereitschaft,
sowie Verantwortungsbewusstsein

• Lasten bis 25 kg zu heben stellt für Sie kein Problem dar

• Bei hoher Belastung verlieren Sie nicht den Überblick
und sind bereit, in Stoßzeiten auch Mehrarbeit zu leisten

Sind Sie interessiert?

Dann erwarten wir Ihre schriftliche Bewerbung bitte
ausschließlich per Mail an Frau

Sandra Martin  bewerbung©hummelprint.de

Hummel GmbH u. Co. KG
Personalabteilung
Hutwiesenstraße 20
71106 Magstadt

DieWERBAS AG zählt mit 3.000

Kunden zu den führenden Anbietern von Softwarelösungen

für Kfz-Werkstätten und Autohäuser in Deutschland.

KEINE LUST ZU PENDELN?

Direkt vor der eigenen Haustür bieten wir spannende

berufiche Herausforderungen

• IT-Serviceberater (Vollzeit, m/w/d)

Als erster Ansprechpartner unterstützt Du unsere

Kunden bei technischen Themen, gerne mit Erfahrung

in den Bereichen SQL und Softwaresysteme

(z.B.Warenwirtschaft und DealerMS).

• Servicetelefon-Annahme auf Basis Mini-Job (m/w/d)

Mit einer angenehmenTelefonstimme nimmst Du die

eingehenden Telefonate an, erfasst und verwaltest diese

in unserem Navision-System.

Melde Dich einfach bei uns: jobs@werbas.com

PS:Weitere Stellenanzeigen in den Bereichen Ausbildung,

Entwicklung,Werkstudenten, etc. fndest du auf unserer

Homepagewww.werbas.com.

Die Ausbildungsqualität leidet
Azubis in der Pandemie – Lücken in der Wissensvermittlung?

Das Corona-Virus wirkt sich auf

vielen Ebenen auf das Berufs-

leben aus. Auch Auszubilden-

de sind betroffen – vor allem,

weil Präsenzveranstaltungen

weitgehend ausfallen. Wie die

Randstad-ifo-Personalleiterbefra-

gung zeigt, entstanden dadurch

in 72 Prozent der Unternehmen

Lücken in der Wissensvermitt-

lung für Azubis. In weniger als

der Hälfte der Fälle konnte die

Lücken geschlossen werden. Nur

27 Prozent der Unternehmen

gaben an, dass die Corona-Maß-

nahmen keine Auswirkungen

auf die Berufsausbildung hatten.

„Geschlossene Berufsschulen,

Betriebe im Homeoffice – die

wichtige Kombination aus prakti-

schen und theoretischen Lernein-

heiten wurde in der Pandemie

in vielen Ausbildungsbetrieben

stark beeinträchtigt“, weiß Dr.

Christoph Kahlenberg, Leiter der

Randstad Akademie. Die gute

Nachricht: Trotz der Einschrän-

kungen konnten 88 Prozent der

Azubis ihre Lehrzeit erfolgreich

abschließen. Obwohl im verarbei-

tenden Gewerbe besonders viele

Auszubildende mit erschwerten

Lernbedingungen zu kämpfen

hatten, konnten die Defizite

dort am schnellsten aufgeholt

werden. „Durch die hohe Aus-

bildungsdichte hat die Branche

ein sehr stabiles Netzwerk. Rück-

stände konnten daher schnell

wieder aufgeholt werden“, so

Dr. Kahlenberg. „Der beste Weg,

Wissenslücken zu vermeiden, ist

eine Lernkultur in der betrieb-

lichen Praxis zu etablieren, die

den gegenseitigen Austausch

fördert. Auf diese Weise können

sich Netzwerke bilden, die auch

dann Bestand haben, wenn der

Austausch für einen längeren

Zeitraum nur online stattfindet.“

(txn)

In den meisten Unternehmen lei-
det wegen Corona die Qualität
der Ausbildung. Längst nicht alle
Rückstände können nachgeholt
werden. (txn)

Grafik: Randstad/txn

Das Angebot Ihrer
Anzeige ist

Information für
unsere Leser.
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Wir suchen Sie ab 01.04.21 oder später für die Mitarbeit
in unserem Hausnotrufbereich mit einem Stellenum-
fang in Höhe von 50 % ab mittags.

Sie bieten uns
• selbstständiges, verantwortungsvolles Arbeiten
• technisches Verständnis im Umgang mit der

Hausnotruf-Technik
• seriöses Auftreten gegenüber unseren Kunden
• Führerschein Klasse B (Dienstfahrzeug stellen wir)
Wir bieten Ihnen
• eine interessante, verantwortungsvolle Aufgabe
• Vergütung und Sozialleistungen gemäß TVöD VKA.
Die Stelle ist zunächst auf zwei Jahre befristet, eine Wei-
terbeschäftigung darüber hinaus ist angestrebt.

Wir freuen und auf Sie u. Ihre Bewerbung bis 31.03.21:
DRK-Kreisverband Böblingen e. V., z. Hd. Tobias Lutz,
Leiter Personalabteilung, Umberto-Nobile-Str. 10, 71063
Sindelfingen, lutz@drkbb.org Nähere Infos: Andreas
Nowack, Geschäftsbereichsleiter, Tel. 07031 6904-400

DRK-Kreisverband
Böblingen e. V.

Genau
meins:
Technik

und

Helfen

Mitarbeit

Hausnotruf

50 %
ab mittags

w
w

w
.d

rk
b

b
.o

rg

Genau
meins:
Haushalt

und etwas

Gutes tun

Hauswirt-

schaftliche

Hilfen

(m/w/d) Teilzeit

oder 450 €

DRK-Kreisverband
Böblingen e. V.

Wir suchen Sie als Hauswirtschaftliche Hilfen (m/w/d) in

Teilzeit oder auf 450-Euro-Basis im Bereich Sindelfingen/

Böblingen für folgende Aufgaben:

Hauswirtschaftliche Dienstleistungen, Betreuung und

Begleitung. Dabei sollten Sie zuverlässig und freundlich

sein, gerne mit Menschen umgehen und einen Führerschein

der Klasse B haben.

Wir freuen uns auf Sie und Ihre Bewerbung:

DRK-Kreisverband Böblingen e. V., z. Hd. Monique Groe-

newegen, Umberto-Nobile-Str. 10, 71063 Sindelfingen, Tel.

07031 69 04-406, groenewegen@drkbb.org, www.drkbb.org

Mit Freude am Handwerk begeistern Sie unsere Kunden.

Zuverlässig, kompetent und ehrgeizigmonteren

Sie Elektroanlagen aller Art.

Sie sind ofen für neue Herausforderungen.

Elektroniker Energie-/
Gebäudetechnik m/w/d

Ihr Profil:

Abgeschlossene Ausbildung zum

Elektroniker Energie-/ Gebäudetechnik

Hohe Teamfähigeit & Zuverlässigkeit

sowie einen kühlen Kopf für

anspruchsvolle Situatonen

Wir bieten:

Kollegiales Arbeitsumfeld in

einem hochmotvierten Team

Branchenübliches Arbeitsentgelt

Berufseinsteiger sind herzlich

Willkommen

z. Hd. Markus Keller. Hd. Markus Keller

Schillerstr. 24 T. 07034- 5208

71139 Ehningen info@keller-elektro.de

Wir suchen ab sofort!

GENAU IHR DING.
Werden Sie Teil unserer Geschichte.

Architekt / Bauzeichner /
Bautechniker
(m/w/d) Beginn ab sofort in Vollzeit

WIR BIETEN IHNEN:
• unbefristeter Arbeitsvertrag
• attraktives und vielseitiges Arbeitsumfeld in gutem Betriebs-
klima

• individuelle Zusammenarbeit im Team

IHRE AUFGABEN:
• selbstständiges Anfertigen von Werk- und Detailplanung im
Wohnungsbau (gute Allplan- und Nemetschek Kenntnisse
notwendig)

• Unterstützung der Bauleitung u. a. bei Massenermittlung und
Rechnungsprüfung

• EDV-Kenntnisse: MS-Office (Word, Excel, Outlook)

IHR PROFIL:
• abgeschlossene Ausbildung als Bauzeichner/-in oder Bau-
techniker/-in mit Schwerpunkt Hochbau

• und/oder abgeschlossene Ausbildung zum/zur Dipl.-Ing.
• und/oder Bachelor/Master, Fachr, Fachrichtung Architektur
• gute Organisationsfähigkeit sowie technisches Verständnis

• hohe Teamfähigkeit und ausgeprägte Kundenorientierung

Bei uns erwartet Sie eine abwechslungsreiche und heraus-

fordernde Tätigkeit in einem angenehmen, familiären und

produktiven Betriebsklima. Wir fördern Ihre Entwicklung durch

viele Möglichkeiten der beruflichen Weiterbildung.

Die Stelle soll zeitnah besetzt werden.

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit Angaben zu Ihrer Gehaltsvorstellung und
Verfügbarkeit richten Sie bitte per E-Mail oder per Post an Frau Petra Graf,
E-Mail: petra.graf@grafwohnbau.de.

Selbstverständlich behandeln wir Ihre Bewerbung vertraulich.

Ausführliche Informationen zu unserem Unternehmen

finden Sie auf www.grafwohnbau.de

Römerweg 49, 71083 Herrenberg • Tel. 07032 93 62-0

krzbb.de
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Wald/Wiesengrundstück
mit Hütte zur Pacht.

e-mail: geoapotheke@web.de 

Telefon 0176 514 904 43

Schwäbisches Ehepaar (50+) aus 

Herrenberg mit Gartenerfahrung

 sucht zur liebevollen Pflege

Frühjahrs – A K T I O N S TA G E
für I M M O B I L I E N Verkäufer

Immobilien VOGEL 07031-7646189 www.immovogel.net
!!

Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen

Älteres Haus mit Werkstatt
Scheune O Garten O Doppelgarage

Bj. ca. 1930, ca. 421 m²
VB 419.000,- € O nur an Privat

Herrenberg/Kayh

Telefon 0175 7978126

Die 15 häufigsten Fehler beim Immobilienverkauf
Fehler #2: Mangelnde Planung
Eine Immobilie zu verkaufen ist ja ganz einfach.

Mal schnell ein paar Bilder, eine Anzeige im

Internet und fertig! Wer seinen Verkauf nicht

plant, der erlebt häufig ein böses Erwachen, wenn

die Immobilie nach einigen Monaten immer noch

nicht verkauft wurde. Was denkt wohl ein Käufer,

wenn eine Immobilie nach Monaten immer noch

angeboten wird und womöglich schon 2x der

Preis gesenkt wurde?

Kos
tenf

rei

bei
Verk

auf

im Wert
von

595
€

Vereinbaren Sie jetzt ein Gratis-Erstgespräch

inkl. kostenfreier Wertermittlung im Wert

von 595,- € inkl. MwSt.

CJ Bahr Immobilien
Schauinslandstraße 2 | 71134 Aidlingen
immobilien@cj-bahr.de | T. (07034) 9 42 06 26

JPraktische Familienwohnung mit
vier Zimmern im EG-Hochparterre

mit TL-Bad u. Balkon für € 305.000,-
EVA, 98 kWh/(m²a), C, Öl, Baujahr 1968

Ehningen

Sie möchten Ihre Immobilie
vermieten oder verkaufen?

Machen wir!
Wir freuen uns auf Ihren Anruf.

Schöne 4 Zi-ETW in ruhigem
3-FH, ca. 89 m² Wfl., Loggia und

Balkon, TL-Bad, Garage für € 309.000,-
EBA, 156 kWh/(m²a), E, Strom, 1977

Ehningen - DG ETWJ

KIMMERLE & JAUCH 07031-20 42 60

Jmit ca. 153 m² Wfl., Bj. 1935, um
2000 komplett saniert mit traum-

haftem Studio mit Aussicht € 915.000,-
EVA, 107,4 kWh/(m²a), Gas, 1998, D

Stadtvilla in Herrenberg

J In ruhiger Wohnlage, perfekt für
die Familie, ca. 130 m² Wfl., Süd-

garten, EBK, Garage für € 549.000,-
EBA, 127 kWh/(m²a), Öl, Bj.1976, D

Gärtringen - REH

Suche Gartengrundstück
im Raum Ehningen zur eigenen 

Bewirtschaftung. Pacht oder Kauf.

Eingezäunt bevorzugt.

Telefon 07031 674920

gut Immobilien GmbH, Tel.: 0711 - 72 20 90 30 www.gutimmo.de

Sindelfingen: Zur Kapitalanlage!
Stilvolles 2-3 Fam.-Haus mit Doppelgarage!

Ca. 262 m² Wfl., 86 m² Nfl., 7 Zimmer,
ca.710 m² Grdst., Energieverbrauchsausweis

80 kWh (m²*a) Öl, Bj. 1993
Preis: € 1.350.000,- Rufen Sie gleich an!

Junge Familie mit Kind

aus Hildrizhausen sucht

Grundstück oder Haus
(gerne mit Scheune und zum

Renovieren) in

Hildrizhausen zu fairem Preis.

Gerne können Sie alles anbieten.

Telefon 07034 6555810

Haus oder Bauplatz gesucht
Junges Ehepaar mit gesicherten 

Einkommen, beide Ingenieure bei der 

Daimler AG, suchen Haus o. Bauplatz 

im Kreis Böblingen, Sifi oder Calw. 

Gerne können Sie uns erreichen unter 

Telefon: 0176 57865856

Grundstück oder

Bestandsimmobilie

T 0176 61976096, Mail: A-Lammers@gmx.de

(gerne zum Renovieren). Können

Sie uns diesen Traum erfüllen?

Junge Familie sucht

Einschlafen dürfen, wenn man müde ist,

und eine Last fallen lassen dürfen,

die man lange getragen hat,

das ist eine tröstliche, wunderbare Sache.

Hermann Hesse

Wir nehmen Abschied von unserer

Schwester und Tante

Irmgard Amann
geb. Schmidt

* 28. 2. 1939 † 28. 2. 2021

In stiller Trauer

Hedwig Krauß mit Familie

Alfred Schmidt mit Familie

Gerhard Schmidt mit Familie

und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung

findet im engsten Familienkreis auf dem

Waldfriedhof in Ehningen statt.

Ehningen im März 2021

Leitender Angestellter mit
handwerklichem Geschick
sucht für seine Familie

Einfamilienhaus oder
Doppelhaushälfte

im Raum BB/Sifi und näherer
Umgebung. Garten und Garage

sowie mindestens 100 m²
Wohnfläche gewünscht. Auch
ein modernisierungsbedürftiges

Gebäude kommt infrage.
Rufen Sie uns an!

Tel. 07031 793800

www.fundax.de

WIR KAUFEN IHR AUTO

PKW, LKW, Busse, Wohnmobile,

Jede Marke · Jedes Alter · Jeder Zustand

Tel. 07231 18 21 605

oder 0176 284 461 42

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

Werden auch Sie ein exklusiver Sponsor von Kinderherzaktionen!

Für einen jährlichen Beitrag von € 50.- verlinken wir Ihr Unternehmen mit 
Logo exklusiv auf unserer Homepage.

Durch meinen hohen Bekanntheitsgrad auch in der Sportwelt und optima-
ler Platzierung auf meiner Homepage proftiert Ihr Unternehmen in vielerlei 
Hinsicht von dieser Verlinkung. Beste Platzierung Ihres Logos direkt auf 
unserer Startseite.

Imageverbesserung Ihres Unternehmens, aufsteigende Platzierung Ihrer 
eigenen Homepage in Suchmaschinen.

Werden Sie noch heute ein exklusiver Sponsor von Kinderherzaktionen.

Zeigen Sie Herz und helfen Sie Menschen, die nicht auf der Sonnenseite  
des Lebens stehen.

Alexandros Efstathiou · Horber Straße 26 · 71083 Herrenberg 

Telefon 07032 6743 · Mobil 0160 97389072 

info@kinderherzaktionen.de · www.kinderherzaktionen.de

Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
             Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,          Schönbuch und Gäu

Bringen 
Sie

Farbe
in Ihren
Werbe-
Alltag!



bei uns in Ehningen...

www.ghv-ehningen.de

Andreas Sonntag
Sonnenschutz

Jalousien ´ Rollläden ´ Markisen
Verkauf, Montage, Kundendienst

Brunnenstr. 6 ´ 71139 Ehningen
Tel. (0 70 34) 50 61 ´ Fax 73 28
Mobil-Telefon 0171/8 39 1159

Sommersonne.Winterpreise. Für S

Arthur Theurer e.K.
GŠrtringerWeg 6 ¥ 71139 Ehningen ¥ Telefon:0 70 34 - 71 92 ¥ info@theurer-markisen.de ¥www.theurer-markisen.de

Die Beste unter der Sonne. Für den schönsten Schatten der Welt.

Jetzt zum Aktionspreis.

10%
Wint

err
aba

tt

Königstraße 102, 71139 Ehningen
Telefon 07034 993449, Telefax 07034 63350

Alte Fassade in neuem Glanz · Energiesparen

mit Wärmedämmung · Moderner Innenausbau

Farbliche Ausgestaltung Ihrer Innenräume

Persönliche Beratung · Individuell und zuverlässig…

 

Olivenöl, Honig und Naturkosmetik
aus Kreta *aus ökologischem Anbau

info@geo-shopping.de
www.geo-shopping.de

Extra Natives Olivenöl

LYRAKIS Family aus Kreta
Inhalt 5,0 Liter (Kanister)

nur 29,50

BIO zertifizierter
Händler DE-ÖKO-007

Königstraße 66
71139 Ehningen
Telefon 0 70 34 / 9 37 50
Telefax 0 70 34 / 93 75 25
geo-reiseagentur@t-online.de
www.geo-reiseagentur.de

Ehningen • Königstraße 57 • Telefon 07034/7069

EC-Kartenzahlung möglich.

UNSERE PREISE BLEIBEN
UNVERÄNDERT GÜNSTIG!
Luther-Brot
4 Korn-Urkornbrot, 100% Dinkel
750 g nur 3,70 €
Chia-Dinkel-Bauernbrötchen
Stück nur0,90 €
Backhausstangen
Stück nur 0,80 €

Dinkel-Rosinenbrötchen
Stück nur 1,30 €

Wir sind für Sie da von:
Mo. bis Sa. 6.00 – 12.30 Uhr
Mo. bis Fr. 14.30 – 18.30 Uhr

StückNEU
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Sie brauchen mehr Platz für Ihren im Ort angesiedelten
Betrieb? Wir haben über 20 Jahre Erfahrung mit der

Umwandlung von betrieblichen Grundstücken
zu Wohnbaugrundstücken und bezahlen Ihnen nach

erfolgreicher Entwicklung Ihres Grundstücks einen deutlich
höheren Preis als der bisherige Grundstückswert.

E-Mail: info@bauconcept-gmbh.de ¥  07034-23700

Hilfe in schwierigen Zeiten…
...für Paare, Familien und Singles!

Ihr erfahrener Paarberater, psychologischer Berater

und Single-Coach steht Ihnen zur Seite in Krisen,

Konflikten und bei der Partnersuche. – Auch per Video-Chat!

Gutschein für ein unverbindliches Erstgespräch.

www.wema-lebensimpulse.de oder ✆ 0171 - 5 22 66 46

Telefon 07031 659870 www.beka-garten.de Schönaich

GartenBEKA

 Garten- und Landschaftsgestaltung

Ihr Spezialist für Ihren Garten!

- NATURSTEINE

– FLIESEN

- TERRASSENPLATTEN

Tel. 07157-56460

Weil im SchönbuchSpezialtreppenbau seit 1934

Wir sind für Sie da
Pizza Planet & Kebab Haus, Liefer- & Abholservice

www.pizzaplanets.de,Tel.07034-6477149, 71139 Ehningen, Königstr. 34
Öffnungs- und Lieferzeiten Montag – Sonntag 11.30 – 22.45 Uhr

1.666,–
€

ab

Willkommen im Showroom!

www.airaser.de/opendays

Muss ein Luftreiniger dennwie
ein Luftreiniger aussehen?
n Der Airaser Tower vernichtet Mikroorganismen

mit UV-C-Licht + einzigartigem antimikrobiellen Filter

n stylisch, ästhetisch, hochwertig und modular -

Made in Holzgerlingen!

Wirksam und ideal für Büros, Praxen, Agenturen, Kanzleien,

Bürgerbüros, Meetingräume, Seminarräume, Hotels und Zuhause.

E-Mail: kontakt@airaser.de

ANALYSIEREN. PLANEN. SANIEREN.

Nasse Wände?

Feuchter Keller?
Abdichtungstechnik Mornhinweg GmbH

τ 07031 - 412 99 95 oder 0711 - 120 12 93

www.isotec-mornhinweg.de

Wir erstellen im Rahmen einer Mitgliedschaft Ihre

Einkommensteuererklärung

gem. § 4 Nr. 11 StBerG 
bei ausschließlich Einkünften aus nichtselbstständiger 
Arbeit, Renten und Unterhaltsleistungen.

Beratungsstelle:

71034 Böblingen, Wilhelmstr. 34 (im Wilhelmsbau), Tel. (0 70 31) 22 15 36

71083 Herrenberg, Seestraße 9, Tel. (0 70 32) 94 37 23

71088 Holzgerlingen, Tübinger Straße 6, Tel. (0 70 31) 60 68 50

71063 Sindelfingen, Wettbachstraße 2, Tel. (0 70 31) 7 96 40

Aktueller Spendenstand

21.500,– €

SPENDEN SIE ZUKUNFT.

Helfen Sie jetzt mit Ihrer Spende schwer kranken Kindern 

und Jugendlichen in der Kinderklinik TŸbingen. 

Hilfe fŸr kranke Kinder - Die Stiftung

DE61 6415 0020 0000 5548 55 | SOLADES1TUB

w w w . h i l f e - f u e r - k r a n k e - k i n d e r . d e           I n f o - T e l e f o n :  0 7 0 7 1  -  2 9 8 1 4 5 5

Helfen Sie jetzt mit Ihrer Spende schwer kranken Kindern 

und Jugendlichen in der Kinderklinik TŸbingen. 

Hilfe fŸr kranke Kinder - Die Stiftung

DE61 6415 0020 0000 5548 55 

w w w . h i l f e - f u e r - k r a n k e - k i n d e r . d e           I n f o - T e l e f o n :  0 7 0 7 1  -  2 9 8 1 4 5 5

Wir helfen in Ländern wie 

Burkina Faso beim Bau von 

Brunnen. Denn wer sich 

selbst versorgen kann, führt 

ein Leben in Würde. brot-

fuer-die-welt.de/wasser

 Hilft.

�Hilft weiter.



Schreinerei Zipperle
Römerstraße 6 · Holzgerlingen · Telefon 07031 601289

www.schreinerei-zipperle.de

Über
70 Jahre

Einbaumöbel

Haus- u. Zimmertüren

Altbaurenovierungen

Auf den Service kommt es an!

Kärcher Store Dengler
Gottlieb-Daimler-Straße 1 · 71157 Hildrizhausen

07453 - 50000 · kaercherstore-dengler.de

Power-Vital-Point

Power Plate

Ultratone

Obere Straße 12 · 71155 Altdorf
Tel. 07031 9864105 · www.power-vital-point.de

BAHNHOFSTRASSE 17 • 71139 EHNINGEN

 07034 31600 • Fax 31601
info@fensterbau-reiter.de www.fensterbau-reiter.de

...mit zuverlässiger Montage vom Meisterbetrieb

Ihr Spezialist für Fensterrenovierungen – seit über 20 Jahren

Individuelle Möbel nach Maß · Küchen
Bäder · Türen · Wände · Decken · Böden

Ernst-Abbe-Str. 2 · 71093 Weil im Schönbuch
Tel.0 71 57/9891-60·Fax0 71 57/9891-82
Internet: www.speidel-innenausbau.de

Herrenberger Straße 15 ∙ 71157 Hildrizhausen
Fax: 07034-288992107034-2889920

www.bb-pc.de

COMPUTER DEFEKT?

WIR HELFEN DIREKT!

Internet – Computer – Service

Tel. 07031 60 24 40Holzgerlingen

www.dehling-dachundwand.deGutge t.
Gutgemacht!

HOLZGERLINGEN | Umgehungsstr. 11
TELEFON 07031 2644016

Mo. – Fr. 10 – 19 Uhr • Sa. 10 – 15.30 Uhr

Zulassung
aller

Kassen

Altdorf

Holzgerlinger Str. 18

71155 Altdorf

www.podologie-dieterle.de

Telefon: 07031/209 55 50

E-Mail: info@podologie-dieterle.de

Wir sind auch in unserer Praxis

in Böblingen für Sie da.



Leser werben Leser

Unsere Top-Prämien für Sie!
Wenn Sie die KREISZEITUNG Böblinger Bote erfolgreich weiterempfehlen und uns einen neuen Abonnenten

vermitteln, sind Sie ganz schnell im Besitz von zwei dieser Dankeschön-Prämien.

www.krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu

schwarz

weiß

Damen
Größe
48 cm

Damen
Größe
53 cm

Herren
Größe
58 cm

Herren
Größe
53 cm

Bestellschein
 Print-Abo  Online-Abo
Liefern Sie mir ab ...............................................die KREISZEITUNG zum jeweils geltenden
Bezugspreis von mtl. 41,90 € für das Print-Abo oder 27,90 € für das Online-Abo.

Von den Prämienbedingungen habe ich Kenntnis genommen.

Name Vorname

Ort Straße/Haus-Nr.

Telefon E-Mail

Datum Unterschrift

Widerrufsrecht: Der neue Abonnent hat das Recht, diese Bestellung gegenüber der
Kreiszeitung Böblinger Bote Wilhelm Schlecht GmbH & Co. KG, Wilhelmstraße 34,
71034 Böblingen, E-Mail: leserservice@krzbb.de, Telefon 07031/620050, ohne Angabe
von Gründen innerhalb von 14 Tagen zu widerrufen. Zur Fristwahrung genügt das
rechtzeitige Absenden einer entsprechenden Erklärung.

Datum Unterschrift

Ich mache von der bequemen Möglichkeit, meine Bezugsgebühren mittels Abbuchungs-
verfahren zu bezahlen, Gebrauch und ermächtige Sie hiermit widerruflich, von meiner
Bank bzw. Postscheckkonto abzubuchen.

 monatlich  vierteljährlich  halbjährlich  jährlich (bitte ankreuzen)

Vorauszahlungsnachlass bei halbjährlicher Abbuchung 2%, bei jährlicher 4%. (nur bei Print)

IBAN

Datum Unterschrift des Kontoinhabers

Prämien-Gutschein
Die im Bestellschein genannte Person/Firma habe ich als neuen Abonnenten für die
KREISZEITUNG geworben.

Von den Prämienbedingungen habe ich Kenntnis genommen.

Mein Prämienwunsch

Name Vorname

Ort Straße/Haus-Nr.

Datum Unterschrift

Unsere Prämienbedingungen:

Jeder Abonnent der KREISZEITUNG, der uns einen neuen Abonnenten vermittelt, erhält
innerhalb von zwei Monaten nach Eingang des ersten Bezugsgeldes diese Werbeprämie.
Voraussetzung ist,dass der neue Abonnent die KREISZEITUNG für mindestens 24 bezahlte
Monate Print-Abo bzw. Online-Abo bestellt und der Vermittler in dieser Zeit
nicht abbestellt. Der neue Abonnent darf in den letzten sechs Monaten nicht Bezieher der
KREISZEITUNG gewesen sein. Eigenbestellungen, Geschenkabonnements und die Wer-
bungvonEhegattenoderHaushaltsangehörigenwerdennichtmiteinerPrämiehonoriert.
Die Neubestellung darf nicht Ersatz für ein bestehendes Abonnement der KREISZEITUNG
sein. Alle Informationen zur Datenverwendung und zum Datenschutz finden Sie unter
www.krzbb.de/datenschutz

Ausgefüllt einsenden an:
KREISZEITUNG Böblinger Bote
Leserservice
Postfach 1560
71005 Böblingen
oder per Fax an: 07031 222031

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg, Schönbuch und Gäu



Philips Heißluft Fritteuse „Airfryer XXL Avance“

HD 9762, schwarz
• Twin• Twin• T Turbostar-Technologie (heiße Luft umschließt das Gargut komplett)
• Über das Display können Garzeiten von bis zu 60 Minuten und die optima-
le Gartemperatur für die Speisen (40 °C bis 200 °C) ausgewählt werden

• Zusätzlich gibt es 5 voreingestellte Programme
• XXL-Familiengröße - bis zu 1,4 kg Kapazität (3-5 Personen)
• Maße: ca. 38,5 x 38,5 x 38,5 cm (BxTxH)

Philips Full HD Fernseher 24PFS5505 60 cm
• Full HD, LED, 60 cm Bildschirmgröße diagonal (24“), 1.920 x 1.080 p
Auflösung des Displays, 4:3/16:9 Bildformat, Bildoptimierung Pixel Plus HD

• Pause TV, USB-Aufnahme, HOME Taste, Signalstärkeanzeige, elektronische
Programmzeitschrift für 8 Tage, Bildschirmformat-Anpassung Autozoom,
Superzoom

• Leistung Netzstrom:AC 220 bis 240 V, 50/60 Hz, < 0,3 W Stand-by-
Stromverbrauch, Energiesparfunktionen: Ausschalt-Timer, Ecr, Ecr o mode,
Energieeffizienzklasse: A, (SpektrumA++ bis E)

• Maße inklusive Fuß: ca. 567,4 x 356,3 x 135,0 mm (BxHxT)
• Gewicht: ca. 3 kg

Gastroback Edelstahl-Espressoautomat

„Espresso Plus“
• Professionelle Ulka-Espressopumpe
• Ideal für Espresso, Cappuccino, Latte Macchiato u.v.m.
• Thermo-Block-Heizsystem für sofortigen Gebrauch
• Herausnehmbarer 1,7 lWassertank
• 360° schwenkbare Milchschaumdüse
• Maße: ca. 206 x 270 x 325 mm (BxTxH)
• 15 bar
• 1250Watt

sodastreamWassersprudler

„Power“, schwarz/Metall
• Elektrisch und sprudelt vollautomatisch
• Automatisches Aufsprudeln präzise in 3
definierten Sprudelstärken auf Knopfdruck
(leicht, medium oder stark)

• Material: Seitenwände aus eloxiertem
Aluminium und Flasche mit hochwertigen
Edelstahlapplikationen

• Maße: ca. 12 x 42 x 22 cm (BxHxT)
• Inhalt: 1 Liter

Enders Edelstahl-Gasgrill „Chicago 3“, schwarz
• Doppelwandige Edelstahlhaube mit integriertem Thermometer
• Emaillierter Grillrost (dreigeteilt) für gleichmäßige Hitzeverteilung
• 3 stufenlos regulierbare Edelstahlbrenner für direktes und indirektes
Grillen

• Batterielose Piezozündung, herausnehmbare Fettschublade, 2 stabile
abklappbare Seitenteile, Grillfläche: ca. 60 x 42 cm

• Gesamtleistung: 9,6 kW
• Aufbaumaße: ca. 124 x 51 x 108 cm (BxTxH)

EASYmaxx aufblasbares Stand Up Paddle Board
Komplett-Set mit 3-Meter-Board, verstellbarem Alu-Paddel, Luftpumpe und
allem weiteren Zubehör für das große SUP-Vergnügen.

• Belastbar bis maximal: 110 kg
• Board Stärke: ca. 15 cm (6 Inch)
• Maße SUP-Board ca. 300 x 76 x 15 cm, Tragetasche ca. 85 x 40 x 30 cm
• Gewicht: ca. 13 kg
• Lieferumfang: SUP-Board mit Gepäckgurt, Alu-Paddel (3-teilig), 3 Finnen
(1x Hauptfinne, 2x Seitenfinne), Sicherungsschlaufe, Hand-Luftpumpe,
Tragetasche, Reparatur-Set

KS Cycling 28“ Damen-/Herren-Trekking-Bike „Vegas“
• Stahlrahmen mit Rahmenhöhe 48 bzw. 53 cm und 53 bzw. 58 cm
• Multipositionslenker Stahl, Federgabel mit Gewindeschaft, Stahlnabe vorn,
Schraubkranznabe hinten,

• Trekkingreifen mit Reflexstreifen, Aluminium-Hohlkammerfelgen
• 21-Gang-Kettenschaltung SHIMANO TournTournT ey TX
• SHIMANO 7-fach-Schraubkranz (Abstufung 13-28 Zähne)
• Stahl-Kurbel mit 3 Kettenblättern (Abstufung 28-38-48 Zähne)
• Trrekkingsattel, Bremse: Aluminium-V-Brakes, Halogenscheinwerfer (dynamo-
betrieben), Rücklicht (batteriebetrieben)

• Gewicht: ca. 19 kg
Die Fahrräder werden zu 85% fertig montiert geliefert
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Nagold · Altensteig · Bad Wildbad · Dornstetten
Böblingen · Sindelfingen · Herrenberg

Sulz am Neckar

Herrenberg, Hindenburgstraße 24
Telefon: 07032/21324

Böblingen, Friedrich-List-Straße 7
Telefon: 07031/49930

Sindelfingen, Mahdentalstraße 83-85
Telefon: 07031/813951

www.schaible-gmbh.de



Diese Gutscheine können bei allen
teilnehmenden Gastronomen eingelöst werden.
Diese ♠nden Sie unter:
www.krzbb.de

Einen erlebnisreichen Aufenthalt und
guten Appetit wünscht Ihnen
STADTLEBEN und seine Partner.

Nur erhältlich in der Geschäftsstelle derNur erhältlich in der Geschäftsstelle der
KREISZEITUNG Böblinger BoteKREISZEITUNG Böblinger Bote
Wilhelmstraße 34
Telefon 07031 / 6200-29Telefon 07031 / 6200-29
E-Mail: ticketshop@krE-Mail: ticketshop@krzbb.de

ÖffnÖffnungszeiten:
Montag bis Mittwoch von 9.00 bis 13.00 Uhron 9.00 bis 13.00 Uhr
DonnerstagDonnerstag uund Freitagnd Freitag vvon 13.00 bis 16.30 Uhron 13.00 bis 16.30 Uhron 13.00 bis 16.30 Uhron 13.00 bis 16.30 Uhr

Zum Reussenstein · Kalkofenstraße 20 · Tel. 07031 / 6600-0 · Brauhaus · Lange Straße 20 · Tel. 07031 / 681323

Heilings Paladion · Silberweg 18-20 · Tel. 07031 / 7218516 · Café Frechdax · Poststraße 6 · Tel. 07031 / 221054

Eiscafé Jesolo · Schafgasse 8 · Tel. 07031 / 222301 · Seegärtle · Tübinger Straße 7 · Tel. 07031 / 229828

Café Frech · Postplatz 15 · Tel. 07031 / 234796 · Pille · Wolfgang-Brumme-Allee 34 · Tel. 07031 / 223414

Thermini · Am Hexenbuckel 1 · Tel. 07031 / 817489 · Hendl Burg · Poststraße 36 · Tel. 07031 / 223038

Eiscafé Jesolo am See · Poststraße 38 · Tel. 07031 / 4671777 · Merhaba · Breslauer Straße 15 · Tel. 07031 / 686920

Bierbrunnen · Poststraße 35 · Tel. 07031 / 4296937 · Platzhirsch · Postplatz 5 · Tel. 07031 / 6333241

Neuberths am See · Ida-Ehre-Platz 2 · Tel. 07031 / 204440

Böblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie Erleben

für

Gutschein-Nummer
imWert von

Ausstellungsdatum

Unterschrift

Dieser Gutschein kann bei allen

STADTLEBEN-Gastronomen eingelöst werden.

STADTLEBEN-Gastronomen eingelöst werden.

Siehe beiliegende Liste oder

unter www.stadtleben.de
Gutschein kann nicht ausbezahlt werden!

Einen erlebnisreichen Aufenthalt und

guten Appetit wünscht Ihnen

STADTLEBEN und seine Partner.
Nur erhältlich im Ticketshop der

KREISZEITUNG Böblinger Bote

in den MERCADEN®

Wolfgang-Brumme-Allee 27 • 71034 Böblingen

Tel. 07031 4910265 • E-Mail: karten@krzbb.de

Schönbuch und Gäu

€ 25,-
€€€€€ 25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-25,-

Erlebnis-

Gutschein

STADTLEBEN

Erlebnis-

Gutschein

Böblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie ErlebenBöblinger Gastronomie Erleben

NNUUURR BEEEEEII UUUUUUUUUUUUUUNNNNNNNNNNNNSSSSSSSSSSSSSSSS

EEEEEEEEEEEEEERRRH LLLLTLTTLTTLICCCCCCCCHHHHHHHHHH

Verschenken Sie ein
Stück kulinarische Vielfalt

in einem Böblinger Restaurant.
Damit treffen Sie jeden Geschmack.

14

Maschinist und Anlagenbetreuer (m/w/d)in Vollzeit gesucht
Wir suchen

für unser kleines Team einen Maschinisten ab sofort in Vollzeit mit
Erfahrung im Bereich Erdbaumaschinen (Bagger/Muldenkipper/
Radlader). Neben der Bedienung dieser Großgeräte gehört auch die
Überwachung, Instandhaltung und die Mithilfe bei Reparaturen der
Aufbereitungsanlagen dazu. Weiterhin sollten Sie über Erfahrungen
im Umgang mit einem PC verfügen, sowie über gute kommunikati-
ve Umgangsformen am Telefon. Gerne auch aus branchenähnlichen
Berufen oder als Quereinsteiger.

Bei Interesse reichen Sie bitte Ihre Bewerbungsunterlagen schriftlich
oder per E-Mail bei uns ein. Bei Fragen steht Ihnen unser Betriebs-
leiter Jürgen Asbeck gerne zur Verfügung.

Plapphalde 11 ∙ 71083 Herrenberg
Telefon 07032 893977-5
Telefax 07032 893977-6
Mobil 0176 10010565
j.asbeck@swb-herrenberg.de

Suche Putzstelle

in Ehningen und Umgebung

Telefon 0173 6926835
oder 0176 64111988

Herr Braun kauft:

alte Pelze, Trachten, Bilder, Porzellan

Silberbesteck, Zinn

Musikinstrumente, Münzen und

Modeschmuck, zahle bar

Telefon 0176 64439583

Morgens aktiv in

Böblingen und Umgebung

Mehr Infos & Bewerbung:& 0711 72058731

www.zusteller-boeblingen.de
krzbb.de

Anzeigenfax 07031 6200-78

Briefmarkenstelle Bethel
Quellenhofweg 25 
33617 Bielefeld
www.briefmarken-fuer-bethel.de

6
9

1

Bettina M. träumt vom 

Meer. Sie mag gerne 

Schiffe. Bei der Arbeit 

kann sie viele davon 

sam meln, denn sie ist 

in der Briefmarkenstelle 

Bethel beschäftigt.

Seit 130 Jahren spenden 

Menschen Brief marken 

für Bethel. Die bunten 

Postwert zeichen schaffen 

wertvolle Arbeitsplätze 

für behinderte Menschen.

Kann man

Schiffe
sammeln?



Zeitungswerbung wirkt!

Sie möchten

höhere Umsätze
einfahren?

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
             Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,          Schönbuch und Gäu

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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Zur Lavendelblüte: Fluss-
reise auf Rhône & Saône
Begleiten Sie uns an Bord des Premiumschiffs MS Lord By-
ron in den Süden Frankreichs zum Beginn der Lavendel-
blüte. Es ist wirklich ein traumhafter Anblick, wenn sich das 
lilafarbene Blütenmeer der Lavendelfelder bis zum Horizont 
erstreckt. Auf Schritt und Tritt begegnet Ihnen darüber hi-
naus in der Provence der Duft des Südens – die Natur und 
die Kochtöpfe sind die besten Boten dieser einzigartigen 
Region im Süden unseres Nachbars!         

REISETERMINE ZUR LAVENDELBLÜTE:  29.05. - 05.06.   |  05.06. - 12.06.   

•  Die Höhepunkte Südfrankreichs entspannt entdecken

•  MS Lord Byron: Premium-Flussschiff auf Rhône und Saône

•  Landschaftserlebnisse im Burgund und in der Provence

•  Südfranzösisches Savoir-vivre in Lyon, Arles und Avignon

Die MS Lord Byron wird Sie vom ersten Moment an überzeugen. Die kom-
fortablen Kabinen verfügen über Dusche/WC, Sat-TV und Telefon, auf dem 
Rubin- und Diamant-Deck außerdem über einen französischen Balkon.     

Reisen zu Corona-Zeiten: Wir achten auf ein striktes Gesundheits-Ma-
nagement an Bord und bei den Ausflügen.    

Die Auftragsabwicklung und Datenspeicherung erfolgt beim Reiseveranstalter:  
GLOBALIS Erlebnisreisen GmbH, Uferstraße 24, 61137 Schöneck

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN: 
•  Flussreise ab/an Lyon: Lyon - Chalon-sur-Saône - Mâcon - 

Abtei Cluny - Viviers - Ardèche - Arles - Avignon - Lyon

•  7 x Übernachtung auf MS Lord Byron

•  Willkommenscocktail

•  Vollpension an Bord (4 Mahlzeiten täglich) 

•  Bordveranstaltungen

•  Deutschsprachige Kreuzfahrtleitung 

•  GLOBALIS-Corona-Reiseschutz 

•  Reiseliteratur

REISEPREISE:  
Außenkabine Smaragd-Deck 16 m2

2 Personen 1.399 € p.P.  |  1 Person 1.699 €

Außenkabine Rubin-Deck 16 m2, mit franz. Balkon

2 Personen 1.699 € p.P.  |  1 Person 2.099 €

Außenkabine Diamant-Deck 16 m2, mit franz. Balkon

2 Personen 1.999 € p.P.  |  1 Person 2.499 €

Auf Wunsch zusätzlich vorab buchbar: 

•  Ausflugspaket: Stadtrundfahrt Lyon, Abtei Cluny, Schluchten 

der Ardèche, Stadtrundgänge Arles und Avignon: 189 € p.P.

•  Zusatzausflug Beaune: 49 € p.P.

• Frühbucher-Special: Bei Buchung bis 15.04. kostenlose 

Busreise nach Lyon ab/bis Böblingen und Herrenberg 

für Leser unserer Zeitung !

Nicht im Reisepreis eingeschlossen: 

•  Getränke und Trinkgelder an Bord

Diese Reise ist für Personen mit eingeschränkter Mobilität nur bedingt 
geeignet. Bitte sprechen Sie uns auf Ihre Bedürfnisse an. 

LESERREISE

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
       Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,         Schönbuch und Gäu

BERATUNG, PROSPEKT UND BUCHUNG:
Mo – Fr  9 – 18 Uhr  ·  Sa – So 10 – 14 Uhr

Tel.  0 70 31 / 62 00 - 71    
Fax  06187 4804335  ·  e-Mail: krzbb@globalis.deDiese und weitere Leserreisen finden Sie auch unter:    www.krzbb.globalis.de

Kostenlose

Busanreise bei

Buchung bis 15.04. 

für Leser unserer 

Zeitung

www.krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
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Dieses reich
bebilderte
Bestimmungs-
buchbuch zzeigt Ihneneigt Ihneneigt Ihnen
45 der häuu♠gsten
Gartenvögel inögel in
detailliertendetaillierten
Artenporträts.Artenporträts.

Vogelführer
bestehend aus
Buch mit 50
heimischen
Singvögeln
und CD mit
Rufen und
Gesängen in
höchster
Tonqualität.

Gestalte Deinen
eigenen Nistkasten
Die vorgestanzten Bauteile wer-
den einfach aus den Holzplat-
ten herausgedrückt, entgratet,
zusammengesteckt und mit ein
paar Tropfen Leim ♠xiert.

• Spielda• Spieldauer CD: 60 Min.er CD: 60 Min.
• Umfang B• Umfang Buch: 128 Seitench: 128 Seiten 6.99 €

7.95 €

• Endgröße: 15 x 20 x 21 cm
• ab 8 Jahren

• Format:• Format:
11 x 20 cm20 cm
• 120 Seiten• 120 Seiten

6.95 €

Alle Vögel sind schon da...
Holzbausatz

NistKasten

er-

sgedrückt, entgratet,
nd mit ein

7.7. €€

Böblingen, Geschäftsstelle, Wilhelmstraße 34 (derzeit geschlossen, Sie können aber einen Abholtermin unter 07031 620021
vereinbaren oder unseren Lieferservice wahrnehmen, welcher Ihnen ab einem Einkaufswert von 20 € kostenlos zur Verfügung steht)

Holzgerlingen, Magazin 2, Böblinger Straße 17 (geöffnet)
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SEIFENPULVER

Trauer-& 

Kondolenzspenden  

für Menschen 

in Not

Einen Menschen zu verlieren 
ist sehr schwer. Doch gerade 
in Trauersituationen möchten 
viele Menschen ein Zeichen der 
Hoffnung setzen. Trauer- und 
Kondolenzspenden ermöglichen 
es, Menschen in großer Not zu 
helfen. 

Aktion Deutschland Hilft ist ein 
Bündnis viele renommierter 
Hilfsorganisationen. Gemeinsam 
helfen wir den Menschen nach 
schweren Naturkatastrophen 
ihre Zukunft neu zu gestalten. 
Helfen Sie mit – mit Ihrer Kon-
dolenzspende.

Ihr Kontakt: Frau Rebecca 
Janich, Tel.: 0228/242 92–444 
www.Aktion-Deutschland-
Hilft.de/Kondolenz
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Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de

Ein Zeitungsexemplar wird von 

mehreren Personen
gelesen.
mehreren Personen
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Ufisfififi akfififillfifi Afigfibofifi fififififi fififi fifififififi
www.metzgerei-blum.de/wochenangebote

Angebote
der Woche

UfisfifififiakfififillfififiAfigfibofifififififififififififififififififififiAngebote

Leckeres Fleisch aus
der Region gibt‘s beim Blum.

Hoffifigfififis Ffififififi bfifi fifisfifififi Lafifiwfififififi, fififi sofigsamfi
fichlachfififig, sowfifi fififi fachmäfififischfi Zfischfifififi vofi fifisfifififi
Mfifizgfififi fififi fififi sofigfälfifigfi Rfififfifig machfifi fifisfifi Flfifisch so
bfisofifififis fififi gfifi. Egal ob saffifigfi fififiaks ofififi klassfischfi Bfiafififi-
sfiückfi – pfiobfififififi fififi fifisfifi zafififis fififi afiomafifischfis Flfifisch!

Gutes Fleisch kommt vom Metzger!M t

mit viel Lie
be

A
ll

e
s

se
lb

st
- und hausgem

a
c
h

t

Metzgerei Blum in Gärtringen
Hafipfisfifiaßfi 8 · 71116 Gäfififififigfifi www.metzgerei-blum.de

Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIE WURSTMANUFAKTUR – Fleisch und Wurst aus heimischer Erzeugung

Tipp derWoche vonMo., 15.03.21 – Sa., 20.03.21

Schweine- und Krustenbraten vom Bug 1 kg 9,80 €

zarte Schweineschnitzel aus der Oberschale 1 kg 12,40 €

knackige Saitenwürstle 100 g 1,48 €

Nussschinken zart + saftig 100 g 1,89 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir Fleischkäse, Fleisch-
küchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle an.

krzbb.de
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Der direkte Draht  
zu unserem Abonnenten-Service

Telefon 07031 6200-50 • Telefon 07031 6200-51

Wenn die Zeitung morgens nicht im Briefkasten steckt, oder wenn Sie sich die Zeitung  

an den Urlaubsort nachsenden lassen möchten, oder wenn Sie einen neuen Abonnenten  

 werben möchten, oder wenn sich Ihre Anschrift geändert hat, oder …

Rufen Sie uns an. Wir sind für Sie da. 
Montag – Freitag von 7.30 – 17.00 Uhr   ö   Samstag von 8.30 – 12.00 Uhr

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
             Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,          Schönbuch und Gäu

krzbb.de

Sagen Sie es Ihren  Kunden mit einer  Anzeige in der

 KREISZEITUNG Böblinger  Bote
und in  Ihren 

Amts- und  Gemeindeblättern
Böblingen,  Dagersheim, Ehningen,  Schönaich, 

 Gäufelden,   Herrenberg,  Bondorf,  Mötzingen,  Jettingen, 
 Nufringen,  Holzgerlingen,  Hildrizhausen,  Altdorf  

und Weil im Schönbuch.



Grünwähle
für Kretschm

en
mann

und eine
starkeWirtschaft

Für Klimaschutz
und eine

Thekla
Walker

Wir haben schon viel erreicht

und haben in den nächsten Jahren vor:

Klimaneutralität
schnellstmöglich erreichenund saubere
Energien konsequent ausbauen.

Wohnraum
in der Stadt und auf dem Land, der bezahlbar
und lebenswert ist.

Bildung
stärken, damit jedes Kind entsprechend seiner
Fähigkeiten gefördert wird – analog und digital.

Strukturwandel
meistern und das emissionsfreie Auto
voranbringen, umWohlstand und Arbeits-
plätze zu sichern.

Gesundheitsversorgung
in der Fläche sichern und Pflege- und Gesund-
heitsberufe stärken.

Nahverkehr
weiter ausbauen und alle Orte von früh
bis spät gut erreichbarmachen.

Landwirtschaft
voranbringen – naturnah, tiergerecht und
lohnend für die Betriebe.

Politik des Gehörtwerdens
ausbauen und Bürgerräte bei zentralen
Gesetzen einbeziehen.


